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mohrB X~te pRSn ate X~trs|tB mohrB d; pRk;S

mohrB X~te pRSn ate X~tr
(QUESTIONS AND ANSWERS ON THE SEALS)

` [K|k .;D pr;D .;i%A bold; hw ate koD hor .;D Xsd; anuv;d krd;
hw= s\gt X|cI av;j iv|c duA krdI hw-s\p;]

s;@e surgI ipt;< asIN ykInn hI Ks smeN lD tere `\nv;dI hB ik asIN
pRmeSur dI hJUrI iv|c<pRmeSur de vcn de duAle s\gtI kr s|kde hB= asIN bxe
hI `\nv;dI hB ik tU\ Ks sver s;@I sh;Kt; krn lD ate s;nU\ brkt de,
lD s;@e n;l hwN= asIN tere koloN Ap,e p;pB dI m;fI m\gde hB tB ik s;@e cr;g
tel n;l .re rih, ate s;f-suqre ate jlde rih, tB ik tU\ Ap,e mh;n n;m
nU\ Adr de, lD s;nU\ Kstem;l kreN= asIN Kh bentI prmeSur de ipAre pu|tr
pR.U iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB= AmIn=

tusIN bw# s|kde ho=

2 mwN ijveN hI a\dr A irh; sI tB mwN Xs s\deS nU\ sui,A ijhx; c|l irh;
sI= Ks lD mwN >>>>>Kh s|c hw ik s;nU\ KhdI lox hw ik s;@e dIve blde rih,<
asIN Ap,e iv|c r|%IE >>>>>>tusIN j;,de ho ik jd >>>>jdoN tusIN a;p,; dIv; b;lde
ho tB tusIN Xh krde nhIN rih s|kde jo tusIN pihlB kIt; sI= smZe? ikXNik Xh
a|g ijhxI tel de bl, n;l pwd; ho rhI hw k;rbn b,;XNdI hw= Kho hI k;rn
hw ik sf;D >>>>>tuh;nU\ a;p,; dIv; s;f krn; pwNd; hw ikXNik b|tI de X|te k;rbn
Kk|#; ho jBd; hw= tuh;@e iv|coN bhut s;re ijhxe merI Xmr de hn j;,de hn ik
jdoN asIN kol lwNp vrtde sI tB k;rbn b|tI de X|te jmB ho jBd; hw< ij|qe b|tI
jldI hw< Ks lD Kh roSnI iv|c iv/n p;XNdI hw= Ks lD tuh;nU\ c;hId;
hw ik tusIN Xs k;rbn nU\ s;f kr idO ate Ap,e dIve nU\ #Ik kr lO tB ik
asIN< " msIh iv|c mh;n s|de dI bul;h$ de v|l agBh inS;ne v|l v|`de j;DE="

3 hu, ijXN-ijXN Kh Ds$r d; m*sm nexe A irh; hw b;hr ate a\dr bhut
hI su\dr sver hw=

4 ate je a|j r;t pRmeSur dI mrjI hoD tB asIN A%rI mohr te AvBge=
ate Kh bxI .et.rI mohr hw< Kh bhut -bhut hI gupt mohr hw ikXNik il%tB
iv|c ikte vI n; tB nmUne de t*r te n; ikse hor !\g n;l vr,n p;KA jBd;
hw= Kh tB is|`I hI surg toN AX,I hw= smZe?
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425 a*h< kI Kh v`IA nhIN hw= [s\gt an\d n;l .rI hoD A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;]mwN Kh pRtIt krd; hB ik je hr K|k mnu|% Ks sver K|qe Xs
S;nd;r msH; de he#B ho ke AKA hw< mwN inhc; krd; hB ik< je tusIN bs >>>>>>hu,
tusIN ikse mh;n cIj v|l XtBh n; ve%o = pr tusIN Xsde v;de te inhc; krn
dI s`;rn g|l y;d r|%o=

426 hu,<AO KsnU\ s;re Kk|#e khIE= asIN [s\gt A%dI hw<"asIN "-s\p;] ikse
mh;n /$n; ["ikse mh;n /$n;"] lD nhIN ve%de hB [lD nhIN ve%de hB] pR\tU
asIN tB pR.U iysU de n;m iv|c [pR\tU asIN tB pR.U iysU de n;m iv|c] Xsde v;ade
nU\ kbUl krde hB [Xsde v;ade nU\ kbUl krde hB]

427 Kh hI KsnU\ tih krd; hw= Kh hI KhnU\ pUr; krd; hw [s\gt X|cI
av;J n;l an\d mn;XNdI hw ate AmIn A%dI hw-s\p;] AmIn!pRmeSur tuh;nU\
brkt deve!         `



mohrB X~te pRSn ate X~trs|tB mohrB d; pRk;S6

5 ate Kh K|k trHB n;l mere lD bx; hI tn;v v;l; smB hw= s;r; hft;
hI mere n;l Kse trHB hI irh; hw= hu, Kh mer; >>>>>>mwN a|# idn ho gE Ap,e
kmre iv|c hI hB= ate mwN K|qe KnHB bentIT te i`An id|t; ate mwN KhnB iv|coN
kuZ ku nU\ cu,n; hw= bhut s;rIT aijhIT bentIT sn ijhde iv|c lokB ne mere
n;l mul;k;t krn dI K|z; pRg$ kItI hw= mul;k;tB krn; mwnU\ c\g; l|gd; hw=
mwN Kh hu,e hI krn; c;hu\d; hB< pr mwN Kh hu, nhIN kr s|kd; hB ikXNik tusIN
smZde ho ik hu, asIN s|. kuZ jo krn; c;hu\de hB Xh pR.U dI K|z; de pRk;S nU\
j;n,;= tusIN ve%o< je asIN aijhe iv|c mul;k;tB krde hB tB Kh tuh;nU\ v|%re hI
kr id\d; hw< Kh tuh;nU\ ikse hor g|l v|l ikse hor p;se lw jBd; hw=

6 ate ifr Kh vI hw ik ibm;rB lD bentI krn;< Kh pUrI trHB hI v|%r;
hw= tusIN >>>>>Kh tB drSn ate hor dUsrIT g|lB hu\dIT hn< tuh;@; ai`Wn v|%
hu\d; hw ate tuh;@e te ijhx; msH; hu\d; hw Xh vI v|%r; hu\d; hw= Kh Xse trHB hw
ijveN b;Dbl A%dI hw< "K|k ibRz ijhx; ndIT de p;,I ikn;re lg;KA igA
hw= " "ndIT d; p;,I tB K|k hI p;,I hu\d; hw pr K|k ink;s hu\d; hw jo Ks
r;h q;,IN AXNd; hwM Ks r;h q;,IN AXNd; hw ate Ks r;h toN AXNd; hw= pr
Kh hu\d; tB K|k hI Atm; hw pR\tU Kste inr.r krd; hw ik Kh iks ink;s q;,IN
A irh; hw=

7 pihl; kuir\qIT 12 iv|c p*lUs ne Kse g|l de b;re iv|c hI ikh; sI< " d;tB
tB kD trHB dIT hn pR\tU Atm; K|k hI hw= "

8 Ks lD je tusIN ikse K|k g|l te k\m kr rhe ho ate ifr tusIN X~qe hI
ikse dUsrI g|l te AXNde ho tB ifr K|k pRIvrtn A jBd; hw= tusIN j;,de ho
ik mer; kI mtlb hw= tusIN Xs l;Dn te ai`Wn krde j; rhe ho tusIN lokB nU\
ilAXNde ho >>>>>ate hu, XnHB de idl pUrI trHB ibvsq; iv|c hn= Kh mohrB kI
hn?XhnB d; pUr; i`An Kse X~te hI l|g; hoKA hw ik "Kh kI hw?" K|k r;t
toN b;d dUjI r;r jd mwN K|qe AXNd; hB tB mwN En; ijAd; tn;O iv|c hu\d; hB
ik mwnU\ ikse hor g|l de b;re iv|c td t|k g|l krnI pwNdI hw jd t|k piv|tr
Atm; hI Xs mohr nU\ nhIN %olHd; hw< tB ik mwN K|k trHB n;l Xs tn;O nU\ SBt
kr skB = ate ifr -mwnU\ Ks trHB hrek r;t krn; pwNd; hw= ifr jdoN asIN KhnU\
c\g;D jB ikse hor k\m iv|c tbdIl kr deDE tB tusIN ve%o ik >>>>>lokB d; i`An
pUrI trHB K|k p;se hI l|g; hoKA hw M tusIN muSikl n;l vI XnHB d; i`An ikse
hor p;se nhIN ilj; s|kde ho=

9 ate ifr mwN Kh vI j;,d; hB ik #Ik tuh;@e iv|ck;r bhut s;rIT   /
$n;vB ho rhIT hn= ijnHB nU\ mwN bs >>>>>mwN j;,d; hB ik tusIN KhnU\ nhIN de%de
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.;D vIr$s< iysU msIh koloN tU\ Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

.w,< iysU msIh toN Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

.;D< iysU msIh de n;m iv|c pR;pt kr >>>>>?>>>>>>>>>

s;@e pR.U iysU msIh de n;m iv|c tusIN Ap,I c\g;D pR;pt kr lvo=

merI .w,< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

iysU msIh de n;m iv|c >>>>>>?>>>>>>>

419 [.;D iblI p;|l m;Dk te AXNde hn ate kih\de hn ik< " kI s;re K|ne
hI hn ijnHB lD duA dI kItI j;,I sI?"-s\p;]

420 [.;D lI vel<.;D bR;nh;m n;l g|l krde hn -s\p;] .;D vel< Ks trHB
hove ik pR.U iysU de n;m iv|c< pR.U iysU d; h|q tuh;@e ipAre dI bentI kbUl kre=

421 [.;D iblI p;|l< .;D bR;nh;m n;l g|l krde hn-s\p;] iblI p;|l<ij\ne
lokB nU\ tU\ pR;rqn; k;r@ id|te sn Xh s;re iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D
pR;pt krn=

Xh mh;n vwd hu, hw nexe
Xh hmdrdI krn v;l; iysU hu, hw nexe
Xh $u|$e idl v;le n;l g|l krd; hw ik Xh j;ve i%xH
AO< iysU dI av;j su,o=

AO iml ke g;DE :

sr;f de gIt iv|c im|#; n;m
mrnh;r jub;n te im|#; n;m
kde vI g;E gIt d; im|#; gIt

422 %ud;< Ks ipAre jv;n joxe te ijhnU\ ik dunIT iv|c ilTd; igA hw<
K|k >>>>>?>>>>>>ho, de ik iysU msIh de n;m iv|c Ap,I duA pR;pt krn=

423 >>>>>?>>>>>>iysU msIh de< ho, de ik s;@I .w, d; Xh ivaktI jo Xsde
idm;g iv|c hw< ho, de ik pRmeSur dI SktI Ks bentI de n;l j;ve= ho, de ik
Xh zu$k;r; pR;pt krn= AmIn=

424 pR.U iysU< iysU msIh de n;m iv|c Ks AdmI dI bentI kbUl kr= pR.U<
mwN Ap,I duA de n;l KnHB lD duA krd; hB= AmIn=
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ho= mwnU\ c\gI trHB pt; hw ik tusIN KhnU\ nhIN ve% rhe ho= ate tusIN A%de ho< ".;D
bR;nh;m tuh;@e lD Ks trHB krn; bxI muSikl g|l hw= " mwN j;,d; hB ik Kse
trHB hI hw=

10 pr i`An idO mwN bs Kh kih\d; hB= mwN socd; hB ik Kh $ep Aid s;@e
lD hI hu\d; hw= pr mwN Kh kih\d; hB ik tusIN nhIN >>>>>>tuh;nU\ Kh nhIN imld;
hw ate n; tuh;@e koloN Kh XmId kItI jBdI hw ik tuh;nU\ Kh imle= Ks lD tusIN
ikse vI g|l d; anuv;d krn dI koiSS n; kro= tusIN Khde iv|c Ap,; anuv;d
krn dI koiSS n; kro< Ks trHB krke tusIN tB dUr hI cle jBde ho= je tusIN mere
te ivSv;S krde ho tB --je pRmeSur ne tuh;@IT a|%B iv|c mwnU\ ikrp; b%SI hw tB
tusIN bs merI sl;h m\n lO=

11 ate tusIN KhnB g|lB ate pRk;SB de b;re iv|c j;,de ho= mwN tuh;@e n;l
K|k l\be smeN toN hB ate Kh hmeSB hI s|c; in|kilA hw= ate hu, KhnU\ dohr;
s|c; s;bt krn lD Kh iblku|l #Ik vcn de iv|c p;KA jBd; hw= smZe?
Ks lD tusIN j;,de ho ik Kh yhov;h KZ frm;XNd; hw v;lI b;,I hw= Kh
iblku|l #Ik hw= Kh tuh;@e te is|` hoKA hw=

12 tuh;@; .;D ho, de n;te tusIN merI sl;h m\n lO= tusIN ikse vI g|l iv|c
Ap,; in|jI anuv;d n; kro= tusIN bs #Ik !\g de n;l c|lde j;O ate K|k c\g;
msIhI jIvn jIO= ikXNik jd tusIN Xs trHB krde ho tB tusIN bs Ap,e Ap
nU\ aslI g|l toN dUr kr lwNde ho= smZe?tusIN ifr Ap,e r;h dI idS; aslI g|l
toN mox lvoge=

13 ate tusIN s|. cet\n ho ate tusIN j;,de ho ik koD .et.rI /$n; v;pr rhI
hw te Kh v;pr rhI hw= ate mwN j;,d; hB ik Kh kI hw= hu,<mwN Kh Ap,e Ap
toN hI nhIN kih irh; hB= Kh tB pRmeSur dI ikrp; hw ijhxI mwnU\ Kh j;, lwNdI
id\dI hw ik Kh kI hw= Kh koD aijhI g|l hw jo bxI hI v`IA hw= ate Kh #Ik
hu,e hI /$I hw ate jgt iv|c koD vI aijh; trIk; nhIN hw ik tusIN KsnU\ ve%
sko= ate Kh hw-mwN>>>>pr merI bxI m|dd kItI hw ate mwN Kh g|l b;Dbl n\U
Ap,e h|q iv|c fx ke kih\d; hB ik mwN j;,d; hB ik Kh kI hw= Kh tuh;nU\ pihlB
hI d|isA j; cu|k; hw= Ks lD tusIN koD vI ap,; anuv;d krn dI koiSS n;
kro pr tusIN mere X~te Ap,e .;D vBgU\ ivSv;S kro= smZe? asIN bhut hI mh;n
smeN iv|c rih rhe hB= asIN Xs smeN iv|c rih rhe hB ij|qe >>>>>>>#Ik hw< asIN hB>>>>

14 hu,< tusIN s|ce nmr ar K|k s|ce msIhI b,e rho ate %ud; lD jIX,
d; ytn kro= ate Ap,e n;l de lokB lD Km;nd;rI n;l rho ate XnHB de n;l
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iysU msIh de n;m iv|c .;D Ap,I c\g;D pR;pt kr=

iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

iysU msIh de n;m iv|c .;D Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

.w, < iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

.w, < iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

mere .;D< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO

.w,< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

mere .;D< c\g;D pR;pt kr=

iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

.;D< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

Ap,I c\g;D kbUl kro=

.w,< c\g;D pR;pt kr=

.w,< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

tusIN< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

416 [.;D iblI p;|l m;Dk te AXNde hn ate kih\de hn ik koD hor duA dI
kt;r iv|c AX,; c;hu\d; hw? kI tusIN ikrp; krke dUA dI kt;r iv|c AXge?
kI koD hor hw jo pR;rqn; dI kt;r iv|c AX,; c;hu\d; hw tB Xh ikrp; krke
pR;rqn; dI kt;r iv|c A j;ve= -s\p;]

mere .;D< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

merI .w,< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

.;D< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lO=

417 .w, vu|@< iysU msIh de h|q n;l tU\ Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

Ap,I c\g;D kbUl kro >>>>>>?>>>>>>

c\g;D kbUl kro >>>>>>?>>>>>>>>

418 .w,< robrsn iysU msIh de h|q n;l tU\ Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

mere .;D< iysU msIh de h|q n;l tU\ Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

pu|tr< iysU msIh toN Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=
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ipAr kro ijhxe tuh;@e n;l ipAr nhIN krde hn= tusIN koiSS n; kro >>>>>>kuZ
>>>>n; kro >>>>tusIN ve%o< je tusIN Ks trHB krde ho tB tusIN KhnU\ koD .et.rI g|l
b,; su|$de ho ate pRmeSur de aslI k\m iv|c gxbx pwd; kr id\de ho= smZe?

15 k|l dupihr toN b;d mere kmre iv|c kuZ v;pirA sI ijhnU\ mwN kde vI .u|l
nhIN s|kBg;= ate Ks lD tusIN >>>>>>ate l|g-.|g do hfte pihlB kuZ v;pirA
sI ijhnU\ mwN kde >>>>>jd t|k mwN Ks `rtI te rih\d; hB mwN Xs toN kde vI dUr
nhIN ho skBg;= smZe?

16 ate klIisy;< twnU\ KhnB g|lB nU\ j;n, dI lox nhIN hw Ks lD tusIN
ikse vI g|l d; koD anuv;d n; kro= smZe?tusIN bs a|ge v`o ate Kh y;d r|%o
jo tuh;nU\ d|isA igA hw= tusIN bs K|k aslI msIhI jIvn btIt kro= tusIN
ap,I klIisy; iv|c j;O= tusIN ij|qe ikte vI hovo< tusIN K|k s|c; pRk;S b,o ate
isrf msIh lD hI c;n, idO ate lokB nU\ d|so ik tusIN Xsde n;l ik\n; ipAr
krde ho= ate hmeSB tuh;@I gv;hI ipAr de n;l .rI hove= smZe?ikXNik je tusIN
Ks trHB nhIN krde ho tB tusIN Ap,e Ap nU\ ikse hor p;se lw j;voge ate td
tusIN s|c;D de m;rg toN hI .$k j;Oge= ve%o< jd kde tusIN K\j krn d; ytn
kIt; tB tusIN hrek b;r Kho hI kIt;= smZe? Ks lD tusIN koD vI anuv;d krn
dI kde koiSS n; kro=

17 ate %;s t*r te< tusIN a|j r;t Xs mohr d; anuv;d krn dI koiSS n;
kro<jd a|j r;t Xh mohr tuh;@e s;hm,e pRg$ kItI jBdI hw= tusIN bs agBh
v`o ate dIn b,e rho ate Ks s;d; s\deS te c|lde rho=

18 hu, tusIN kih\de ho<".;D bR;nh;m< kI Kse trHB hI hw >>>>s;nU\ jIXNde %ud;
dI klIisy; ho ke vI Ks trHB nhIN krn; c;hId; hw >>>= "c\g;< ijveN ik mwN koiSS
kr irh; sI >>>>>K|`r ve%o<mwN kih,; c;hu\d; hB >>>>tusIN kih\de ho<"c\g; mwN Ks trHB
nhIN kr s|kd; hB?mwnU\ tB Ks trHB krn; c;hId; hw>>>>= " nhIN<tusIN Ks trHB
n; kro=

19 tusIN y;d r|%o ik Kh mwN tuh;@I .l;D lD kih irh; hB = ve%o mwN Kh
Ks lD kih irh; hB tB ik tusIN smZ j;O= hu, je tusIN mere te ivsv;S krde
ho tB tusIN Xh su,o jo mwN tuh;nU\ d|sd; hB= smZe?vei%A?

20 hu,< K|qe K|k %\.; hw ate asIN XsnU\ su,n v;l; %\.; kih\de hB (smZe?)
ate Ks iv|c K|k re@IO hu\d; hw = vei%A? ate Khde r;hIN cet;vnI id|tI j;
s|kdI hw ate Kse trHB dUsre k\m kIte j; s|kde hn= ijveN ik tuh;@e h|q iv|c K|k
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413 [.;D bR;nh;m de Sbd #Ik !\g n;l nhIN su,e jBde hn jd Xh duA
krde hn ate Xh zp, lD s;f nhIN hn= K|qe Kh duA dI kt;r ze im\$ ate
p|cI swik\@ c|ldI rih\dI hw-s\p;]

iysU msIh de n;m iv|c >>>>>>?>>>>>>

iysU msIh de n;m iv|c< mwN Ap,e h|q r|%d; hB >>>>>>?>>>>>>

iysU msIh de n;m iv|c< c\g;D >>>>?>>>>>>>>

iysU msIh de n;m iv|c >>>>>>?>>>>>>>>>>

iysU msIh de n;m iv|c >>>>>>>?>>>>>>>

iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D kbUl kr lw >>>>?>>>>>

iysU msIh de n;m iv|c de c\ge ho j;O=

pRmeSur pR.U iysU msIh de n;m iv|c s;@I .w, nU\ c\g;D de=

iysU msIh de n;m iv|c Kh b|c; c\g;D pR;pt kre= pRmeSur dI mihmB hove!

414 [duA lg;t;r j;rI rih\dI hw-s\p;]

415 [$ep iv|c %;lI jgH; hw= .;D iblI p;|l bR;nh;m m;Dk de nexe AXNde hn
ate kih\de hn<"kI ikrp; krke tusIN v;ps cle j;Oge? tusIN ijhxe gwlrI de r;h
iv|c %xHe ho kI tusIN b;lkonI de rste b;hr cle j;Oge ate v;ps cle j;Oge?
ikrp; krke tusIN v;ps muxde rho= `\nv;d= tusIN ijhxe gwlrI de iv|ck;r %xHe
ho< kI tusIN vI Ale-duAle cle j;Oge?"-s\p;]

iysU msIh de n;m iv|c Kh bentI svIk;r kItI j;ve= %ud; brkt deve=

iysU msIh de n;m iv|c .;D Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

.;D imcl< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr =

iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

.w,< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D lw=

.w,< iysU msIh de koloN c\g;D pR;pt kr lw=

iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D gRih, kr=

iysU msIh de n;m iv|c .w,< Ap,I c\g;D pR;pt kr lw=

.;D< iysU msIh de n;m iv|c Ap,I c\g;D pR;pt kr =
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tlv;r hu\dI hw< ve%o< Kh bur;D lD cu|kI j; s|kdI hw jB KhnU\ Xse trHB ilA
j; s|kd; hw >>>>>>>Kh Ap,; s\deS pR;pt krdI hw=

21 pR\tU hu, Xd;hrn lD ve%o< piv|tr Atm; de qoxe ijhe hI X@ele j;, de
k;rn K|k s`;rn mnu|% de lD tB bhut s;re smud;K Aid ho gE hn ik lok
f;ltU de hI Zu\! iv|c ru|Ze rih\de hn< Xh b;hr jBde hn ar koD dUsr; zo$;
ijh; gru|p SurU kr id\de hn= smZe? hu, tuh;nU\ Ks trHB krn dI koD lox nhIN
hw= smZe? hu, tusIN y;d r|%o ik tusIN ijs trHB ho Xse trHB hI rho=

22 ate tusIN kih\de ho< " c\g;< pR.U iv%;XNd; hw >>>>>>" nhIN = ve%o hu, tusIN bs
s;v`;n rho=

23 hu, K|`r ve%o mwN tuh;nU\ kuZ iv%;XNd; hB= kI tusIN j;,de ho ik Ks h;l
iv|c #Ik Ks smeN K|qe l|%B hI av;JB hn= [s.; A%dI hw= "AmIn= "-s\p;] K|qe
asl rUp iv|c lokB dIT Xh av;jB hn ijhxIT re@IO dIT
ibjlD(Klwk$Roink) tr\gB de duAr; a; rhIT hn= tusIN XhnB nU\ ikXN nhIN
su,de ho? Xh av;JB hn= kI Kh #Ik hw? [s.; A%dI hw= "AmIn= "-s\p;]Xh
Ks vele K|qe #Ik tr\gB de rUp iv|c /u\m rhIT hn= Xh lokB de rUp ate dehB
hn ijhxIT #Ik Ks vele h;l de iv|c dI ho ke l\/ rhIT hn= kI Kh #Ik
hw?["AmIn= "]a|z;< tusIN XhnB nU\ ikXN nhIN ve%de ho?smZe ? Xh K|qe hn< Xh
merI av;J vBg hI aslI av;JB hn= c\g;< tusIN XhnB nU\ ikXN nhIN
su,de?smZe? ikXNik ikse aijhI cIJ dI lox hw ijhde n;l Xh $kr;X, tB
ik Xh pRg$ ho sk,= smZe? hu, kI tusIN KhnU\ smZ gE?[s.; A%dI hw=
"AmIn= "-s\p;]

24 hu, tusIN ikse vI g|l d; arq n; smZ;O= je %ud; c;hu\d; hw ik tuh;n\U
ikse g|l d; pt; l|ge tB Xh XhnU\ tuh;@e kol .ej deveg;= smZe?Ks lD hu,
tusIN K|k s|ce ate mjbUt msIhI b,e rho<kI tusIN smZ gE mere kih, d; kI arq
hw? [s.; A%dI hw= "AmIn= "-s\p;]ate tusIN bs >>>>>tusIN K|k msIhI b,n lD
Ap,e Ap nU\ al|g ijh; b,;X, dI koiSS n; kro= ikXNik Ks trHB krke tB
tusIN Ap,e Ap nU\ pRmeSur koloN dUr lw j;Oge= ate tusIN-tusIN >>>>>>>>>

25 je tusIN KhnU\ smZ s|kde ho tB Kh hI tIjI i%|c hw= smZe?tuh;nU\ KhnU\
ikse hor idn pkx lw,; c;hId; sI= smZe? Ks lD bs >>>>>tusIN bs Kh y;d
r|%o ik KhdI koD nkl nhIN hovegI ijveN XhnB donB dI nkl ho gD sI=
smZe?Ks lD ij|qoN t|k hw tuh;nU\ Khd; hu, t|k pt; l|g j;,; c;hId; hw= hu,
bs Kh y;d r|%o ik >>>>>>

88

407 hu, su,o= hu, jdik KnHB lD duA kItI jBdI hw< tusIN KnHB lD duA
kro= ate ifr jd tuh;@e lD duA kItI j;vegI tB Xh tuh;@e lD duA krnge=
hu,< tusIN ijhxe K|qe sev;d;r ho Xh %xHe ho j;,= ate mwN tuh;qoN c;hu\d; hB ik
jd Xh K|qe AXNde hn tB tusIN XnHB te Ap,e h|q r|%o=

408 hu,< hr koD Ap,; isr Zuk;O ate tusINM Ap,; isr Zuk;E r|%o= ate
jd tusIN K|qoN dI ho ke l\/oge tB r|i%A j;veg; >>>>>>tuh;@e X|te h|q r|%e j;,ge=
y;d r|%o ik Kh %ud; d; v;d; hw ik Xh ap,I poqI de gupt .et pRg$ krd;
hw< Xh mnu|%B de idlB de gupt ivc;r pRg$ krd; hw= Kh pRmeSur hw jo Ksd;
sbUt deveg;< je tusIN KsdI pRtIt kroge= smZe? hu, hrek duA dI h;lt iv|c
rhe=

hu, tusIN sevk .;D K|qe %xHe ho j;O< kI tusIN K|qe %xHe ho j;Oge= #Ik
hw AO asIN ap,e isr duA lD Zuk;DE=

409 hu, pR.U iysU Ks trHB hove ik jdoN Kh lok K|qoN dI ho ke l\/, tB
srvSktIm;n pRmeSur dI SktI Xse vele hI KnHB d; ivSv;S jg;E< asIN Kh
s|. kuZ iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB=

410 hu,<s|. #Ik hw< hu, duA v;lI kt;r Ks p;se toN SurU hove= hu, jdoN Kh
lok K|qoN dI l\/ ke a|ge v|`de hn tB hr K|k sevk XnHB X|te Ap,e h|q r|%e=

411 [.;D bR;nh;m ate sev;d;r XnHB s.nB lD duA krn; ate h|q r|%,e
j;rI krde hn ijhxe dUD kt;r iv|c dI ho ke l\/de hn ar s\gItv;dk< "Xh
mh;n vwd hu, hw nexe<" gIt dI `un vj;XNde hn= -s\p;]

pR.U iysU msIh de n;m iv|c >>>>>>>>mwN Ap,e .;D te iysU msIh de n;m iv|c
h|q r|%d; hB= pR.U iysU de n;m iv|c mwN Ap,e h|q r|%d; hB >>>>>>>>

pRmeSur< merI .w, rosel; nU\ iysU msIh de n;m iv|c Kh b%S de=

iysU msIh de n;m iv|c
iysU msIh de n;m iv|c

412 [.;D bR;nh;m ikse de n;l g|lB krde hn = tusIN K|qe ruk ke KsnU\ td
t|k ve%de rho jd t|k duA dI kt;r %tm nhIN ho jBdI hw= -s\p;]

pR.U iysU msIh de n;m iv|c >>>>>>>

y;d r|%o< Xh hlIm hw = tusIN vI hlImI n;l AO=
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26 tusIN ve%o ik Ks kmre iv|c kuZ v;pr irh; hw ate Ks vele K|qe koD hw=
K|qe Ks kmre iv|c asl iv|c svrg dUt hn-pRmeSur dI av;J hw= smZe?pR\tU
tusIN ikveN >>>>>>>je tusIN SrIrk aqv; su.;ivk av;J nU\ Ks td t|k nhIN su,
s|kde ho jd t|k ik koD cIJ XhnU\ b;hr n; .eje tB ifr tusIN Atimk av;J
iks trHB su,oge ?

27 tusIN ho s|kd; hw ik ivSv;S krn d; p%\@ kro ik koD AdmI Ks %;s
gIt nU\ g; irh; hw= ve%o ho s|kd; hw ik K|qe Xs gIt dIT tr\gB hI n; ho,=
pR\tU jd Kh Xs ikRs$l de n;l $kr;XNdI hw ijhde n;l KhnU\ $kr;X,;
c;hId; hw tB Kh Ksd; aslI mtlb d|sdI hw ate KhnU\ iv%;XNdI hw KhdI
tsvIr iv%;X, r;hIN KhnU\ s;bt krdI hw= kI tusIN smZe mere kih, d; mtlb
kI hw? [s.; A%dI hw= "AmIn= "-s\p;]

28 hu, jd pRmeSur d; Atm; s|ce vcn de iv|c dI ho ke bold; hw tB Kh
Ap,I pz;, kr;XNd; hw tB ik Ap,e Ap nU\ iv%;ve ik Xh s|c; hw= hu, kI
tusIN KhnU\ smZ gE ho? [s.; A%dI hw= "AmIn= "-s\p;] #Ik hw=

AO asIN ifr duA krIE=

29 surgI ipt;< asIN Ks poqI de pridT nU\ %olH, v;le hB< ate ijveN ik
Srirk .;g Xsnu\ moxn dI koiSS kr irh; hw ijhnU\ tU\ s;@e lD Atimk .;g
iv|c %oilHA sI= ate %ud; hu, mwN bentI krd; hB ik KhnB pRSnB d; #Ik anuv;d
de, lD tU\ merI m|dd kr= ho, de ik Kh Ks !\g de n;l d|se j;, ik >>>>>>Kh
lokB lD K|k sh;Kt; hove= Kh XhnB nU\ smZ b%S, lD ho,= ate mwN duA
krd; hB ik tU\ mwnU\ smZ de tB ik mwN KhnU\ tere lokB t|k .eJ skB ik XhnB de
kol smZ hove< tB ik ho, de ik asIN s;re rl ke pRmeSur dI vi@AD ate Adr
lD Ap,e jIvn btIt krIE= asIN Kh iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB=
AmIn=

30 hu, mwN bs Kh kih,; c;hu\d; hB =

31 ate mwN soicA sI ik K|q e ijhxI Kh cIJ hw Xh XhnB $ep irk;@B nU\
k\$rol krdI hw= pR\tU Kh XnHB nU\ k\$rol nhIN krdI hw= Kh tB @wsk l;D$
hw= ate mwN soicA sI ik $e irk;@B nU\ k\$rol krn v;l; K|qe hu\d; sI= pR\tU mwnU\
ikh; igA sI ik mwN XhnB .;DT nU\ ijhxe $ep rUm iv|c hn KS;r; kr idT
tB ik XhnB nU\ Kh pt; l|g j;ve ik $epB nU\ kdoN b\d krn; hw ate kdoN nhIN
krn; hw=

87

vwd hu, hw nexe "<gIt te s\gIt idO= ate ipAno bj;X, v;le ij|qe ikte ho,
tusIN Xs de n;l s\gIt idO< kI tusIN Ks trHB kroge=

402 su,o< kI tuh;nU\ y;d hw jdoN K|qe Xh ipAno bj; rhI sI ate K|k zo$e ijhe
mu\@e nU\ K|qe m\c te ilTd; igA sI?K|k jv;n aimS kuxI ipAno te `un vj;
rhI sI< "Xh mh;n vwd hu, hw nexe = " Xsde v;l k;le ate l\be sn jo l\be ate
sunihre sn< Xh mnon;D$ jB aimS lxkI sI=

403 ate piv|tr Atm; ne Xs zo$e mu\@e nU\ zUKA jo Ap,e h|q de sh;re l\m;
ipA hoKA sI ate Xsde pwr l\gxe sn= ate Xh merIT b;hB iv|c X|zl ipA
ate m\c toN ho ke he#B .|ijA= XsdI mB X|pr X~#I ate he#B i@|g pD= mer; ykIn
hw ik Xh kuxI SurU toN hI mnon;D$ sI=

404 ate piv|tr Atm; ne Ks zo$I mnon;D$ lxkI jB aimS lxkI nU\ zUKA
jB Xh jo koD vI sI XsnU\ zUKA= Xsd; @w@I ate Xh X|qe bw#e hoE sn >>>>XnHB
ne mnon;D$ lokB vrge k|pxe p;E hoE sn jB Xh jo koD vI sI= ate Xh Ap,e
h|qB nU\ hv; iv|c XtBh X#; ke ipAno toN X|# %xHI hoD= ate Xsde v;l Xsde
moi!T te l$k rhe sn ate Xh svrg dUt vrgI iv%;D de rhI sI= ate Xsne
Atm; iv|c gIt g;X,; SurU kIt; ate jd Xsne Ks trHB kIt; tB ipAno Ap,e
a;p " Xh mh;n vwd hu, hw nexe< Xh trs %;, v;l; iysU hu, nexe hw "< vj;X,;
j;rI r|i%A=

405 hr K|k ivaktI X|pr %xH; ho igA ate hJ;rB lok XnHB ku\jIT nU\ X|pr
he# hu\d; ve% rhe sn ijhxI Xh `u\n k|! rhIT sn< "Xh mh;n vwd hu, hw nexe
Xh trs %;, v;l; iysU hu, nexe hw= " lok phIT v;lIT kursIT toN< s$rwcrB
toN ate c;rp;DT toN X|# %xHe hoE ate turn l|g pE=

406 Xh hI pR.U iysU a|j sver K|qe iblku|l Xse trHB d; hI hw ijs trHB d;
Xh Xs smeN sI= hu, tusIN bs isrf .ros; r|%o=

hu, tusIN Xs gIt te `u\n idO< kI tusIN Xh mh;n vwd hu, hw nexe< gIt
te `u\n idOge= hu, AO hr koD duA kre=

hu, Xh Ks kmre iv|c dI ho ke l\/, ate Ks rste r;hIN ho ke he#B
phu\c, ate Ap,I sI$ te jB tusIN ij|qe ikte j;,; c;hu\de ho tusIN Ap,; rst;
lO= ijhxe lok X|qe ip|ze hn kI tuh;nU\ Kh g|l smZ A gD hw ?#Ik hw= Ks
lD tusIN Ap,I sI$ te v;ps j;O< Ks toN b;d asIN %xHe hovBge=
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32 ve%o< $epB dI Kh sevk;D s;rI dunIT iv|c hw< Kh $epB s|. jgH; jBdIT
hn= KhnB d; s;rIT .;S;vB iv|c anuv;d ate b;kI hor kuZ hu\d; hw= Ks lD
ijhxIT g|lB hu, asIN K|qe khIT hn asIN XhnB g|lB nU\ ikte hor nhIN kih
skBge ate Kh hI k;rn hw ik asIN $epB dI irk;ri@\g nU\ b\d krde hB=

33 hu,< pRSnB de jv;b de,e K|k bhut v`IA cIJ hw= Ks lD hu, mwN
>>>>>KhnB pRSnB X~trB iv|c bhut s;re pRSn tB b;hr de hn >>>>>hu,< hrek
>>>>XhnB iv|coN bhut s;re pRSnB d; tB s\deS de n;l koD vI mtlb nhIN hw= pR\tU
mwN de, j; irh; hB >>>>>>>XhnB iv|coN kuZ pRSnB d; tB mohrB de n;l iblku|l vI
sb\` nhIN hw Mpr mwN XhnB d; jv;b de, dI koiSS krn j; irh; hB= ate ijveN
ik lokB nU\ d|isA igA sI< Xh pRSn mwnU\ id|te gE hn = mwnU\ XhnB iv|coN kDT
de b;re iv|c d|isA igA= XhnB iv|coN bhut ijAd; ig,tI iv|c tB ibm;rB ate
du%I lokB lD duA krn dI bentI kItI gD hw= ate Kse trHB hor kD g|lB te
pRSn hn MKs lD Kh Xh hw ijhd; sb\` ikse Xs pRSn n;l nhIN hw ijhd;
ik X~tr id|t; j;ve= ate ifr Xh >>>>>>mwnU\ pRSnB d; K|k b\@l id|t; igA jo
al|g-al|g g|lB ate vcn dIT il%tB ate dUsrIT g|lB de b;re iv|c hw= pr
je s;@e kol smB hoKA tB asIN KhnB pRSnB de jv;b de, dI pUrI koiSS krBge=
hu,< je mwN koD gltI krd; hB tB tusIN y;d r|%o ik mer; mtlb gltI krn d;
nhIN hw=

34 kI hr koD c\g; mihsUs kr irh; hw?[s.; A%dI hw= "AmIn= "-s\p;]
AmIn= kI Kh Ks trHB nhIN hw >>>>>ijveN msIh iysU iv|c surgI sq;nB de b;re
iv|c g|lB krnIT< ik\n; S;nd;r smB hw< ik\n; hI v`IA smB hw=

35 XhnB s;irT simT iv|c ijhnB iv|c mwN Ks .vn iv|c pulip$ de ip|ze
irh; hB< Ap,I sev; de ikse vI smeN ijhde iv|c mwN pRmeSur de ay;mB(sq;nB) iv|c
k\m kIt; hw< mer; kde vI aijh; smB nhIN irh; ijveN ik hu, Kh smB irh; hw=
mer; Kh smB ikse vI Xs smeN toN v|` ke hw ijhde iv|c mwN kde kuZ kIt; sI= merI
Ks trHB dI s\gtI ikse vI Xs s\gtI toN v|` ke hw ijhxI kde kItI hoD hove=
merIT ijAd; s.;vB c\g;D X~te hI rhIT hn= pR\tU Kh Xse Atm; de r;hIN<
iblku|l Xse Atm; r;hIN s|c;D d; pRg$;v; kr rhI hw=

36 ate mwN Ks smeN d*r;n iblku|l Kk|l; irh; hB = ate mwN K|k hI jgH; te
irh; hB jB he#B ikse K|k jgH; te .ojn kr irh; hB= ate mwN bs Kk|l; hI irh;
hB so Ks lD Kh mere lD bx; hI mh;n smB irh; hw=

86

397 pR.U Kh lok ijhxe %xHe hoE hn XnHB sevkB de h|qB de he# dI l\/, j;
rhe hn ijnHB ne piv|tr Atm; p;KA hw<ate Kh sevk ibm;rB X|te h|q r|%,
lD itAr hn= ate ipt;<asIN j;,de hB ik k;S ik Kh lok isrf ivSv;S
krn= hrek Xh vcn ijhd; tU\ v;ad; kIt; hw<Xsne pUr; ho,; hI hw<Ks lD
Xh pRtIt krn >>>>>>ate Kh pRtIt toN ibnB nhIN ho s|kd; hw ikXNik ibnB ivSv;S
de pRmeSur nU\ pRs\n krn; a,ho,; hw= asIN ivSv;S toN ibnB Ks trHB kr hI nhIN
s|kde hB=

398 hu, Ks v;ade de r;hIN ijhx; s;@e s;hm,e r|i%A hoKA hw ate s;@e X|te
b;Dbl dIT mohrB %olH, de r;hIN inhc; n;l Kh pRtIt kr rhe hn ik pRmeSur
Ap,; vcn pUr; krd; hw= pR.U <ho, de ik Kh beSkImt lok ijhxe ibm;r hn
>>>>ate K|k mnu|% ho, de k;rn merI n;Sv;n deh iv|c iblku|l Xh hI .;vn; hw
ijhxI ik XnHB dI hw= ate pR.U< hu, XnHB dI >>>>>Xh hI piv|tr Atm; ijhx; s;@e
iv|c v;s krd; hw< KnHB de a\dr v;s kre= ate asIN K|k dUje lD du%I hu\de hB=
ate asIN j;,de hB ik Kh nvB nem jo ik lhU iv|c hw >>>>>>je Xh pur;,; nem
c\g;D id\d; sI tB Kh nvB ate X|tm nem Xs toN v|` ik\n; kuZ kreg;?ipt;<
Ks trHB ho, de ik Kh lok fel n; ho, pR\tU jd Kh tere sevkB de h|qB de he#
dI l\/de hn tB Kh Ap,I c\g;D pR;pt kr sk,< asIN Kh bentI iysU msIh
de n;m iv|c m\gde hB= AmIn=

399 hu, asIN Kh krBge ik Ks p;se de lok bw# j;,ge ate Ks p;se de lok
a|ge AX,ge ate ifr Ks toN b;d Ks p;se de lok mux j;,ge ate dUsre p;se
de >>>>hu,< tuh;@e iv|coN kuZ .;D jo K|qe hn %xeH ho j;,ge= mwN socd; hB ik tusIN
ijhxe K|qe ho< tusIN s;re ijhxe K|qe ho sev;d;r ho= @;k$r .;D nw@ ik|qe hn?
.;D nw@< tusIN duA dI kt;r iv|c AX, v;le s;O? [.;D nw@ Kvrsn kih\de
hn< "jI hB= mwN ikse hor AdmI lD kt;r iv|c %xH; hoKA hB"-s\p;] #Ik hw<
.;D nw@ #Ik hw= ijveN hI tuh;@e lD bentI ho jBdI hw tusIN duA dI kt;r iv|coN
b;hr in|kl AX,;=

400 hu, ijhxe K|qe Ks p;se hn Xh K|k pl lD bw# j;, ate mwN Ks p;se
de lokB nU\ pR;rqn; lD s|dBg;= Ks toN b;d asIN he#B j;vBge ate ivck;rle
gwlrI v;le lokB lD duA krBge ate ifr XnHB nU\ Ks rste v;ps .ej idTge
ate asIN hrek lD duA krBge=

401 mwN .;D $w@I toN pu|z, j; irh; hB >>>>>Xh ik|qe hn? [.;D $w@I Knro$
kih\de hn< "K|qe hB = "-s\p;]#Ik hw = mwN tuh;@e toN c;hu\d; hB ik tusIN< "Xh mh;n



mohrB X~te pRSn ate X~trs|tB mohrB d; pRk;S12

37 ate hu, Ks toN Kl;v; jB tB Ks sver nU\ jB aglI sver mwN >>>>je asIN
smeN isr %tm kr ske< je KnHB pRSnB te bhut ijAd; smB nhIN l|gd; hw tB
mwN Ks sver ibm;rB lD duA krBg; =

38 Ks lD mwnU\ c;hId; hw ik mwN qox; ijh; smB Ap,e lD r|%B= smZe?isrf
mnu|%I idm;g hI bhut der t|k Kk|l; rih s|kd; hw = smZe? pR\tU jdoN tusIN K|k
aijhI jgH; te AXNde ho ij|qe tusIN K|k /\$e lD pRmeSur dI hJUrI iv|c su\n bw#e
hoE hu\de ho ate tuh;@e s;mH,e a|g d; %\.; l$k irh; hu\d; hw tB tusIN X~qe ijAd;
der t|k #ihr nhIN s|kde ho= tuh;nU\ smZ l|gI? mnu|% X~qe #ihr nhIN s|kd;
hw-mnu|% X~qe %x; nhIN rih s|kd; hw= ate K\j >>>>>

39 hu,< Kh pRSn asl iv|c bhut v`IA hn= mwN >>>>>XnHB dI akl ate
XhnB g|lB dI pRS\sB krn; c;hu\d; hB ijhd; lokB ne Xpyog kIt; hw= hu,< pihl;
pRSn ve%o = ate mwN XnHB s;irT pRSnB d; jv;b de, dI koiSS krBg;= ate ifr
Kh vI hw ik je mwN Xhd; jv;b #Ik nhIN de skB tB mwnU\ m;f krn; =

40 ate je tuh;@e kol koD hor arq hw tB< ate tusIN ivSv;S krde ho ik Ksde
sb\` iv|c tuh;@; trk #Ik hw tB tusIN Xhde X|te hI ivSv;S krde rho= Ksde
n;l nuks;n nhIN hoveg;< XhnB iv|coN l|g-.|g K|k jB do vI aijhe pRSn nhIN
hn ijhnB d; muktI dI ikse g|l n;l sb\` hw= Kh tB isrf >>>>>>

41 ijAd; pRSn dUsre p;se ibp->>>>klIisy; de X#;E j;, v;re pu|ze gE
hn= Ks lD tusIN ve%o >>>>K|qe Xh pRSn hn ijhxe Xs g|l de n;l sb\` r|%de
hn jo dUsre p;se de p;r ho,I hw ate Kh v;pregI= asIN Ks ikt;b de ai`Wn
iv|c klIisy;D yu|gB toN agBh hB= asIN tB Xs toN agBh hB <asIN tB K|k l|%
cut;lI hJ;r de bul;E j;, te hB=

hu, K|qe pihl; pRSn hw =

1> kI m|tI 25 b;b dIT p\j ctr kuArIT l;xI dIT
sevk hn jB Xh l;xI hn? (smZe?) je Kh ctr
kuArIT l;xI dIT sevk hn tB ifr l;xI ik|qe hw?

42 hu,< merI v`IA smZ de mut;bk Kh p\j kuArIT >>>>>tuh;nU\ pt; hw ik
X~qe ds kuArIT sn jo b;hr gDT sn= ve%o K|qe Kh isrf K|k idRS$Bt
jB ic\nH hw (smZe?) ijhx; mwN tuh;nU\ d|s, j; irh; hB= ve%o< XhnB iv|coN ds sn=
jrUr hI ds toN v|` sn M Kh tB bs s\i%T d|s, lD ikh; igA hw= pR\tU ctr
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iv|c A irh; hw<Xh %xe ho j;,= smZe? hu,< asIN Ks trHB smB bc;X, lD
kr rhe hB tB ik asIN KsnU\ krn iv|c p|ke ho j;DE= hu, asIN tuh;@e lD duA
krn j; rhe hB=

392 im|tro ve%o= hu, mwN Kh tuh;nU\ smZ;XNd; hB= iysU msIh ne Kh ikh; sI
ik< "ivSv;SIT de n;l Kh ic\nH ho,ge= " hu,<Xsne kde Kh nhIN ikh; sI ik
"je Xh XnHB lD duA krde hn "<Xsne tB Ks trHB ikh; sI<"je Xh rogIT X|te
h|q r|%,ge tB Xh c\ge ho j;,ge= " ate je %ud; bl|@ kwNsr d; n; $l, v;l;
kes lw s|kd; hw ate Xs zo$I kuxI nU\ jo ik Ap ivSv;S nhIN kr s|kdI pUrI trHB
c\g; kr s|kd; hw< je Xh Xs toN agl; kes lw s|kd; hw ate Xs zo$e mu|@e nU\ K|qoN
t|k c\g; kr s|kd; hw tB Xh tuh;@e lD kI kr s|kd; hw?hu,< Xh zo$e-zo$e b|ce
Kh nhIN smZde duA kI hovegI= pR\tU XnHB de X|te h|q r|%e gE ate Kse ne Kh
kIt;= asIN KhnU\ smZ s|kde hB = hu,<jd tusIN duA lD %xe hoE ho<AO asIN
duA krIE=

393 surgI ipt;< terI mh;n hJUrI jo Ks jgH; te hw< Xh mh;n piv|tr Atm;
ijhdI s;@e kol tsvIr hw<ijhnU\ asIN b;Dbl iv|c pxHde hB <Xh Ks smeN iblku|l
Ks jgH; te hw= Xh Ap,e Ap nU\ mnu|% dI deh r;hIN pRg$ kr irh; hw=

394 ikveN asIN XsnU\ jo mnu|%B de idlB de ivc;rB nU\ pRg$ krn de yog hw< KnHB
s;re s;lB iv|c K|k v;r vI ibnB asfl hoE< lokB de p;pB nU\ ijhxe XnHB ne kIte
hn< pRg$ krde hoE<ate XnHB nU\ iblku|l #Ik-#Ik Xh d|sde hoE jo XnHB ne kIt;
sI ate kI hoveg; d|sde hoE vei%A hw< asIN XsnU\ K|k v;r vI asfl hu\de nhIN
vei%A hw= ifr<asIN Kh j;,de hB ik abr;h;m< Ksh;k ate Ksr;El d;
pRmeSur iysU msIh de ivaktItv iv|c h;le vI XhI pRmeSur hw=

395 ate hu, Xsd; piv|tr Atm; svrg iv|coN he#B X|trn de r;hIN -Xs
lhU de r;hIN jo klvrI te vigA sI< Xsd; Atm; lokB de iv|ck;r he#B A irh;
hw< tB ik Xh Ap,e a;p nU\ jgt de s;xe j;, toN pihlB mnu|% dI deh iv|c pRg$
kre= mh;n piv|tr Atm; mnu|% dI deh iv|c pRg$ ho irh; hw= XnHB anmol lokB
nU\ ijnHB ne pzt;ve de lhU nU\ kbUl kIt; hw< piv|tr Atm; XnHB nU\ XnHB de aslI
srUp iv|c ilA irh; hw< pRmeSur mnu|% dI deh iv|c dI pRg$ ho irh; hw=

396 Ks lD< Kh koD mnu|%I deh nhIN hovegI ijhxI KnHB k\mB nU\ kre ik ijveN
bpitsme ate dUje k\mB iv|c Ks ai`k;r n;l kIt; jBd; hw ik "ivSv;SIT de
n;l Kh ic\nH ho,ge= = " piv|tr Atm; hI Kh ve%eg; ik rogIT te h|q r|%,
n;l> rogI c\ge ho jBde hn< je Xh ivSv;S krnge= hu,< ipt; asIN j;,de hB
ik Kh g|lB s|c hn=
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kuArIT dIT mS;lB iv|c tB tel sI jdik mUr%B dIT mS;lB iv|c tel nhIN
sI=

43 Ks lD m|tI ds dIT ( ikse AdmI d; Kh pRSn hw) je Xh ds
kuArIT >>>>>kI Xsd; Kh arq hw kI Xh ho,gIT >>>>>jB Kh p\j lok hI ho,ge=
smZe?nhIN Ksd; mtlb Kh nhIN hw=

44 Kh tB bs XhnB kuArIT d; K|k nmUn; hw jo Ap,IT mS;lB iv|c tel
lw ke b;hr gDT sn MXh tB l;xI d; .;g hn= ate merI smZ anus;r tB >>>>>

45 ate Ks toN b;d tusIN i`An idO ik Xh a\tle pihr dIT kuArIT sn=
td t|k s|t pihr ho cu|ke sn< ate dUsre pihrB iv|c dI hu\de hoE s|t pihr ho
cu|ke hu\de hn= ate hu, ijveN ik asIN KhnU\ ve%, j; rhe hB< s|tveN pihr iv|c<
a|`I r;t de vele >>>>>smZe? hu,< Ks a|`I r;t de pihr iv|c Kh kuArIT
j;gdIT hn ate Ap,IT mS;lB nU\ #Ik krdIT hn ate a\dr clIT jBdIT
hn< jdik mUr% kuArIT >>>>>>

46 hu, asIN Ks pRSn de .;g nU\ lw rhe hB< " Kh p\j hI l;xI hn< kI Kho
hI Ks pRSn d; arq hw< kI Ksd; mtlb Kh hI hw< kI Xh isrf ig,tI iv|c
p\j sn?" ate s;@e kol Kse trHB de bhut s;re pRSn hn< ijveN XhnB s|t hJ;r
de b;re iv|c ate hor-hor de b;re iv|c= hu, ve%o Kh tB isrf K|k ic\nH hw< Kh
isrf XhnB d; K|k .;g hw= ate Xh s;re ijhxe K|qe Ks A%rI yu|g iv|c< Ks
s|tveN pihr iv|c j;gdIT hn< Xh >>>>>>" kI Xh isrf p\j sn jo Xs smeN j;g
gDT sn < ijhxIT Xs smeN bdl gDT sn ate l;xI de n;l -l;xe de n;l
a\dr clIT gDT sn? hu, kI Xh %ud hI >>>>>>

47 Ksd; Kh mtlb nhIN hw ik Xh ig,tI iv|c isrf p\j hI ho,gIT
ijhxIT l;xe de n;l a\dr j;,gIT = ijveN ik asIN Ks hfte XhnB s;irT
yu|gB nU\ ve%de hoE he#B t|k AE hB< Xh KhnB s;re yu|gB iv|c s*N rhIT sn=

48 p*lUs de idnB iv|c< afsus dI klIisy; d; dUt p*lUs sI ate Ks klIisy;
d; dUt ho, k;rn Xh Ks klIisy; dI sq;pn; kr irh; sI= p*lUs afsus iv|c
klIisy; dI sq;pn; kr irh; sI ate Xh Xs klIisy; d; dUt b,d; hw= ate
Xs vele ijhx; Atm; `rtI te sI Xh Ser d; Atm; sI= ate Kh Ser yhUd;
de got d; Ser hw jo ik msIh hw< ate msIh vcn hw= p*lUs< Xs yu|g de vcn
de n;l sI= hJ;rB Xs yu|g iv|c s*N gE sn= kI Kh #Ik hw?[ s.; A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;]
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385 Ks lD pR.U< asIN tere `\nv;dI hB ik tere gupt .ed tere d;sB de idlB
iv|c zupe hoE hn= ate pR.U asIN Khde lD bxe %uS hB= pR.U ho, de ik asIN
cmkdIT hoDT jotB vBg K|k qB toN dUsrI qB nU\ j;DE ate hor dUje lokB nU\
ipAr n;l a\dr ilAX, dI koiSS krIE tB ik asIN hrek zo$e kone iv|c m|zIT
fxHn d; j;l su|$ skIE tB ik asIN Ks g|l iv|c p|ke ho j;DE ik asIN hrek
Xh m|zI fxH lDE jo tere r;j dI hw= ate ifr lel; Ap,I l;xI nU\ lve tB ik
Xh hmeSB Xsde kol rhe= asIN Xs smeN dI X@Ik kr rhe hB< asIN Kh bentI
iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB= AmIn=

386 K|qe ik\ne lok ibm;r hn< l|g .|g >>>tusIN Ap,e h|q X|pr X#;O=
l|g.|g K|k< do< it\n< c;< p\j< ze< s|t< a|#< n*< ds< igArB< b;rHB< terB< c*dB< p\drB<
solB< st;rB< a#;rB< X|nI< vIh >>>>>>>> [.;D bR;nh;m ate koD hor X~pr X|#e h|qB
nU\ SBtI n;l ig,d; hw= s\p;]s\t;lI< l|g-.|g s\t;lI h|q X|pr X|#e hn=

387 hu, s;!e igArB ho gE hn= asIN Kse vele ibm;rB lD duA kr s|kde
hB= a|j r;t Ks iv|c lg;O >>>>>kI tusIN >>>kI tusIN Ks trHB kroge? [s.; A%dI
hw< "AmIn= "-s\p;]

388 mwN inhc; krd; hB ik KsnU\ krn d; Xh smB hI K|k c\g; smB hw= mwN
d|sd; hB ik Ks trHB krn d; Xh c\g; smB ikXN hw ikXNik p;k rUh K|qe %xH;
hw 'te msH; kr irh; hw= hu,<K|qoN t|k ik asIN Xs Atm; a\dr pRveS kr cu|ke hB=
smZe?ate tusIN ve%de ho ik kuZ hw< koD hw jo K|qe h;Jr hw= ate k;S tusIN kde
Ks te ivSv;S kr sko= tuh;nU\ Kse vele hI Xs te ivSv;S krn; c;hId; hw=
smZe?je tusIN kde Ks te ivSv;S krn j; rhe ho tB Xh smB iblku|l hu, hI
hw=

389 hu, asIN tuh;@e koloN c;hu\de hB ik tusIN bxI hI SBtI n;l AO= ate Xh
ijhxe X|qe gwlrI iv|c hn ijnHB ne Ap,e h|q X|pr X#;E sn Xh vI AO ate
Ks gwlrI iv|coN he#B A j;O = ate ifr asIN XnHB nU\ gwlrI iv|coN dUjI gwlrI
iv|c lvBge= ate XnHB iv|coN isrf p\t;lI< s\t;lI lok hI hn ijnHB ne Ap,e h|q
X|pr X#;E sn Ks lD KhnU\ koD ijAd; smB nhIN l|geg;=

390 mwN .;D neivl nU\ Kh kih\d; hB ik Xh mere n;l K|qe he#B A j;,ge<
asIN XnHB lokB lD duA krn j; rhe hB=

391 pihlB Xh ijhxe hu, gwlrI iv|coN A rhe hn<hu, Xh K|k im\$ lD
X|pr %xe ho j;, tB ik asIN K|qe tuh;@e lD duA kr skIE ate hrek de X|pr
h|q r|% skIE= hu,<Kh #Ik hoveg; ik hrek Xh AdmI ijhx; duA dI kt;r
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49 Ks toN b;d agl; yu|g AXNd; hw< ate Xs smeN t|k klIisy; sq;pt ho
gD sI --hner yu|g iv|c< vihxke d; Atm; a|ge igA: ate Xs yu|g de lokB ne
imhnt kItI ate Ap,IT j;nB dI kurb;nI id|tI= hJ;rB v;r hJ;rB lok ShId
hoE ate hor trHB de n;l s*N gE= Xh X@Ik kr rhe hn= smZe?

50 Ks toN b;d agl; yu|g AXNd; hw jo ik lUqr d; yu|g sI< ijhx; ik su`;r
d; yu|g sI= Xh mnu|% dI bu|`I ate ctur;D iv|c a|ge v`e= je tusIN i`An idO
tB tuh;nU\ pt; l|geg; ik mnu|% Ap,e Ap a|ge igA ate jdoN Xsne Ks trHB
kIt; tB Xsne Ks iv|c Ap,I ctur;D jox id|tI= ve%o< Kh hI hw ijhne Khde
dUje .;g iv|c ivAh kIt;= smZe?je Xh isrf %ud; dI bu|`I n;l juixA rih\d;
ate isrf su`;r d; k\m krd; rih\d; ate b;hr k|!d; rih\d; >>>>>>pr Xhne kI
kIt; sI?Xs mnu|% ijhde kol K|k s\deS sI< Xsde b;d lokB ne -lUqr de mrn
toN b;d lokB ne lUqrn imSn b,; lD=

51 vwjlI dI m*t de b;d< XhnB ne mwqoi@s$ j|qeb\dI b,; lD sI= smZe?tusIN
Xse !\g de n;l a|ge v|`de rih\de ho= Kh tB bs >>>>>Kh tB XhI krd; hw= hu,
mwN c;hu\d; hB ik tusIN KhnU\ i`An n;l su,o= hu, ho s|kd; hw ik koD pwN$Ik;s$l
yu|g de b;re iv|c pu|ze jo ik tIsr; yu|g sI=

52 tusIN ve%o ik XhnB yu|gB iv|c hrek ne isrf piv|tr Atm; iv|c cu|.I
m;rI= `rmI #ihr;E j;,; piv|tr Atm; d; K|k k\m hw Mpiv|tr #ihr;E j;,;
piv|tr Atm; d; K|k k\m hw< pR\tU bpitsm; piv|tr Atm; hw= pR\tU piv|tr Atm;
de nbIT v;le k\mB nU\ krn lD K|k nbI AXNd; hw< Ks yu|g iv|c koD dUt nhIN
AXNd; hw ikXNik %ud piv|tr Atm; hI piv|tr Atm; de bpitsmeN de rUp iv|c
Ap,I .rpUrI iv|c AXNd; hw=

53 pr asIN Kh ve%de hB ik K\j hoKA hw ik klIisy;D yu|g de a\t iv|c
-ijveN ik Kh ikse dUsre yu|g iv|c %tm hu\d; hw tB K|k dUt .eijA jBd;= ate
jdoN KhnB s;re Atimk s\dehB nU\ ate Kse trHB dIT hor g|lB nU\ XsdI qB te
hI #Ik kr id|t; j;veg; tB ifr klIisy; lD surg te X#;KA j;,; AXNd;
hw= =

54 pr ijveN ik Kh bhut s;rIT g|lB il%IT gDT hn ik sUrj k;l; ho
j;veg; ate c\n >>>>lok KhnB nU\ msIhI yu|g iv|c hI v;x id\de hn ate Xh XnHB
it\n pRSnB nU\ ve%, iv|c asfl ho jBde hn jo s;@e pR.U toN X~qe pu|ze gE sn
jdik Xsne XhnB nU\ XnHB d; jv;b id|t; sI=
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nhIN jI mwN Ks trHB nhIN kih\d; hB= mwN tB Kh kih\d; hB<"yhov;h KXN
frm;XNd; hw< Kh bIm;rI %tm ho gD hw= ate agle idn XsnU\ @;k$r de kol
ilj;KA jBd; hw ate Xh bIm;rI iblku|l %tm ho cu|kI hu\dI hw=

381 K|k b|ce de bl|@ kwNsr K\n; v|` igA sI ik Xs dIT a|%B b;hr nU\
in|kl ADT sn ate Xh s;r; pIl; ho cu|k; sIM Xsd; pe$ pIl; ho igA sI
ate lok XsnU\ hspt;l lw ke j; rhe hu\de tB ik XsnU\ %Un ate hor cIJB id|tIT
j; sk,= ate p\j im\$ de a\dr hI Xh hwmbrgr lD roNd; hw< ate agle idn
XsnU\ hspt;l ilj;KA jBd; hw ate Xh Xs iv|coN bl|@ kwNsr d; n;m inS;n
t|k vI nhIN l|. ske= kI Kh ivlIam bR;nh;m KXN frm;XNd; v;l; vcn  hw?"
Kh tB yhov;h KXN frm;XNd; hw v;lI b;,I hw= jdik Xh mere toN ivaktIgt
rUp n;l al|g hw< pR\tU Xh K|k hI !\g n;l pRg$ hu\d; hw ik Xh mere iv|c dI
ho ke pRg$ hu\d; hw= smZe?

382 Kse trHB hI iysU ate ipt; sI= iysU ne ikh;< "Kh mwN nhIN hB jo KnHB k\mB
nU\ krd; hB blik Kh tB mer; ipt; hw jo mere iv|c rih ke KnHB k\mB nU\ kr irh;
hw= " hu,< "mnu|% d; pu|tr svrg iv|coN X|tirA hw jo Ks smeN svrg iv|c hw="
vei%A? Kh kI sI ?Xh srv-ivApk sI<ikXNik Xh pRmeSur sI=

383 hu, K|k hor pRSn Kh hw< mwN >>>>>>mwN KnHB SbdB nU\ kih,; c;hu\d; hB=

jo tusIN kih rhe sI Xsd; ibAn kro >>>>>>>>[$ep iv|c %;lI
qB< K|k .;D .iv|%b;,I krd; hw-s\p;]

ipt; pRmeSur ter; `\nv;d= asIN ter; `\nv;d krde hB ik ter; Atm; K|qe
h;Jr hw= ate ipt;< s;nU\ Kh d|isA igA hw ik jdoN vwrI a\dr A irh; sI tB
Atm; K|k mnu|% te AKA ik Xh .iv|%b;,I kre ate Xsne XsnU\ d|isA= Ks
n;l XnHB ne s|. cIJB nU\ ibvsq; anus;r kr ilA ij|qe XhnB nU\ pt; l|g; sI
ik ikveN j;,; hw ate ikveN vwrI nU\ hr;X,; hw ate ik|qe vwrI n;l i.xn; hw=

384 ate ipt;< mwN ter; `\nv;d krd; hB ik tU\ h;le vI Xh hI pRmeSur hwN jo
hmeSB K|ko ijh; rih\d; hw= tU\ h;le vI K|ko ijh; hwN= asIN bdl jBde hB yu|g bdl
jBde hn ate smeN bdl jBde hn ate lok bdl jBde hn pR\tU tU\ kde vI nhIN
bdld; hwN= tere K\tj;m n; bdl, v;le hn= terI ikrp; n; bdl, v;lI hw=
tere k\m n; tbdIl ho, v;le hn ikXNik Xh ajIb hn ate mnu|% dI ikse vI
smZ toN pre hn=
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55 hu,< mwN socd; hB k|l r;t koD vI Ks trHB d; pRSn nhIN sI= asIN XhnB
it\nB pRSnB nU\ ilA sI ate XhnB d; mohrB de a`In ai`Wn kIt; sI= ate mohrB
Ap,e Ap iv|c K|k ikt;b hwe= @;k$r sihb kI tusIN KhdI inhc; krde
ho?[K|k .;D A%d; hw< "jI hB= "-s\p;]

56 ve%o Kh s;rIT g|lB K|k dUsrI de n;l ic\bxIT hoDT hn= ate jo iysU
ne X~qe ikh; sI asIN Xh ilA sI= ve%o< XhnB ne Xs koloN it\n pRSn pu|ze sn<
"Kh g|lB kd ho,gIT ?tere AX, d; kI l|z, hoC? ate jgt de a\t d; kI
ic\nH hw?" ate Xh #Ik he#B AXNd; hw >>>>>ate asIN Xs iv|coN Ksde d*r;n hr
K|k d; ai`Wn kIt; sI< pR\tU asIN K|k nU\ z|@ id|t; sI= ate Xh kI sI? s|tvIN
mohr= asIN Khd; ai`Wn ikXN nhIN kIt; sI? ve%o< ikXNik Kh dI j;,k;rI
nhIN hw= K\j hI hw= XhnB iv|coN hrek pRg$ hu\dI hw = mwN XhnU\ sm;ntr ilA
sI< mwN XhnB nU\ a|igON ate ip|izON ilA sI=

57 ate bItI r;t jd mwN ili%A mwN X~qe a\dr igA ate Xs te phu\icA >>>>mwN
Ap,e pur;,IT pur;,IT il%tB nU\ ve%, lD v;ps igA ijhnU\ mwN X~qe ip|ze
z|@ id|t; sI= mwN vei%A ik mwN X|qe ikse K|k nU\ dUje dI jgH; te r|i%A hw< ate mwN
Ks trHB vei%A= mwN XhnB nU\ a|igON-ip|izON iml; iml; ke vei%A= Kh hI mwN
kIt; sI= mwN socd; hB ik tusIN KhnU\ smZ gE ho= kI tusIN Kh g|l smZ gE
ho?smZe?

58 jo mwN KsnU\ dUje p;se il%, j; irh; sI< mwN XhnU\ K|qe ili%A ate XhnU\
K|qe ili%A= XhnB dohB nU\ Kk|#e r|i%A<ijveN 9< 11 jB 9< 6 nU\ jB Kh jo kuZ
vI sI >>>>>jB 6 ate 11 nU\ ate 9 ate 11 nU\ K|k jgH; r|i%A< ate vei%A ik Ks
trHB nhIN sI= Kh K|k dUsre de Ol$ hw< aglI AKt Kse de he# AXNdI hw=
smZe?ate Ksd; jv;b lx;D ate mhBm;rI de ivc;le p;KA jBd; hw= Kho hI
hw ij|qe Kh p;KA jBd; hw=

59 Ks lD mwN bx; hI %uS sI= mwN bs Kse trHB krd; j; irh; sI >>>>>ate
mwN pRk;S de n;l iml, v;lI Xtejn; d; an\d lw irhB sI= so lD mwN KhnU\ K|qe
X~pr r|i%A= mwN X~qe pwnisl jB pw|n lw ke bw#; sI ate mwN 11 nU\ dohB p;se r|i%A
jdik Ks trHB nhIN kIt; j;,; c;hId; sI= mwN soicA sI ik dUje p;se lD 11
dI bj;E 9 sI=

60 pr kI tusIN hu, ve%de ho ik Kh ik\nI is|`t; n;l K|k dUsre de br;br
hn? hu, tusIN KhnU\ n; .u|ilO= zevIN mohr t|k Xh K|k dUsre de br;br hn
pR\tU Ks toN b;d Kh ruk jBd; hw= smZe?ate i`An idO-mohrB de %u|lH, nU\ ve%o
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[.;D bR;nh;m s\gt iv|c ikse n;l g|l krnI SurU krde hn-s\p;]mer; ivSv;S
hw ik tusIN piv|tr Atm; d; bpitsm; p;KA hw< .;D jI< kI tusIN nhIN p;KA
hw?kI tusIN K|k im\$ lD %xeH hovoge? tusIN piv|tr Atm; p;KA hw Ksd; d;av;
krde ho? [.;D A%d; hw< "jI hB< SRIm;n= "] mwN vI piv|tr Atm; d; bpitsm;
p;KA hw= ifr Kh kI hw? ifr mwN Kh d;v; nhIN krd; hB ik mere kol hw --
mere kol KnHB .etB nU\ %olH, dI SktI hw= mere kol ibm;rB nU\ c\g; krn dI SktI
nhIN hw= Kh %ud; kol hw=

376 [.;D bR;nh;m s.; iv|c .;D n;l g|lB krnIT j;rI r|%de hn]mwN ykIn
krd; hB ik tusIN K|k sevk ho= je mwN gltI n; krB tB tusIN arkns;s toN AE
ho= #Ik hw< hu, tuh;@e iv|c hw >>>>tB ik tusIN %uS%brI d; pRc;r kro= Am t*r te
tusIN K|k f;rm te jB Xse de Ale-duAle pwd; hoE sI= tusIN bs Khde b;re iv|c
kuZ nhIN j;,de sI<p\RtU %uS%brI d; pRc;r krn lD tuh;@e a\dr kuZ AXNd;
hw= tusIN Khd; kde vI d;v; nhIN krde ho ik Kh tusIN %ud Ap ho= Kh tB K|k
dUsr; ivaktI hw jo ik piv|tr Atm; hw= kI Kh #Ik hw?[jI hB< SRIm;n] a|z;=

377 [.;D bR;nh;m s.; iv|c .;D n;l g|lB krnIT j;rI r|%de hn-s\p;]
hu, mwN tuh;@e koloN kuZ pu|z,; c;hu\d; hB = kI >>>>>kI Xh hI piv|tr Atm; tuh;@e
a\dr hw< kI Kh #Ik hw? [Xh .;D A%d; hw< "Kh s|c hw= "]kI tusIN Xsde n;l
g|lB krde ho? ["jI hB< SRIm;n"] kI tusIN Xsde n;l g|lB krde ho? kI tusIN Xs
kol duA krde ho?#Ik hw= Kh s|. hI mwN pu|z,; c;hu\d; sI= tuh;@; bhut `\nv;d=
vei%A? kI hu, tusIN KsnU\ smZ gE ho?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "]

378 mwN tuh;@e koloN K|k g|l pu|zd; hB ik Kh ikveN hoKA sI jd >>>>>iysU ne
yUh\n; 3 iv|c ikh; sI< " mnu|% d; pu|tr ijhx; hu,e surg iv|c hw= "smZe? hu,
Xh surg iv|c hw< Xh `rtI te Aveg;= vei%A? mnu|% d; pu|tr ijhx; hu, surg
iv|c hw ate K|qe Xh %xH; ikse AdmI n;l g|lB kr irh; sI= hu, tusIN hI mwnU\
Ks pRSn d; jv;b idO = iysU ate ipt; K|k hI ivaktI hw=

379 iblku|l ijveN ik piv|tr Atm; mere iv|c hw= tusIN mwnU\ pRc;r krde nU\ ve%
rhe ho< pR\tU Kh mwN nhIN hB= Kh mwN nhIN hB jo Sbd bold; hw ate ilA s|kd;
hw< ijveN tusIN j;,de ho j;nvr pwd; kr s|kd; hw< ate XsnU\ m;r ke Xsd; mI$
%;`;= Kh rcn; krn v;lI v;lI s;mrq hw= Kh mnu|% de SrIr iv|c nhIN hw=

380 Kh mwN nhIN hB ik ikse zo$e b|ce nU\ lw ke r|%B >>>>a|j r;t @;k$rB ne XsnU\
XsdI ip|# de sh;re il$;KA hoKA hw ate Xh a|j r;t idl dI ibm;rI n;l
pReS;n hw< ate kI mwN Kh kih\d; hB ik< "ivlIam bR;nh;m KXN frm;XNd; hw?"
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Kh kRm he#B zevIN mohr t|k AXNd; hw ate Ks toN b;d Kh ruk jBd; hw= s|tvIN
mohr de b;re iv|c tB bs Kh hI ikh; igA hw ik< "surg iv|c a|`e ku /\$e dI
cupc;, z; gD= "

61 hu,< hu, KhnB nU\ ve%o< mwnU\ k;hlI krnI pw,I hw ate KhnB d; jv;b
de,; pveg;= XhnB iv|coN hrek K|k s\deS sI< ate chu\ hfitT de l\be smeN t|k
XhnB iv|coN hrek d; ai`Wn kIt; igA< Ks lD tusIN ve%o ik tusIN ikse hor
g|l te v|% ho rhe ho= pR\tU mer; Kr;d; Ks trHB krn d; nhIN hw ikXNik ij|qoN
t|k ho s|kd; hw mwN hr K|k AdmIN de pRSn nU\ lw,; c;hu\d; hB=

62 ve%o<Kh kuArIT< b,IT hoDT hn >>>>>Kh tB XhnB d; .;g hw jo Xs
yu|g iv|c p;DT jBdIT sn= ve%o <hr yu|g iv|c kuArIT hn= smZe? K|k mohr
>>>>>>dUt klIisy; kol AXNd; hw= "afsus dI klIisy; de dUt nU\ il%= " smZe?

63 afsus dI klIisy; nU\ il%, toN b;d (ipzBh KhdI tuln; kItI)ate Ks
trHB K|k mohr %u|lHdI hw= Ks trHB asIN KhnU\ pUre d; pUr; tuh;@e lD pR;pt krn
d; ytn krde hB= vei%A mer; kI mtlb hw? je pR.U c;he=

64 s|. toN pihlB mere kol kI sI? klIisy; de yu|g= kI Kh #Ik hw? Xs toN
aglI cIJ< klIisy; de yu|gB lD s\deS sI= hu, kI s;irT nU\ Ks g|l dI smZ
l|g gD hw?smZe?

65 s|. toN pihlB asIN klIisy; de yu|gB nU\ ate Kith;s nU\ ilA< ate KhnU\
nIsIA dI s.; ate nIsIA dI s.; toN pihlB vei%A ate Xs s|. dI j;,k;rI
lD jo kuZ asIN Kith;s iv|coN l|. s|kde sI< ate s;nU\ Kh pt; l|g; ik vcn
d; #Ik anuv;d Kith;s de n;l iblku|l mel %Bd; sI= ate asIN KsnU\
l;XdIkIA de yu|g iv|c Ks idn t|k lw ke AE= ar tuh;nU\ lox nhIN hw ik tuh;@e
kol Xhd; Kith;s hove< Kh %ud hu, Kith;s b, irh; hw= Kse trHB hI hw= ate
Ks toN b;d asIN Kh iv%;KA sI ik Ks yu|g iv|c kI hoveg;=

66 hu, asIN mohrB de n;l AE ate Xs mohr nU\ %oilHA= pRmeSur ne Xs mohr
nU\ s;@e lD %oilHA= Xh kI hw? pihlB dUt hn< ifr klIisy;D yu|g hn Mate
ifr s|t mohrB hn=

67 hu,< asIN Xs buirAD nU\ vei%A ijhxI s|tveN klIisy; de yu|g te v;r
krdI hw= pR\tU s|tvIN mohr kuZ vI pRg$ nhIN krdI hw< Ksde n;l kI v;prn
j; irh; hw (smZe?)< ikXNik Xs yu|g de a\t iv|c K|k nbI de k\mB v;l; vrd;n

81

370 c\g;< mwN Kh nhIN khBg; ik Xh iblku|l #Ik j\gl nU\ j;veg;= pr Xh
Kh hoveg;< (tusIN vei%A?) Xh sI >>>>>>kI tusIN ElIy;h ate alIS; te i`An id|t;
hw? bhut s;re Ks trHB de lok hu\de hn ijhxe dUr rih\de hn ate Ap,e Ap nU\
lokB koloN dUr r|%de hn= Xh bxe ajIb hu\de hn= Xh lokB n;l bhut ijAd;
/ulde-imlde nhIN hn=

371 tusIN i`An idO ik alIS; iks trHB d; sI< ElIy;h iks trHB d; sI ate
yUh\n; bpitsm; de, v;l; iks trHB d; sI ar tusIN Xs Atm; d; su.;a ve%o=
ate Xh nhIN>>>>>>mer; Kh ykIn hw ik Xh AdmI j\gl nU\ ipAr krn v;l;
hoveg; te ho s|kd; hw ik Xh j\gl iv|c rhe= pR\tU hu,< isrf Kh kih,; ik Xh
Kk|l; rih, v;l; hoveg; ate j\gl iv|c rheg;< mwN Khde b;re iv|c kuZ nhIN
j;,d; hB= kde kd;DN XnHB ne Ks trHB kIt; sI= alIS; ne tB nhIN pR\tU EelIy;h
ne Ks trHB kIt; sI= ate ifr yUh\n; ne Ks trHB kIt; sI< Xh j\gl iv|c irh; sI=

372 ate Kh d|s,; muSikl hoveg; ik kdoN Kh dUsre nbI yhUidy; iv|coN b;hr
in|kl ke AX,ge = mwN nhIN j;,d; hB ik Xh ik|qe ruke rih,ge= ho s|kd; hw ik
Xh ikse ph;x te i$k,= jB Xh Xh Ap,I .iv|%b;,I de idnB iv|c kI krnge<
Kh mwN nhIN j;,d; hB= mwN nhIN j;,d; hB ik Xh kI krnge= pr tusIN >>>>>jo
kuZ kih, dI mwN koiSS kr irh; hB Xh Kh hw< "Xh ho,ge--kI Xh j\gl iv|c
inv;s krn v;le ho,ge ?"

373 XnHB nU\ j\gl iv|c inv;s krn lD ibR$S kol\bIA j;,; pveg; = so Kh
koD hoveg; ijhx; >>>>>j\gl k|$e j; cu|ke hn= smZe? Ks lD XnHB de b;re iv|c
K|k g|l ho s|kdI hw ik Xh bhut ijAd; j\gl iv|c rih,< ate Xh ho,ge
>>>>>>tusIN XnHB de su.;a te i`An de s|kde ho ik XhnB d; su.;a smZot; krn
v;l; nhIN hw ate Ks toN tusIN XnHB nU\ td j;, lvoge jd Xh AEg;= smZe?
tusIN KhnU\ ve%oge< je tusIN >>>>j;grUk ho tB=

374 hu,< K|qe K|k pRSn hw ijhde b;re iv|c mwN nhIN j;,d; hB ik Ksd; iks
trHB jv;b de,; hw= Ks pRSn toN pihlB mere kol K|k hor pRSn hw< ate Ks toN
b;d mwN XnHB nU\ K|k im\$ lD $ep b\d krn nU\ kih, v;l; hB=

47> je pRmeSur K|k hI ivaktI hw tB rUp bdl j;, v;le
ph;x te Xh Ap,e Ap n;l iks trHB bol s|kd; sI?

375 a|z;< mwN Ksd; hu,e hI ibAn kIt; hw= tusIN vei%A< smZe?mwN tuh;@e koloN
Kh pu|z,; c;hu\d; hB = mwN j; irh; hB >>>>>>jd iysU ne ipt; de a|ge duA kItI=
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AX,; hw tB ik KhnB g|lB n\ pRg$ kre= smZe? kI tusIN KhnU\ smZ rhe ho?
[s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] #Ik hw = hu, i`An idO ik ikveN XhnB mohrB
iv|coN hr K|k mohr >>>>>>

68 Ks toN b;d Xs te AKA ate asIN it\nB pRSnB d; %ul;s; kIt; jo msIh
koloN pu|ze gE sn ik< "Kh g|lB kd ho,gIT ik p|qr te p|qr nhIN z|i@A
j;veg;?" s\s;r d; Kh `;rimk keNdr kdoN kbJe iv|c lw ilA j;veg; ate K|k
dUsr; keNdr sq;pt kIt; j;veg;? smZe? "Kh msIh ivro`I dI sv;rI kd
hovegI?" smZe? ate Khd; s;hm,; krn lD k*, b;hr jBd; hw? vcn M
pRmeSur d; s|c; vcn hI glt vcn d; s;hm,; krn lD in|kld; hw=

69 Ks toN b;d Kh r;j nItIT ate hor s|. k;se iv|c sq;pt ho jBd; hw
ate td vihxk;< imhnt Xsd; muk;bl; krn lD a|ge AXNd; hw= smZe? Kh
iblku|l dUjI mohr sI= ate m|tI 24 iv|c iysU ne Ks trHB ikh; sI= smZe? ate
ifr Ks toN b;d asIN su`;rkB dI ctur;D te AE sI< ate mnu|% vrg; j\tU Xsd;
muk;bl; krn lD igA sI= Kh hI hoKA sI= Ks toN b;d asIN aglI mohr
jB c*qI mohr te AE sB ate td msIh ivro`I j|qeb\dIT iv|c bdl igA sI ate
Xsd; K|k n;m sI jo ik m*t sd;XNd; sI=

70 hu,< i`An idO iysU ne kI ikh; sI : "ate Xh XhnU\ a|g iv|c su|$ deveg;
ate Xsde b;lkB nU\ m;r deveg;= " Kh m*t hw ijhxI /oxe te sv;r ho ke agBh
v|` rhI hw= Kh pRo$ws$wN$ ate kwqoilk donoN hI hn ijhnB iv|coN hrek te m*t dI
mohr hw= smZe? "Xsd; ate Xsde b|icT d; n;S kIt; j;veg;= " Ks lD je
tusIN Ap,I j|qeb\dI te inr.r ho rhe ho tB Kho hI #Ik hoveg; ik tusIN hu,e hI
Xs toN dUr ho j;O=

71 ate Ks toN b;d jd s|tvIN mohr dI g|l AXNdI hw tB iysU #Ik X~qe ruk
igA sI= Xsne zevIN mohr Kh kih ke %olHI ik< "c\d lhU vrg; k;l; ho j;veg;
ate hner; ate s|. kuZ ho igA= " Kh g|lB ho,gIT= asIN #Ik K|qe t|k AE
ate zevIN mohr %olIH= zevIN mohr %olH, toN b;d asIN ip|ze nU\ gE ate iblku|l Kse
g|l nU\ iv%;KA=

72 asIN Ks trHB kIt; sI ik vcn iv|coN it\n v|%-v|% jgH; toN il%tB lDT
ate pRk;Sn de n;l XhnB nU\ K|k dUsre de n;l joixA sI= smZe?i`An idO=
Xh qB ijhde lD iysU ne Ks trHB ikh; sI Xh qB jdoN Xsne poqI %olIH tB Kh
jgt dI XtptI toN hI gupt sI ate ifr K|qe Ks idn d; pRk;S KhnU\ #Ik

80

kwqoilk d; jB vw$Ikn d; b\b de n;l %;tm; kr
deveg;= kI Kh #Ik hw?

367 jI hB< jdoN tusIN pRk;S poqI dI 16 b;b ate 18:8 ate 12 nU\ pxHde ho tB tuh;nU\
Kh hI ili%A imleg;= je Kh AdmI ijhne Kh pRSn ili%A hw< Ks te k;gJ
de Ks $ukxe nU\ lw,; c;hu\d; hw< tB tusIN KhnU\ ve% s|kde ho= jI hB< ili%A hw<
"h;E h;E >Xh v|@I ngrI = ikXNik K|k hI /\$e iv|c Xsd; nbex; ho igA=" tusIN
smZe? vp;rI ate s;re Xs ngr iv|c Ap,; sm;n ilAXNde sn= Xsd; n;S
ho j;veg;= Kh #Ik hw= ate nhIN >>>>>>

368 tusIN s;mv;d de b;re iv|c soc,; b\d kr idO< tusIN s;mv;d de b;re iv|c
bs .u|l j;O= vei%A? Kh dunIT iv|c kuZ nhIN blik XnHB lokB d; K|k smUh
hw< jo hor kuZ nhIN blik n;stk hn ijhxe pRmeSur nU\ m\n, v;le nhIN hn= Kh
K|k t\tr hw= mwN tuh;nU\ kuZ iv%;XNd; hB ik Kh ik\n; s*%; hw= ikXN< kI rUs iv|c
isrf K|k pRtISt hI s;mv;dI nhIN hn= XnHB nU\ K|k s\deSv;hk dI lox hw=
smZe? XnHB iv|c K|k pRtISt hI s;mv;dI hn b;kI nixnveN pRtISt h;le vI K|k
trHB msIhI hI hn = isrf K|k pRtISt hI s;mv;dI hn tB ikveN K|k pRtISt
nix|nveN pRtISt nU\ k\$rol kr s|kd; hw? Kh hI g|l tuh;@I smZ iv|c AX,I
c;hIdI hw= agr prmeSur ne hI KsdI Kj;jt n; id|tI hu\dI tB Xh KsnU\
pihlB hI %tm kr cu|ke hu\de = smZe? iblku|l Ks trHB ho cu|k; hu\d;=

45> .;D bR;nh;m< tusIN ikh; sI ik A%rI s;!e it\n
s;lB iv|c rom yhUdI srk;r nU\ Ap,e kbJe iv|c
lw lveg; = kI Kh kS$ k;l toN pihle s;!e it\n
s;lB iv|c hoveg; jB Kh A%rI s;!e it\n s;lB iv|c
hoveg;? kI Kh #Ik hw?

369 Ks trHB A%rI s;!e it\n s;lB drimAn hoveg;= Kh #Ik hw= Kh pihle
s;!e it\n s;lB iv|c nhIN hoveg; ikXNik Xh tB pihlB hI guJr cu|ke hn= (Ks
toN b;d K|k hor pRSn mere kol hw)

46> mere ipAre .;D< kI ml;kI 4:5 d; ElIy;h j\glB
iv|c j;veg;< ijveN ik r;ijT dI pihlI poqI 17 b;b
iv|c d|isA hw< kI hor dUsre ElIy;h j\gl iv|c gE
sn?
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!\g de n;l r|% irh; hw ate XhnB it\nB nU\ K|k jgH; b\nH irh; hw= ate it\n gv;hI
hw= Ks lD Kh s|c hw= Kh s\pUr, s|c;D hw=

73 hu, Kh kuArIT ijhxIT K|qe AXNdIT hn< Kh Xh hn ijhxIT
su|tIT hoDT hn ate ifr Xs Z\u! dI s\pUr, deh Kk|#I hI b,dI hw< Xh b,n
jBdI hw (smZe?)>>>b,n lD ctur kuArIT= ate mUr% kuArIT Xh hn jo
pihle smeN iv|c Xs vele SurU hoDT jdoN ctur kuArIT SurU hoDT sn -jdoN
msIh ivro`I SurU hoKA sI= ate Kh mUr% kuArIT hI hn ijhxIT tel mu|l
lw, dI koiSS krdIT hn=

74 hu,< K|qe i`An idO= tusIN ve%o ik ij|qe ikte vI tusIN j;O Kh g|l ik\nI
is|` hw= je mwN K|qe %x; ho ke XhnB g|lB nU\ d|sd; hB jo Xs kmre iv|c pRg$ hoDT
sn tB mwN tuh;nU\ d|sd; hw ik tuh;@; isr hI ckr; j;veg;= pR\tU tusIN Ks trHB
ikveN krn j; rhe ho jdik tuh;nU\ K|qe s\pUr, g|l pR;pt hu\dI hw=

75 ate ifr jdoN tusIN lokB toN dUr ho jBde ho tB ifr ikveN n; ikveN dUjI g|l
Kh hu\dI hw ik Kh .etB nU\ %olH,; SurU krd; hw ate ifr tusIN XhnB g|lB nU\ ve%de
ho ijhxIT g|lB tusIN lokB nU\ d|s, t|k dI ih\mt nhIN kr s|kde ho= ikXNik tusIN
ve%de ho ik je tusIN Ks trHB krde ho tB Xh zo$e-zo$e `rm SurU kr de,ge=

76 ate ifr AO asIN Kh ve%IE ik iSf; de Ks zo$e ijhe vrd;n ne kI kIt;
hw< Kh ikveN klIisy; iv|c gxbx krd; hw= hr K|k kol Jjb;t hu\de hn< hrek
nU\ Kh hu\d; hw = pRmeSur j;,d; hw ik Kh s|c;D hw< mwN Ap,e ihrde iv|c Kh
j;,d; sI ik Kh #Ik nhIN hw ikXNik Xsne hI mwnU\ d|isA sI= smZe?Kh lokB
nU\ .$k;X, lD K|k ZU#I nkl hw= hu,< Kh s|c hw= hu,< Kh s|c;D hw=

77 ate kI tuh;nU\ tIjI i%|c y;d hw?Xsne ikh; sI< "Kh ikse nU\ n; d|sIN= "
mwN kI ikh; sI ik Xh kI hw? ik\inT nU\ Kh g|l y;d hw?iblku|l tuh;nU\ y;d hw=
kI tuh;nU\ cet; hw ik mwN drSn iv|c X~qe %x; sI ate K|k mo$I @orI nU\ zo$e ijhe
ju|te iv|c dI l\/;X, d; ytn kr irh; sI? Xhne ikh;< "tU\ pwN$Ik;s$l b|icT
nU\ al*ikk g|lB nhIN is%; s|kd; hwN= "

78 mwN ikh; sI< " Kh tIsrI i%|c hovegI ate Kh d|sI n; j;vegI< " pRmeSur
dI ikrp; duAr; Khne merI bxI sh;Kt; kItI hw= " hu, asIN #Ik a\t de smeN
te A phu\ce hB= Ks trHB ho, iv|c bhut ijAd; der nhIN l|gegI ik ikrp; dI
qB inT dI qB b, j;vegI= je tusIN pihlB hI a\dr nhIN ho tB jd ik tusIN KnHB
g|lB nU\ a\dr AXNde hoE ate KhnB lokB nU\ a\dr AXNde hoE ve%de ho tB tuh;@e
lD Kh hI c\g; hoveg; ik tusIN vI a\dr A j;O= smZe?

364 mwN ikh;< " SRIm;n jI tusIN mwnU\ kuZ becwn ijh; kr id|t; hw = mwN Khde b;re
iv|c kuZ nhIN j;,d; hB = AO asIN a\dr clIE ate bw#IE = ho s|kd; hw ik
asIN Kste g|l krI skIE= " asIN Kste g|l b;t kItI= smZe?

365 kde nhIN -kde nhIN< tusIN ve%o< im|tro< tusIN kde vI ikse sevk;D dI K|z;
n; r|%o= tusIN j;,de ho ik mer; kI mtlb hw= smZe? tusIN tB bs Xse te hI %uS
rho ij|qe tusIN ho= tusIN-tusIN b|s Xse trHB hI c|lde rho=

43> l;xI de surg te X#;E j;, toN b;d klIisy; kdoN kS$
k;l de smeN iv|c dI l\/dI hw ate kdoN inT lD %xHI
hu\dI hw? (Kh inT iv|c %xHI nhIN hu\dI hw >>>>>) kI Kh hj;r s;l
de r;j toN pihlB jB hj;r s;l de r;j toN b;d iv|c
hu\d; hw? (klIisy; lD >>>>>a*h< mwnU\ m;f krn; ijhne vI Kh ili%A hw

mwnU\ m;f krn;=) l;xI de surg te X#;E j;, toN b;d
klIisy; kdoN kS$ k;l de smeN iv|c dI l\/dI hw ate
kdoN inT lD %xHI hu\dI hw? kI Kh hj;r s;l de r;j
toN pihlB jB hj;r s;l de r;j toN b;d iv|c hu\d; hw?

366 Kh hj;r s;l de r;j toN b;d hu\d; hw< b;kI de murde hj;r vrHe t|k jI
n; X~#e< " Xh l;xI de n;l nhIN gE sn= AO asIN hu, agl; pRSn ve%IE=

44> tusIN bhut v;r Ai%A hw ik s;mv;d nU\ prmeSur ne
nbUkdn|sr vBgU\ Ap,; mksd pUr; krn lD %x;
kIt; hw = hu, s;mv;d Xs tsvIr iv|c ik|qe if|$ hu\d;
hw ijhxI hovegI >>>>>>Kh a\t iv|c >>>>>Kh a\t iv|c kI
krd; hw? Ksd; A%Ir kI hw? b;Dbl de bhut s;re
ivdv;nB d; Kh ivSv;S hw ik X|tr de r;j iv|coN<
ijveN ik il%tB iv|c id|t; igA hw< gog ate mgog
Ksr;El de ivru|̀  AXNde hn>>>>>(mwN KsnU\ iblku|l Xse trHB

hI nhIN d|s sikT hB ijveN ik Kh hw= jI hB< jI hB= ) mwN ivSv;S
krd; hB >>>>>>mwN tuh;@IT kuZ $epB lDT hn ijnHB
iv|c tusIN ikh; hw ik a\t de idn iv|c >>>>s;mv;d
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79 hu,< surgI q;vB iv|c Kk|#e ho, d; mtlb an\d mn;X, toN vI ikte v|`
ke hw= je tusIN s|cmu|c msIh iv|c ho tB tusIN surgI q;vB iv|c Kk|#e ho<Kh bxI
i.Ank g|l hw=

80 pR.U de Xs dUt --de n;l %xe ho,;< tusIN socde ho ik tusIN an\d de n;l
cIkB m;rde ate icl;XNde ho = Kh Xh nhIN hw= Kh tB K\n; @r;X,; hw ik tusIN
mrn tIk phu\c jBde ho= smZe?Ks lD tusIN ve%o ik an\d ho, iv|c ate n;c
krn iv|c a\tr hw jo ik #Ik hw= ate ifr asIN aslI g|l v|l A rhe hB= vei%A<
smZe?Kh bhut hI @r;vn; hw= tusIN bs Ks lD nhIN @rde ik tusIN n;S ho
pr asl iv|c dUt dI hJUrI ate %ud piv|tr Atm; X~qe tuh;@e s;mH,e %x; hu\d;
hw< Kse lD hI tusIN @r jBde ho=

81 hu,< Xh tB l;xI d; .;g ho,gITM Kh hI hw jo XsnU\ b,;X, lD
j;,gIT-Xh ijhjxe su|te hoE hn XsnU\ b,;X,ge= ate kI asIN pUrI trHB nhIN
ve% s|kde hB >>>>>>[$ep irk;ri@\g iv|c gxbxI A jBdI hw-s\p;]hu, asIN duA
krde hB ik KhnB rum;lB de duAr; tU\ lokB nU\ c\g;D deveNg;< jdik Kh XhnB
de X~te r|%e j;,ge= asIN Kh duA iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB=

2> kI pRc;rkB nU\ lg;t;r pRc;r j;rI r|%,; c;hId; hw?

82 Ks smeN asl iv|c XnHB nU\ Ap,e s;re s;`nB de n;l pRc;r iv|c l|ge
rih,; c;hId; hw= tusIN Ap,e ikse vI k\m iv|c koD tbdIlI n; kro= je pR.U iysU
Ks sver A irh; hw tB XhnB nU\ a|j Ks trHB pRc;r krn; c;hId; hw ijveN ik
Kh a|j toN ds s;l b;d ho irh; hove pR\tU XhnB nU\ jIvn Ks trHB btIt krn;
c;hId; hw ik m\no Kh Kse vele hI ho irh; hw=

83 pR\tU hu, tusIN S|k krn v;le n; b,o= Kh hI hw ijhde v;re iv|c mwN tuh;nU\
cet;vnI de, dI koiSS kr irh; hB= tusIN Ap,e Ap iv|c ajIb ate vic|tr
n; b,o= tusIN kuZ n; bdlo= pR\tU je tusIN kuZ glt kr rhe ho jB koD bur; k\m
kr rhe ho tB tusIN tob; krke ifr %ud; de kol A j;O= tusIN Ap,; pRc;r Xse
trHB hI krde rho ijveN tusIN hmeSB krde sI=

84 je tusIN /r Xs;r rhe ho tB tusIN XsdI Xs;rI krde rho= je pR.U iysU
k|l AXNd; hw tB tusIN Ap,e k\m iv|c Km;nd;r p;E j;Xge= je tusIN ikse igrje
dI Xs;rI kr rhe ho tB tusIN XsdI Xs;rI krde j;O= Ksde bj;E ik mwN Ap,I
jeb iv|c pws; r|%B mwN Ap,e pwse nU\ ikse k\m iv|c lg; irh; hovBg;= smZe?

mwN ikh;< " jI nhIN< SRIm;n< mwN nhIN j;,d; hB= "

355 Xsne ikh;< " #Ik hw< pRmeSur dI mihmB hove= " "mere kuZ dost hn ijhne
mere kol A ke mwnU\ d|isA sI< "ate ikh;< "mwN ikh;< mwN k\m krn; b\d kr id|t;
hw= " jdik Xsne h;le vI k\m krn de k|pxe pihne hoE sn= Xsne ikh;< ".;D<
mwN tB hj;r s;l d; r;j c;hu\d; hB= "

356 mwN ikh;< " c\g; .;D mer; ivSv;S hw ik tusIN kuZ gxbx iv|c ho< kI .;D
jI tusIN nhIN ho?"

357 l|g .|g Xse smeN X|qe K|k k;r AD -K|k $wksI AD= K|k zo$I a*rt
X|qe AD ate Xsne ikh;< "KsnU\ roko= KsnU\ roko= hu, tusIN mere ptI lD duA
krn j; rhe ho = "

358 mwN ikh;< "hB mw@m< Ksde b;re iv|c kI hw? " Xsne ikh;< "c\g;< mwN smZdI
hB ik tuh;@e koloN duA kr;X, lD< mul;k;t krn nU\ K|k mhIn; K\tJ;r krn;
pwNd; hw= " ate mwN ikh;< "kI?"

359 ate Xsne Ai%A< " hB jI SRIm;n= pR\tU mwN ih\mt h;r cu|kI hB = tuh;nU\ mere
ptI lD duA krnI pvegI=

mwN ikh;< "jrUr hI mwN Xsde lD duA krBg;< Xh ik|qe hw? XsnU\ lw ke
AO= "

360 Kh ivaktI K|qe %xH; ve% irh; sI= Xsne ikh;< " kI tusIN ibm;rB lD
vI duA krde ho?"

mwN ikh;< "jI hB< SRIm;n= "

361 Xsne ikh;< "tusIN Ap,; n;m kI d|isA sI< kI tusIN ap,; n;m bR;nh;m
d|isA sI?" mwN ikh;< >>>>>" ate tU\ hJ;r s;l de r;j b;re kuZ nhIN j;,d; hwN="

362 mwN ikh;< "c\g;< mwN >>>>nhIN j;,d; hB= mwN KhnU\ nhIN smZd; hB= Kh tB
b;Dbl iv|c drj hw="

363 Xsne ikh;< "nhIN Kh tB Ks vele c|l irh; hw= lok s|. jgH; toN A cu|ke hn="

mwN ikh;< "Kh ik|qe c|l irh; hw?"

Xsne ikh;< " Kh jwfrsnivle< K\@IAn; iv|c K|k pul de he#B c|l irh;
hw= "
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85 Ks lD tusIN jo vI ho tusIN Ap,e k\m nU\ krde rho= kI s;re j,e hu, KhnU\
smZ gE hn? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]tusIN Ap,; k\m krde rho< tusIN
jo vI ho tusIN Ap,; k\m krde rho= hu,< tusIN ruko n;= kuZ vI aijh; n; kro jo
>>>>>tusIN Xse trHB a|ge v|̀ de j;O ijveN tusIN ho= tusIN pR.U dI sevk;D krnI j;rI
r|%I=

86 hu, Xd;hrn lD ve%o< je tusIN sI-je tusIN ikse AdmI lD k\m kr rhe
ho ate tusIN Kh j;,de ho ik smB %tm ho, iv|c p\drB im\$ b;kI hn< ate tusIN
kih\de ho< "c\g;< a*h< isrf p\drB im\$ hI b;kI hn = Ks lD c\g; Kh hI hw
ik mwN X~pr j; ke bw# j;vB= " Ks trHB krn n;l tusIN Xs p\drB im\$ dI mJdUrI
toN rih j;Oge=

87 je tusIN k,k bIj rhe ho tB tusIN k,k bIjo= je tusIN a;lU pu|$ rhe ho tB
tusIN XhnB nU\ pu|$de rho= tusIN kih\de ho< "a|z;< XhnB nU\ tB koD vI nhIN %;Eg;?"
Khde n;l koD frk nhIN pwNd; hw= ikveN vI hove tusIN XhnB nU\ pu|$o= smZe?jI
hB< tusIN ijs trHB ho Xse trHB hI k\m krde rho=

88 ikse idn mwnU\ ikse d; p|tr AKA sI= ikse ne XhnB nU\ d|isA sI ik<
"c\g;< smB bhut nexe hw= tusIN Ap,e %et vec idO = hu, tuh;nU\ Xs .ojn dI
lox nhIN hovegI ijhde duAr; tusIN jIXNde rih rhe ho -ijhx; tusIN Ap,e %etB
iv|c Xg; rhe ho= ikXNik hJ;r s;l d; r;j SurU ho, j; irh; hw ate tuh;nU\ KhdI
lox nhIN hovegI= so tusIN bs a|ge v`o >>>>ate jdoN ik kS$ d; smB c|l irh; hoveg;
tuh;@e b|ce sur|i%at nhIN ho,ge< Ks lD tusIN bs XhnB nU\ >>>>>b|icT de kol
X~qe %et ho, ij|qe Xh X~qoN .ojn %; sk, pR\tU tusIN Ap,e s;re %et vec idO="
ate-ate Xsne Kse trHB dIT hI g|lB khIT sn= ate a*h<XhnB de kol Kh
sI >>>>>>>>

89 mwN ikh;< "he pRmeSur !" je mwnU\ Kh pt; hu\d; ik Xh k|l A irh; hw ate
mwN K|k iks;n hu\d; tB mwN a|j ap,I fsl Xg; irh; hu\d;= je Xhne mwnU\ K|k
iks;n b,;KA hu\d; tB mwN jrUr Ap,I ij\mev;rI in.;XNd;= Kh #Ik g|l hw=
je Xsne mwnU\ mkwink b,;KA hu\d; M ikh;< "k*, sI>>>>>>"

90 ikse dUje idn ikse ne ikh; sI< Xsne ikh; sI >>>>K|k AdmIN AKA ate
Xsne ikh;< "kho .;D tusIN kI j;,de ho?" Xsne ikh;< "mwN tuh;nU\ ku\JIT d; dUsr;
sw$ de, j; irh; hB= mwN K|k nvIN k;r %rIdI hw= " Xhne ikh;< "mwN twnU\ ku\jIT
d; dUj; sw$ de, j; irh; hB "< Xsde p;drI ne XsnU\ K\Z krn lD ikh; sI=
Xhne ikh;< "mwN tuh;nU\ c;bIT d; dUj; sw$ de, j; irh; hB ikXNik tusIN j;,de
ho ik ho s|kd; hw ik surg te X#;KA j;,; ho j;ve ate ifr agBh nU\ mwnU\ KhdI
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350 ve%o< jd tusIN Ks trHB krde ho tB tusIN Xs g|l nU\ Xs XdeS toN hI lB.e
kr id\de ho ijhde lD XsnU\ #ihr;KA igA hw= tuh;nU\ kuZ v|%rI iksm de kuZ
i%Al imlde hn<ate tuh;nU\ XnHB g|lB de b;re iv|c vI kuZ ivc;r imlde hn=
tusIN Ap,e in|JI ivc;r n; lO= jdoN tusIN bw#de ho ate Xs trHB dIT g|lB nU\
su,de ho tB tusIN kho< "pR.U ter; `\nv;d hove= mwN terI hor vI next; iv|c c|lBg;="
smZe? "mwN c|l, j; irh; hB >>>>>" tusIN Ap,e k\m `\de krne b\d n; kro ate Kh
n; kho< "mwN s|. kuZ vec idTg;= "

351 ikse dUsre idn dI g|l hw jdoN asIN X|trI kwlIfornIT nU\ z|@ ke A rhe
sI tB s;@e X|trI kwlIfornIT nU\ z|@, toN pihlB K|k ivaktI a\dr AKA ate
Xsne ikh;< "pRmeSur dI vi@AD hove= " kI tusIN mwnU\ d|s s|kde ho ik ik|qe Xh
koD mh;n AdmI sI?"

ate mwN ikh;< "nhIN= "

352 ikh;< "a*h< hB SRIm;n jI< Ks AdmI nU\ imilA hw >>>>>"Kh AdmI A@IO
imSn d; mu%I hw= "

mwN ikh;< "kI?"

Xsne ikh;< "A$o imSn = "

mwN ikh;< "mwN nhIN smZd; hB = "

ate Xsne ikh;< "Kh AdmI mu%I hw= "

mwN ikh;< "tusIN Xsd; kI n;m d|isA hw?"

353 Xsne Ai%A< " mer; ivSv;S hw ik Xsd; n;m bR;nh;m hw= " Xsd; n;m
br;Cn jB bR;nh;m hw jB Kse trHB d; hI koD n;m hw= "

mwN ikh;< "c\g;< mer; n;m bR;nh;m hw= "

Xsne ikh;< " kI tusIN A@IO imSn de mu%I ho ?"

mwN ikh;< " nhIN jI< SRIm;n= "

Xsne ikh;< " c\g;< hJ;r s;l r;j ik|qe hw?"

mwN ikh;< " mwN nhIN j;,d; hB = "

354 Xsne ikh;< "ikXN tusIN K|k ho >>>>>tuh;@; mtlb hw ik Kh #Ik hw K|qe
c|l rhI hw< ate tusIN KsnU\ nhIN j;,de ho ?"
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koD lox nhIN hovegI= " p;s$r surg te X#;E j;, toN rih j;, v;l; sI= tusIN
vei%A? so Xh itArI sI< kI Kh K\Z nhIN hw?

91 #Ik hw< pR\tU Kh Kse trHB hw--Kh Ks trHB hw= ve%o< s;nU\ Ks trHB de nhIN
ho,; c;hId; hw= ve%o< s;nU\ bu|`Im;n< mJbUt msIhI ho,; c;hId; hw (smZe?) ate
mwnU\ K|qe A%rI pl t|k k\m krn lD r|i%A igA hw= mere kol krn lD k\m
hw ate mwN Ap,e k\m dI jgH; te vf;d;r p;KA j;vBg;= je Xh a|j sver
AXNd; hw tB mwN Kh hI c;hu\d; hB ik mwN #Ik K|qe pulip$ te %x; p;KA j;vB=

92 tusIN kih\de ho< ".;D bR;nh;m< je Xh a|j svere AXNd; hw tB kI tuh;nU\
X|qe b;hr nhIN ho,; c'hId; hw ?" nhIN jI SRIm;n=

93 Kh hI mere k\m dI jgH; hw= jdoN Xh AXNd; hw tB mwN #Ik K|qe %x; pRc;r
kr irh; hovBg;< mwN iblku|l Xh hI g|lB kih irh; hovBg;= ate jd Xh AXNd;
hw tB mwN Xhde n;l b;hr cl; j;vBg;=

94 je mwN r\be de n;l AlU pu|$ irh; hB tB mwN ij\nI tkx;D n;l AlU pu|$ s|kd;
hB OnI tkx;D n;l AlU pu|$ irh; hovBg;= ate jdoN Xh AXNd; hw tB mwN r\b;
su|$ devBg; ate Xhde n;l cl; j;vBg;=

kI tuh;nU\ y;d hw ik jublI de vrHe iv|c kI hu\d; sI? Kh Xh r\be de n;l
pu|$ rhe h\ude sn tB Xh pu|$de hI rih\de sn= Xh j;,de sn ik< ho s|kd; hw ik
jublI aqv; an\d d; vrH; agle ds im\$B b;d hove ate ifr an\d de vrHe dI
turHI fUkI j;vegI= je Xh /;h de !er l; rhe hu\de sn tB Xh /;h de !er lg;XNde
rih\de sn jB Xh jo kuZ vI kr rhe hu\de sn Xh krde rih\de sn= pr jd turHI
v|jdI sI tB Xh Ap,I t\glI su|$ id\de sn ate cle jBde sn= Kh s|c hw= Xh
/;h Kk|#; krde hI rih\de sn jd t|k ik turHI nhIN fUkI jBdI sI=

#Ik hw= pRSn : %u|lH, de anus;r >>>>>>(kI Xh--kI kuZ hu\d; hw?Khne K|qe
av;j pwd; kr id|tI sI= )K|k pRSn Kh hw=

3> p\jvIN mohr de %u|lH, de anus;r< mUs; ate ElIy;h hn
ijnHB ne mrn; hwM tB hnok de b;re iv|c kI hw?

95 mwN nhIN j;,d; hB= smZe? mwN-mwN >>>>>>je mwnU\ nhIN pt; hw tB mwN tuh;nU\ Kh
hI khBg; ik mwnU\ nhIN pt; hw= smZe? s\gt< mwN nhIN j;,d; hB= ate je mwN nhIN
j;,d; hB tB mwN tuh;nU\ Kh hI khBg; ik mwN nhIN j;,d; hB= je mwN j;,d; hB
>>>>>mwN tuh;nU\ td t|k nhIN d|s s|kd; hB jd t|k mwnU\ pt; nhIN hw= pR\tU mwN Khde
b;re iv|c nhIN j;,d; hB=
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j;tIT de K|k r;je ne >>>>K|k piv|tr mnu|% dI mUrtI nU\ kbUl krn ate XsdI
.gtI blpUrvk kr;X, de r;hIN klIisy; ate r;j nU\ iml; ke K|k kr id|t;=
pr;DT j;tIT d; r;j k\` X|te h|q il%t de n;l< Xs r;jintk SktI de
duAr; ijsne r;j ate klIisy; d; EkIkrn kIt; sI< pwrB iv|c a\t hoKA= (tusIN
smZe?) Xs r;jintk SktI de r;hIN ijsne klIisy; ate r;j d; EkIkrn kIt;<
ifr mUrtIT nU\ cu\m, lD -piv|tr mnu|% dI mUrtI cu\m, lD Jor id|t; j; irh;
hw ifr iblku|l Xse trHB hI hw= iblku|l Kse trHB hI hw=

40> .;D bR;nh;m< jdoN rwpcr hoveg; -jd surg te X#;E
j;,; hoveg; tB kI Xh zo$e b|ce rwpcr iv|c X#; lE
j;,ge ijhxe .l;D jB bur;D nhIN j;,de hn?

je XnHB de n;m lele de jIvn dI poqI iv|c il%e hoE hn tB Xh JrUr X#;

lE j;,ge= jI hB= Kh shI hw= smZe? #Ik hw=

41> .;D bR;nh;m< k|l r;t tusIN Ai%A sI ik >>>>Xh s|t
s* lok sn ijhxe ElIy;h de pRc;r duAr; bce sn=
kI tuh;@; mtlb s|t hJ;r toN sI?

348 jI hB< Kh s|c hw= mwnU\ Khde lD m;f krn; = Kh iblku|l #Ik hw=
smZe?ik mwN Ks trHB ikh; sI >>>>>>>

42> .;D bR;nh;m< kI tusIN arq d|soge >>>>>>tuh;@e r;hIN
%olH, duAr; >>>>>>.;D bR;nh;m kI smB >>>>>(hu, Kh
tusIN nhIN ho ijhne Ks trHB ili%A hw= ve%o Kh tB
mwN hB ijsne KsnU\ Ks trHB pixHA hw= )>>>>kI tuh;@e
duAr; s|tvIN mohr %olH, toN b;d ikrp; d; smB %tm
ho j;veg;?

349 mwN XmId krd; hB ik Ks trHB nhIN hw= nhIN< nhIN< dosto Ks nU\ Ap,e
mn iv|c n; ib#;O= tusIN bs Ap,e k\m `\de krde rho= tusIN Ap,e AlU bIjo
ate crc j;O ate Ap,e k\m k;r krde rho= je Kh Ks sver hu\d; hw tB tusIN
iblku|l Ap,; k\m krde j;O ijhx; tuh;nU\ krn; c;hId; hw= tusIN SurU n; kr
idO >>>>>>
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96 mwN %ud Khde b;re iv|c hwr;n hu\d; hB= X|qe hnok sI >>>>mwN mUs; ate ElIy;h
nU\ mux ke AXNde ve%d; hB ate Xh m;re jBde hn = smZe?pR\tU hnok mrn de smeN
toN pihlB hI bdl igA sI= mwN Ap aksr socd; hB ate hwr;n hoKT hB< c\g;
Xhde b;re iv|c kI hw?

97 pr Kh tB K|k idl;s; hw jo mwN kih s|kd; hB ik Kh Eh hw= hu, i`An
idO< mUs; ne isrf c;lI s;l %ud; dI sev; kItI= smZe? Xh K|k s* vIh s;l
d; sI= pR\tU vIh s;l >>>>>>mer; mtlb hw ik pihle c;lI s;l Xh is|i%A pR;pt
kr irh; sI= kI Kh #Ik hw?agle c;lI s;l %ud; Xsde iv|coN XsdI is|i%A
b;hr k|! irh; sI= ate Xs toN agle c;lI s;l Xsne pRmeSur dI sevk;D kItI=
smZe? Kh #Ik hw= pR\tU hnok pRmeSur de snmu|% p\j s* s;l c|ld; irh; ate bed;g
irh; smZe< vei%A ? Ks lD mUs; ate ElIy;h pRmeSur dI sevk;D krn lD
qoxI der lD hor AXNde hn=

98 hu,< Kh-Kh mwN Kh nhIN kih\d; hB ik Kh #Ik hw= mwN tB tuh;nU\ K|k
ivc;r d|isA hw= pR\tU Kh kih,; kI hnok d; kI ih|s; hw< Xh mwN nhIN j;,d;
hB = mwN tuh;nU\ nhIN d|s s|kd; hB ik X~qe kI hoKA sI jB pRmeSur kI kreg;=

4> Xh n;m ikhx; hoveg; >>>>>jo pRk;S dI poqI 3:12 de
lokB d; hoveg;?

99 mwN nhIN j;,d; hB -jI hB = Xsne ikh; sI< "XhnB nU\ K|k n;m id|t;
igA= mwN-mwN-mwN nhIN j;,d; hB ik Xh kI hw= ho s|kd; hw ik jdoN asIN X~qe j;DE
tB S;Kd Xh s;@e X~te pRg$ kIt; j;ve pR\tU Ks smeN mwN nhIN j;,d; hB ik Kh
kI hw= smZe?Xsne XhnB nU\ K|k nvB n;m id|t; ijhnU\ Xh Ap hI j;,de hn=
smZe?

5> hu,< .;D bR;nh;m< kI vcn dI koD WsI il%t hw
jo tl;k toN b;d S;dI krn dI KJ;jt id\dI hw? Kh
K|k bhut hI mh|tvpUrn pRSn hw=

100 Kh pRSn kih\d; hw ik Kh mh|tvpUrn hw= a|z;< Kh hI k;rn hw >>>>>Kh
Xhde n;l sb\` nhIN r|%d; hw= mere .;D jB .w, jB ijs ikse ne vI Kh ili%A
hw< ij|qe t|k mwN ve% s|kd; hB vcn dI aijhI koD vI il%t nhIN hw jo Ks g|l
dI pRv;ngI id\dI hw jd t|k ik tuh;@; s;qI mr nhIN jBd; hw= ikXNik b;Dbl
A%dI hw jd t|k asIN jIXNde hB asIN K|k dUsre n;l b|Ze hoE hB= smZe?
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afrIk; de s\t ags$In de r;hIN Kh klIisy; nU\ Kh ai`k;r id|t; igA sI=
Kh 354 DsvI dI g|l hw jd Ks trHB hoKA sI= Ks trHB 1850 t|k<
AKrlwN@ de ktleAm t|k hu\d; irh;= Ks lD Kh smB 33 DsvI jB 30 DsvI
>>>>>354 DsvI t|k irh;= AO mwN KsnU\ #Ik -#Ik ve%d; hB= Kith;s de anus;r
3-5-4 DsvI toN 1-8-5-0< 1850 DsvI t|k ze krox a|sI l|% pRo$ws$wN$B nU\ rom
de pop n;l sihmt n; ho, k;rn m;irA igA< ijhd; vr,n romn ShIdIn;m;
(ROMAN MARTYROLOGY) pustk iv|c p;KA jBd; hw= Kh Kith;s hw=
je tusIN Kh kih,; c;hu\de ho ik Kh ZU# hw tB #Ik hw< td tB ho s|kd; hw ik j*rj
viS\g$n jB il\kn K|qe n; rhe ho,= tusIN j;,de ho ik KsnU\ ve%, lD s;@e
iv|coN koD vI Xs pur;,e smeN iv|c nhIN sI= pR\tU mwN Kh ivSv;S krd; hB ik ikveN
vI hove Xh K|qe sn = mwN ic\nHB nU\ ve%d; hB ik Xh K|qe rhe sn=

39> .;D bR;nh;m< 19 b;b >>>>ate 18 AKt : Kh kih\d;
hw< tB vI mwN s|t hJ;r Ksr;DlIT nU\ bc; r|i%A
hw< Kh Xh hn ijnHB ne n; tB iblAm jB >>>>>>bAl
de a|ge go@e nhIN $eke ate >>>>>>n; XsnU\ mU\h n;l cu\imT
hw=" ikrp; krke tusIN mwnU\ Ks s|t s* b;re smZ;O=

345 Kh s|t hJ;r sn= smZe? ate bAl nU\ cu\m,;< kI tuh;nU\ Khde b;re iv|c
nhIN pt; hw >>>>>K|qe ik\ne lok hn ijhxe pihlB romn kwqoilk sn ? vei%A?
iblku|l tusIN mUrtIT nU\ cu\mde ho= smZe?

346 ate tuh;nU\ y;d hoveg; ik b;bul ate nbUkdn|sr de idnB iv|c jdoN
pr;DT j;tIT d; r;j sq;pt hoKA sI tB Kh hI g|l K|k mnu|% dI .gtI
de r;hIN a\dr AD= nbUkdn|sr ne K|k mnu|% dI mUrtI b,v;D= hu, je tuh;@e
kol Atimk bu|` hw tB tusIN Ks pRk;S te k\n lg;O= Xs Atm; ne< Xs mnu|%
nU\ ijhne mUrtI d; pRk;S b,;KA sI jB Xsne Ap,e pRk;S de r;hIN d;nIEl
dI mUrtI b,v;D Kh d;nIEl Xh `;rimk AdmI sI ijhdI pUj; kItI gD=
kI tusIN smZ gE? Xsne Xsd; n;m bel$S|sr r|i%A ijhx; ik Xsde devte
d; n;m sI= ate Xsne Xs devte dI mUrtI b,v;D jo ik d;nIEl dI mUrtI sI=
ate d;nIEl ne Ap,I hI mUrtI nU\ m|q; $ek, toN Knk;r kr id|t; sI=
smZe?vei%A?

347 ate K|qe Kh ifr hw= hu, i`An idO= d;nIEl de idnB iv|c r;j;
nbUkdn|sr de duAr; pr;DT j;tIT d; r;j sq;pt hoKA ate pr;DT
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101 ij|qe t|k< "kI koD vcn dI il%t hw< "Kh hI hw jo K|qe pu|izA igA hw=
"kI koD aijhI il%t hw ?" smZe? " kI koD WsI il%t hw?" ij|qe t|k mwN l|. s|kd;
hB vcn dI koD vI Ks trHB dI il%t nhIN hw jo tl;k toN b;d ivAh dI AigA
id\dI hove= ij|qoN t|k mwN l|. s|kd; hB koD vI il%t nhIN hw=

ikXNik p*lUs ivAhe joxe lD kih\d; hw ik je tuh;@; s;qI mr jBd; hw tB
Xh pR.< iv|c ijhde n;l ivAh krn; c;he Xhde n;l ivAh krn iv|c aj;d
hw= pR\tU i`An idO= pR\tU td t|k tusIN Ks trHB nhIN kr s|kde ho= tusIN shu\ %Bde
ho ik<"jd t|k m*t s;nU\ al|g n; kre= "K\Z hI hw= tusIN Xhde te K|k shu\ %Bde ho=

102 Ks lD mwN nhIN socd; hB ik Ks trHB dI koD il%t hw jo tl;k toN b;d
S;dI dI KJ;jt id\dI hw= hu,< je koD hw >>>>je tuh;nU\ Ks trHB dI koD il%t
iml jBdI hw ate Kh pUrI trHB shI hw tB #Ik hw= pR\tU ij|qoN t|k mer; Ap,; sv;l
hw mwN vcn dI koD vI Ks trHB dI il%t nhIN ve%I hw=

6> pRk;S dI poqI 6:6 iv|c< "ve% tU\ tel ate mw d; ivg;x
n; krIN"< d; kI arq hw?

103 Kh piv|tr Atm; hw= smZe< tusIN j;,de ho< S;Kd koD j,; s\deS lD
qoxI der n;l AXNd; hw ate Xh >>>>>tusIN dUsrIT $epB nU\ ve%o=

"ve% tU\ tel ate mw d; ivg;x n; krIN\=" tel ate mw
d; kI arq hw?

104 ijveN ik asIN tel nU\ nmUne de rUp iv|c ilA sI< tel d; arq piv|tr
Atm; hu\d; hw= smZe? mw >>>>>ate tel b;Dbl iv|c .gtI lD K|k dUsre n;l
juxe hoE hn= smZe? ate ijveN ik mwN d|isA sI ik mw te mwnU\ K|k ivc;r imilA
ik Kh Xtejn; pwd; krdI hw= mw Xtejn; pwd; krdI hw= ate mw d; su.;vk arq
hw pRk;S jo Xtejn; id\d; hw=

105 hu, jr; soco M klIisy; nU\ ikhxI cIJ Xtejn; id\dI hw? pRk;S= Ks lD
mw< nvIN mw hovegI >>>>>>>hu, i`An idO= tel ate mw blId;n iv|c K|k#e n;l-
n;l .;g lwNde hn< KhnB dohB d; Xpyog klIisy; dI ar;`n; iv|c Kk|#e kIt;
jBd; hw= Kh K|k qB Kk|#e hu\de hn<Kh K|k dUsre n;l juxe hoE hn=

106 je tuh;@e kol k*nkor@wNs hw tB tusIN ve%o ik jd ar;`n; iv|c tel ate mw
K|k qB Kk|#e ho jBde hn tB s|. kuZ K|k hI sur iv|c jBd; hw= je tuh;@e kol
kru@en dI k*nkor@wNs hw tB tusIN ve%o ik Kh Kho hI kih\dI hw=
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yu|̀  n;l kI v;st; hw ?kI gog ate mgog nvIN `rtI
de lokB iv|coN Kk|#e ho,ge?

340 #Ik hw< Kh K|k l\b; pRSn hw ate mwN bs Ks dIT %;s g|lB nU\ hI
lvBg;= hu,< tusIN pihlI g|l ve%o< "kI >>>> " hu, ho s|kd; hw ik mwN Kh n; smZ;
skB< pr mwN KhnU\ smZ;X, dI pUrI koiSS krBg;=

kI tusIN ikrp; krke Kh smZ;Oge ik ikveN Swt;n
nU\ K|k hJ;r s;l lD b\inHA jBd; hw ate ifr XsnU\
pRk;S poqI 20:8 de yu|` lD dub;r; %oilHA jBd; hw?

341 Kh hrm;igdCn d; yu|` nhIN hw = hrm;igd;Cn d; yu|` tB Kse p;se
td hu\d; hw jd kS$ k;l d; smB %tm ho jBd; hw=

(a) hu, Ksd; gog ate mgog de yu|̀  n;l kI sb\̀  hw?

342 Ksd; Ksde n;l koD sb\` nhIN hw= K|k yu|` hj;r s;le r;j toN pihlB
hw ate dUsr; hJ;r s;le r;j toN b;d iv|c hw=

>>>>ijveN ik c*qI mohr iv|c ibAn kIt; igA hw ?kI
gog ate mgog nvIN `rtI de iv|coN Kk|#e hoE lok
ho,ge?

343 Swt;n nU\ XsdI kwd iv|coN z|@ id|t; jBd; hw ate s;re duS$ lok Kk|#e kIte
jBde hn tB ik XnHB nU\ Ks sq;n te ilTd; j;ve= ate %ud; surg toN a|g ate
g\`k vrs;Eg; ate Xh .sm ho j;,ge= so Kh do yu|` hn= hu, agl; pRSn
Kh hw :

38> Kh pRSn XnHB ze krox a|sI l|% lokB n;l sb\i`t
hw ijnHB nU\ romn kwqoilk klIisy; ne m;irA sI ?
Kith;s iv|c Kh iks smeN dI /$n; hw? ate Ks
trHB ik\ne smeN t|k hoKA sI?

344 tusIN Kh smUkr dI ikt;b "S;nd;r su`;r "(GLORIOUS

REFORMATION) pxH ke ve%o= mer; a\d;J; hw ik KnHB kuZ ivdv;nB de kol Kh
ikt;b hwgI hw= ate Kh klIisy; d; Kith;s hw= ate Ks vele Kh mwnU\ y;d nhIN
hw ik Kh iks sfe de X|te hw< pR\tU Ks trHB Xs smeN toN >>>>>>v;pirA >>>>>ih|po
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107 hu, Ks te i`An idO = pR\tU hu, (tusIN vei%A?) tel hmeSB hI piv|tr
Atm; hw= asIN Kh ihjkIEl iv|c ve%de hB= ate asIN KhnU\ pur;,e nem iv|c
ve%de hB< asIN KhnU\ s;re nveN nem iv|c ve%de hB=

108 asIN ibm;rB te tel ikXN mlde hB? asIN ibm;r de tel Ks lD mlde
hB ikXNik asIN nmUne te t*r te XhnB te piv|tr Atm; d; X@eilA j;,;
drs;XNde hB= smZe? ate ctr kuArIT de kol vI tel sI= ate mUr% kuArIT
de kol tel aqv; piv|tr Atm; nhIN sI= hu,< Xh tel hw= ate ifr d;%rs<
Kh hw >>>>tel pRmeSur nU\ drs;XNd; hw= ate pRmeSur Atm; hw= smZe?

109 pRmeSur vcn hw= "Aid iv|c vcn sI ate vcn pRmeSur de n;l sI ate
vcn deh`;rI hoKA= " hu,< td je hu, vcn --K|qe su.;vk rUp iv|c bw#; hw
tB d;%rs p;,I de vrg; hw jB tusIN ve%o Kh K|k pRk;Sn hw jo vcn de arq
nU\ pRg$ krd; hw Mjo ivSv;SI nU\ Xtejn; id\d; hw= ho s|kd; hw< Xh bs Kh
kih,< "mwN KhnU\ pihlB kde nhIN vei%A sI= he mere pR.U ! pRmeSur dI mihmB hove
!Kh kI hw? ve%o< Kh pRk;S dI Xtejn; hw=

110 mwN nhIN j;,d; hB ik ijhne Kh pRSn pu|izA hw Xh Xs r;t K|qe sI
jB nhIN= smZe? hu,< pRSn Kh hw ik tel ate d;%rs d; kI >>>>>" Kh pRSn sI=
"tU\ Xsd; ivg;x n; krn; d; kI arq hw= Xh k;le /oxe d; sv;r sI ate Xh
hner yu|g de -tIsre klIisy;D yu|g de drimAn sI= i`An idO= ate K|qe Kh
bhut qox; ijh; hI rih igA hw Kh bhut qox; hI b;kI bicA hw Kh d; ivg;x
n; krIN= "

111 mwN ivSv;S krd; hB ik je tuh;nU\ tIsrI mohr d; $ep iml jBd; hw tB tusIN
>>>>>Xs iv|c Kh ve%oge ik asIN KhnU\ ivsq;r n;l d|isA hw< asl iv|c ivsq;r
n;l=

7> .;D bR;nh;m kI lele de jIvn dI poqI ate jIvn dI
poqI K|k hI ikt;b hw?

112 iblku|l= ikXNik Kh hI Xh poqI hw ijhde iv|c s\pUr, zu$k;r; ili%A
hoKA hw = smZe? XhnB de n;m Ksde iv|c hn= tusIN kih\de ho #Ik hw< .;D
bR;nh;m< "s;@; n;m lele de jIvn d poqI iv|c ili%A igA sI = mwN Ap,; n;m
ikse dUsrI r;t Xs iv|c il%v;KA sI= " jI nhIN< tusIN Kh nhIN kIt; sI= nhIN<
tusIN Ks trHB nhIN kIt; sI= tusIN tB ikse dUsrI r;t Ap,; n;m Xs iv|c ili%A
hoKA l|i.A hw M pR\tU Xh n;m tB Xs iv|c jgt dI nINh r|%, toN pihlB de
hI il% id|te gE sn= smZe? ve%o< Ks trHB hw ik Kh K|k hI poqI hw=
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338 nhIN jI< ikXNik td msIh d; lhU h$ cu|k; hu\d; hw= tusIN ve%o ik td koD
ivcolgI d; k\m nhIN hu\d; hw = td pr;DT j;tIT d; yu|g %tm ho cu|k; hu\d;
hw= svrg te X#; lE j;, toN b;d koD klIisy; nhIN bcegI< koD vI nhIN
bceg;= ifr tB ijhx; duS$ hw< Xh duS$ hI bi,A rhe ate ijhx; `rmI hw<
Xh `rmI hI bi,A rhe= " jd klIisy; j; cu|kI hu\dI hw tB ifr Ks trHB nhIN
hoveg; ik -tB ifr koD klIisy; nhIN bcegI=

36> .;D bR;nh;m< mwN tuh;@e te i`An id|t; sI ik tusIN
pihlI mohr de s\deS te d;nIEl de s|tr s;itT d;
hv;l; de rhe sI = mwN d;nIEl de s|tr s;itT te ijhxe
$ep su,e hn XnHB toN Kh smiZA hw ik jdoN %uS%brI
yhUdIT v|l muxdI hw tB s|tr s;te SurU hu\de hn = kI
K|k s|tr >>>>kI yhUdIT lD K|k s;t; aqv; s|t s;l
b;kI hn ? jB h;le vI XnHB lD a|`; s;t; aqv;
s;!e it\n s;l rih\de hn?

339 XnHB lD isrf a|`; s;t; b;kI hw= ijveN ik .iv|%b;,I kItI gD sI <

iysU msIh ne s;te de pihle a|`e .;g iv|c .iv|%b;,I kItI= so XnHB lD isrf

a|`; s;t; b;kI rih\d; hw=

.;D bR;nh;m tusIN Ks hfte d*r;n td toN bIm;rB
lD duA nhIN kItI hw kI tusIN >>>>>>?>>>>

Kh Xsde lD K|k bentI hw >>>>>>>>

.;D bR;nh;m kI tusIN mere n;l mul;k;t kroge >>>>de
b;d >>>>>

ve%o< Kh K|k bentI hw >>>>>>>>

37> ikrp; krke tusIN Swt;n de K|k hJ;r s;l b\nHe j;,
de b;re iv|c ate XsnU\ pRk;S dI poqI 20:8 de yu|̀  lD
%olHe j;, de b;re iv|c smZ;Oge? ijveN ik c*qI mohr
iv|c ibAn kIt; igA hw< Ksd; hrm;igd;Cn de
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8> .;D bR;nh;m< kI Kh s|c hw ik hr K|k Xh yhUdI
jo jd toN msIh AKA hw j\imA hw bc j;veg; ?
ate Xh K|k l|% cut;lI hJ;r k*, hn? kI Xh< Xh
hn ijhxe piv|tr Atm; n;l mohr krn nU\ pihlB
hI #ihr;E hoE hn= ate XhnB de jIvn d; XdeS
kI hw?

113 K|qe it\n pRSn pu|ze gE hn pR\tU hu, asIN pihlB pRSn ve%Bge :

kI Kh s|c hw ik jd toN msIh AKA hw td toN jo
yhUdI jnme hn Xh s|. bc;E j;,ge?

114 jI nhIN< hor koD nhIN bs Xh hI bc,ge ijnHB de n;m lele de jIvn
dI poqI iv|c jgt dI XtptI toN pihlB de il%e hoE hn .;veN Xh yhUdI hove
jB pr;D j;tIT iv|coN= smZe?bs Khde b;re iv|c Kho hw= Xs poqI iv|c hI Kh
.et p;KA jBd; hw ate Xh poqI hu, KhnU\ pRg$ kr rhI hw< Xh hr K|k n;m
tB pRg$ nhIN kr rhI hw pr Xh poqI Kh pRg$ kr rhI hw ik Ks poqI d; .et
kI hw jdik Kh XhnB n;mB nU\ bul; rhI hw= hu, kI tusIN KhnU\ smZ gE ho?
smZe?

115 Xh poqI Kh nhIN kih\dI hw< "hu,< Kh lI vel jB A|rmn neivl jB Kh
jo koD vI hw< Ks klIisy;D yu|g de smeN d*r;n bceg;= " jI nhIN< Kh poqI Ks
trHB nhIN kih\dI hw ik Kh g|lB kI hn= pR\tU asIN inhc; n;l KhdI pRtIt krde
hB= Kh hI Xh hw jo mwN ikse dUjI r;t ikh; sI=

116 ikse ne ikh; sI< "c\g;< mwnU\ Khde lD koD koiSS krn dI lox nhIN hw=
.;D bR;nh;m ne ikh; sI< jwfrisnivle iv|coN isrf K|k hI AdmIN bceg;= "
vei%A? hu,< Kh tB K|k idRS$Bt hI hw= Ks trHB nhIN hw< K\Z nhIN hw= ho s|kd;
hw ik hJ;rB bc,= mwN nhIN j;,d; hB= mwN inhc; krd; hB ik XhnB iv|coN hr
koD bicA hoKA hw= pR\tU mwN nhIN j;,d; hB=

pR\tU mwN tB Khd; Ks !\g de n;l ivSv;S krn; c;hu\d; hB ik< "Xh "<
K|k ivaktI mwN hI hB= tusIN Ap,e lD iblku|l Kho hI ivSv;S kro= je tusIN
Ks trHB ivSv;S nhIN krde ho tB tuh;@e ivSv;S iv|c koD gxbx hw tusIN Xs
g|l lD ykInI nhIN ho ijhxI tusIN kr rhe ho=
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333 jd Xsde kol koD dUsr; s\deS sI tB Xh is|`; he#B AKA ate Xsne
Xh s\deS d|isA ate ifr v;ps mux igA ate is|`; j\gl iv|c cl; igA=
smZe?

334 hu, je tusIN ve%o< jd mwN Xs .vn d; %U\je d; p|qr r|i%A sI tB Xsne
ikh; sI< "tU\ pRc;rk d; k\m kr= " ate hu, Xh smB A irh; hw jd k\m al|g
ho irh; hw= kuZ hor v;pr irh; hw= ifr mwN Xse trHB hI >>>>>>ve%o mwN K|qe AXNd;
hB ate pRc;rk d; k\m ate hor kuZ krn d; ytn krd; hB ate ve%d; hB ik tusIN
ik|qe ho? smZe? tusIN ho >>>>>a*h< mwN As krd; hB ik Kh klIisy; KsnU\ smZ,
lD k;fI Atimk hw=

34> .;D bR;nh;m< mwN smZd; hB ik ElIy;h nU\ it\n v;r
AX,; c;hId; hw = tusIN s;nU\ d|isA hw ik Xh pihlB
hI do v;r A cu|k; hw ate ifr Aveg;= hu,< Xh a;dmI
ijhde te ElIy;h d; Atm; hoveg;< Xh Xse mUs; ate
ElIy;h jo ik do gv;h ho,ge< dohB iv|coN K|k hoveg;?

335 nhIN< nhIN= Xh pr;DT j;tIT iv|coN hoveg;< ate Xh pr;DT j;tIT
dI klIisy; lD hoveg= pRmeSur hmeSB hI Ap,e lokB kol nbI .ejd; hw= "Xh
Api,T de kol AKA ate Xsde Api,T ne XsnU\ kbUl nhIN kIt;= " Xsne
hmeSB hI Ap,e lokB kol smeN d; s\deS .eijA hw=

336 jdoN %ud; yhUdIT n;l ivvh;r kr irh; sI tB koD pr;D j;tIT d;
nbI nhIN AX,; sI= jd Xh pr;DT j;tIT n;l ivvh;r kr irh; hw tB koD
yhUdI nbI nhIN AXNd; hw= jd pRmeSur ifr yhUdIT v|l muxd; hw tB koD
pr;DT j;tIT d; nbI nhIN hoveg;= smZe? kI tuh;nU\ smZ l|gI mere kih, d;
kI mtlb hw? #Ik hw=

surg te X#;E j;,; ho, toN b;d >>>>>>>>>>

337 hu,< td s|cmu|c smeN d; v|`,; hoveg;< K|k s\deS ikse dUsre smeN t|k a|ge
v`eg;= KhnU\ tB Xsde a\dr #Ik Kse trHB hI AX,; pveg; ijveN ik mwN Kh
smZ;KA sI< ijveN p*lUs pr;DT j;tIT Aid< Aid lD sI= #Ik hw=

35> surg te X#; lE j;, toN b;d kI a\t iv|c koD Xh
klIisy; bcegI ijhxI rwpcr iv|c X#;D nhIN gD
sI?
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117 tusIN ikveN >>>>>tusIN m*t de s;hm,e ikveN c|l s|kde ho jdik tuh;nU\ Ks g|l
d; hI ykIn nhIN hw ik tusIN bce hoE ho jB nhIN= smZe? tusIN ikveN X|qe he#B j;
ke Xs l\gxe ivaktI nU\ jo a\nH; jB l\gx; hw ate K|qe l\m; ipA hoKA hw< Kh
kih s|kde ho< "yhov;h KXN frm;XNd; hw< X|# %x; ho ! iysU msIh twnU\ c\g; krd;
hw= "?

118 tusIN %xe ho ke ikveN Xs #\!I deh nU\ jo mrI hoD hw ate kD /\i$T toN mrI
hoD ate #\!I pD hoD hw Kh kih s|kde ho< "yhov;h KXN frm;XNd; hw< Ap,e
pwrB te %x; ho j; "? c\g; tB Kho hw ik jo tusIN kih rhe ho tuh;nU\ pt; hove ik
tusIN kI kih rhe ho= smZe?

119 c\g;< tusIN kih\de ho< "m*t hr cIJ d; d;av; krdI hw= Kh s|. %tm ho
igA hw= " jI hB< pR\tU jdoN %ud; d; vcn pRg$ hud; hw tB tusIN j;,de ho ik Kh
%ud; hw jo cIJB nU\ bdl id\d; hw= Kh #Ik hw=

120 hu,< hB jI= Kh yhUdI nhIN hn >>>>>s;re yhUdI bc;E nhIN j;,ge= nhIN
jI SRIm;n= isrf Xh ijhxe >>>>>jdoN Xh yhUdIT de b;re iv|c kih irh; hw
>>>>>yhUdI tB isrf K|k n;m hw ijhx; XhnB nU\ td id|t; igA jd XhnB z|i@A<
mer; ivSv;S hw ik jd nbUkdn|sr sI ijhne XhnB nU\ yhUdI kih,; SurU kIt;
sI ikXNik Kh yhUd; d; got sI jo X~qe ilj;KA igA sI= ate XhnB nU\ K|k
n;m id|t; igA aqv; XhnB nU\ yhUdI ikh; igA< ikXNik Xh yhUidA iv|coN AE
sn ate XhnB ne yhUdI n;m p;KA sI=

121 pR\tU hu, Ksr;El i.\n hw= yhUdI ate Ksr;ElI iblku|l al|g-al|g
hn= hr K|k yhUdI -hrek yhUdI Ksr;ElI nhIN hw= jI nhIN< Xh tB bs K|k
yhUdI hw= pr ifr Ksr;El >>>>p*lUs ne Kh kde nhIN ikh; sI ik s;re yhUdI
bc;E j;,ge = Xhne ikh; sI< "s;r; Ksr;El bc;KA j;veg;= " ikXN?ikXNik
Ksr;El K|k n;m sI< Kh pur;,e smeN iv|c zu$k;re d; n;m sI= smZe?ate s;re
Ksr;ElI bc;E j;,ge< pR\tU s;re yhUdI bc;E nhIN j;,ge--yhUdIv;d bc
j;veg;= smZe?

122 ijveN ik pr;DT j;tIT hn< Ks trHB hoveg; ik >>>>>>>KhnB j|qeb\dIT
iv|c< pr;DT j;tIT de hJ;rB gu,; hJ;rB lok hn-jI hB< su.;vk t*r te
KhnB imSnB iv|c l|%B hI lok hn ate Xh Ap,e Ap nU\ msIhI< msIh dI
klIisy; A%de hn ate Xh Ap,e lD Kse trHB de kD n;m vrtde hn= pR\tU
Khd; koD vI mtlb nhIN hw= nhIN >>>>>Khd; mtlb Kh nhIN ik Xh bc
j;,ge=
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AXNd; hw ate c;re p;se ing;h m;rd; hw tB Xh AdmI X|qe sI >>>>>Xh >>>>Kh
pihlB ajIb b|t%B rhe hn< hu, Kh ajIb b|t% hw= vei%A?" tU\ ibnB piv|tr
Atm; de bpitsme de ate KnHB s|. g|lB de ibnB K|qe kI kr irh; hwN ? tU\ K|qe
a\dr ikveN A igA?" Kh #Ik hw ik Xh bUhe de p;isON< ikse p;se dI a\dr A
jBd; hw= Xh #Ik s|de toN ibnB hI AXNd; hw= smZe?Xh ikse is|i%A keNdr de t\tr
r;hIN jB Kse trHB de ikse hor qB r;hIN a\dr AXNd; hw< ate a\dr vx jBd; hw=

329 ate Xh a\dr AXNd; hw ate Xh XnHB nU\ A%d; hw< Ksde h|q pwr b\nH
ke b;hr de a\`kor iv|c su|$ idO ij|qe ro,; ate ivlk,; ate kcIcIT v|$,;
hoveg;= " smZe? Xh kS$ k;l de smeN iv|c cl; jBd; hw= smZe? Xh bUhe r;hIN
a\dr nhIN AKA sI= Ks lD< #Ik hw=

32> kI ml;kI 4 d; ElIy;h ml;kI 3 d; ElIy;h hw ijnHB
d; vr,n pRk;S dI poqI 11:3 iv|c kIt; igA hw?
jB Kh koD hor gv;h hw >>>>>kI Kh donoN gv;h do
al|g-al|g AdmI hn?

330 jI hB< ml;kI 4 d; ElIy;h ml;kI 3 d; ElIy;h nhIN hw= asIN k|l r;t
Khd; ai`Wn kr cu|ke hB = pRSn Kh hw< "kI Kh do gv;h do al|g-al|g
ivaktI ho,ge?" jI hB< SRI m;n jI< mere pRk;S anus;r Xh mUs; ate ElIy;h
ho,ge= hu,< mwN tuh;nU\ K|qe bhutI der rok ke nhIN r|%,; c;hu\d; hB=

3 3 > .;D bR;nh;m< mer; ivSv;S hw ik pihlI r;ijT dI
poqI 19 b;b iv|c ijnHB lokB ne Ap,e go@e nhIN $eke
sn XnHB dI ig,tI >>>>>>

331 hB jI Kh shI g|l hw= Kh s|t s* dI bj;E >>>>`\nv;d= Kh #Ik hw= Xh
s|t hj;r dI bj;E s\t s* sn >>>>".;D bR;nh;m "< Xh s|t s* dI bj;E s|t hJ;r
hI hn= hu,< kI tusIN KhnU\ smZ gE ho?

332 tusIN asl iv|c j;,de ho ik jd koD AdmI Ks trHB pRc;r krn AXNd;
hw >>>>hu,< mwN tuh;qoN kuZ pu|z,; c;hu\d; hB ijhde n;l kI tusIN KsnU\ smZ j;Oge=
jd ElIy;h j\gl iv|coN in|kl ke AKA tB Xsde kol K|k s\deS sI = Xh j\gl
iv|coN AKA ate is|̀ ; he#B AKA ate Xsne r;je nU\ d|isA< "jd t|k mwN n; khB
ak;S toN p;,I d; K|k tupk; vI nhIN i@|geg;= " Kh vcn sn ijhxe Xsde kol
sn ate ifr Xh is|̀ ; v;ps cl; igA ate Xsne ikse nU\ kuZ nhIN ikh;= smZe?
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lok kih\de hn ik< " tuh;nU\ Khd; Xhd; jB ikse s\sq; d; mwNbr b,n;
pw,; hw= je tuh;@; n;m s;@e crc de rijs$r iv|c drj nhIN hw tB tusIN n;S
ho j;Oge= " hu, Kh tB K|k m|t hw= Kh tB isrf K|k m|t hI hw= smZe?

123 isrf K|k hI trIk; hw ijhde n;l tusIN bc s|kde ho ate Xh Kh hw< "Kh
n; tB c;hu, v;le dI K|z; ate n; hI d*xn v;le dI K|z; >>>>>pR\tU dy; krn v;le
pRmeSur te inr.r hw= " ate pRmeSur ne Ap,e agete igAn duAr; Ap,I mihmB
lD K|k s|cI klIisy; pihlB toN hI #ihr;D hw ate Kh hI hw ijhxI muktI p;D
hoD hw= hu, tuh;@; ivSv;S X~qe mJbUtI n;l l\gr su|$e hoE hw>>>>>>>>

124 tusIN A%de ho< "merI inhc; X~qe l\gr p;E hoE hw= " ate tusIN ing;h m;r
ke ve%o ik tusIN iks iksm d; jIvn btIt kr rhe ho = tusIN XhnU\ c|$;n te p;X,
dI bj;E ret te p;KA hoKA hw= pihlI zo$I ijhI z|l hI XsnU\ pu|$ su|$egI=

125 Kh hove ik vcn hI ikse cIJ de a\dr pRg$ hove= tusIN kih\de ho< "merI
klIisy; XhdI is|i%A nhIN id\dI hw= " Kh pRg$ krd; hw ik td tB tusIN Ap,;
l\gr c|$;n X|te nhIN p;KA hoKA sI= tusIN tB ret X|te sI-jI hB< Kh #Ik
hw= Ks lD hu, = tusIN smZe?

ate kI Xh K|k l|% cut;lI hJ;r pihlB toN hI cu,e
hoE hn?

126 jI hB< SRIm;n= Xh Ksr;El hw< Xh Atimk Ksr;El hw=

127 jr; soco ik XhnB iv|coN X~qe l|%B hI lok ho,ge = mwN nhIN j;,d; hB ik
Ks smeN X~qe ik\ne hn< mer; a\d;J; hw ik X~qe pUr; K|k Zu\! hw pR\tU Xh s|. bc;E
nhIN j;,ge ikXNik Xh yhUidA iv|c nhIN hn= smZe?

ik tuh;@e kol koD ivc;r hw ik Ks smeN X~qe Xh ik\ne hn? mwnU\ nhIN pt;
hw= pR\tU Xh l|g-.|g Ks agle kS$ de SurU ho, toN b;d X~#,; SurU hu\de hn<
Xh Kk|#e ho rhe hn >>>>>de r;hIN >>>>>tusIN j;,de ho ik mwnU\ XnHB te K|k $ep imilA
sI ijhnU\ hu, mwN Ap,e n;l p|zm iv|c K|k k*vn$ igrje iv|c lw ke j; irh;
hB jo ik >>>>

128 Kh K|k bhut pur;,; crc hw >>>>>a*h< hu, mwnU\ y;d nhIN A irh; hw= Kh
SurU hoKA sI >>>>Xh X~qe afrIk; iv|c hn= @|c irf;|rm >>>>Xh k*vn$ @|c
irf;|rm crc hw= hu,< tuh;@e iv|coN koD K|qe bw#; hoKA hw tB mwN tuh;nU\ d|sd;
hB ik Xh Kh ikXN hw= tusIN h;le vI Xse pur;,e h;D@lbrg is`Bt nU\ fxe hoE
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31> .;D bR;nh;m<pR.U iysU de n;m iv|c Su |. k;mn;vB=
ikrp; krke smZ;O ik m|tI 22:11iv|c ijhx; AdmI
ivAh de k|pxe pihne hoE nhIN hw< ijs AdmI ne ivAh
v;le k|pxe nhIN p;E sn< Xh k*, sI >>>>>mwN j;,d;
hB ik Kh a;dmI ivAh de k|pxe pihne ibnB surg
de a\dr nhIN j; s|kd; hw = mwN smZd; hB ik Kh
l;xI nhIN sI<Kh tB mihm;n sI=

324 hB jI< Kh shI hw = Xh mihm;n hoveg;= jI hB Xh tB bs a\dr vx
jBd; hw= smZe? hu,< ve%o = hu, mwN >>>>>Ksde X|te K|k pRc;r hI kr s|kd; hB=
hu, mere kol ds im\$ hn ik mwN ibm;rB lD duA krB ate Ks s.; nU\ br%;st
krB= ate mer; a\d;J; hw ik mwN XnHB iv|coN l|g-.|g a|`e sv;lB de jv;b de cu|k;
hB = i`an idO = pr mwN --mwN Ks pRSn toN b;d jrUr jldI krBg; = smZe?

325 je tuh;nU\ pUrbI deSB de irv;J b;re pt; hw tB tuh;nU\ Kh vI pt; hoveg;
ik K|qe Kh hI v;pirA sI= vei%A? jdoN koD l;x; Ap,e ivAh te lokB nU\ s|d;
id\d; hw tB Xh bhut s;re s|de id\d; hw= ate hrek s|de lD Xh K|k inXt; de,
v;le nU\ .ejd; hw= Xh drv;je te inXt; de, v;le nU\ %xH; krd; hw tB ik Xh
s|de gE AdmI de k|pxe pihn;E= c;he s|idA hoKA AdmI grIb hove jB AmIr
jB jo koD vI hove Xsne tB >>>>>.;veN Xh amIr hove jB grIb c;he Xh koD vI
hove XnB s.nB ne >>>>ivAh de Kh k|pxe p;X,e hu\de sn=

326 jdoN Xh bUhe te %xe hu\de hn tB Xh KsnU\ Xsde pihn;XNde hn< Kh
Xsde b;hrle p;se nU\ !|kd; hw= Xh tB s|idA hoKA hw .;veN Xh l|%ptI hove
jB .;veN k\g;l hove< .;veN Xh K|k iks;n hove .;veN Xh $oE pu|$, v;l; hove jB
.;veN Xh koD vI hove< jB .;veN Xh AmIr hove <Xh Ks smeN Xse k|pixT nU\
p;E hoE X|qe hu\d; sI= ikXNik Xh k|pxe tB XsnU\ bUhe te Xse vele hI puA id|te
jBde sn jd Xh bUhe de a\dr d;%l hu\d; sI=

327 hu, tusIN s\t yUh\n; 10 b;b lvo< mwN ivSv;S krd; hB ik Kho hI hw ij|qe
Xsne ikh; sI< " mwN hI drv;J; hB= " smZe? "mwN Xh bUh; hB >>>>>>>>ijhde iv|c
dI ho ke tusIN a\dr d;%l hu\de ho= " hu, X|qe Xh %xH; hw ate K|qe Xh ivaktI
jd Xh a\dr AXNd; hw<tB k|pxe puAX, de lD< piv|tr Atm; de, lD
`;rimkt; de k|pxe puAX, lD %xH; hu\d; hw=

328 hu,< Kh AdmI ikse imSn r;hIN< ikse i%xkI iv|coN< ikse %u|@ iv|c dI
a\dr vx jBd; hw= ate Xh j; ke meJ te bw# jBd; hw= ate b;d iv|c jdoN l;x;
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ho ate Kh hI k;rn hw ik tusIN h;le vI >>>>>@|c irf;|rm iv|c ho= Ks lD ho s|kd;
hw ik tusIN ikse amrIkI n;m n;l sj;E gE hovo= pr Kho g|l Xsde ip|ze hw
ikXNik tusIN Xse pur;,e h;D@lbrg is`Bt de n;l is|i%A de rhe ho= tusIN Ap,e
sev;d;r nU\ pu|zo ik Kh s|c nhIN hw= smZe? so hu, tusIN Ks te i`An idO=

kI Xh K|k l|% cut;lI hJ;r Xh hn ijhnB nU \
piv|tr Atm; n;l mohr b\d krn lD pihlB toN hI
#ihr;KA hoKA hw?

129 jI hB< SRIm;n= Kh iblku|l s|c hw= hu, kI koD hor hw >>hu, je mwN >>>>kI
mwN Khd; Xh X|tr nhIN id|t; hw ijhx; ik tuh;nU\ !u|kvB l|ge= ikXN< kI ho s|kd;
hw ik mwN >>>>ve%o ho s|kd; hw mwN-mwN glt hovB >>>>>>ve%o< mwN Kh Ap,I v`IA smZ
n;l d|isA hw= tusIN smZe? Kh merI v`IA smZ de anus;r hw=

9> .;D bR;nh;m< ijveN ik tusIN s|p de v\S te bhut imhnt
kItI hw --(a*h< mwN Ks pRSn te kde i`An nhIN id|t;
sI= Kh pRSn mere koloN rih igA sI) >>>>ijveN ik Kh
hft; tusIN s|p de v\S te bhut imhnt kItI hw< kI Kh
pRSn pu|z,; Ks lxI iv|c hoveg;? mere dostB ne mere
koloN Xtpt 4:1 smZ, lD ikh; ate mwN XhnB nU\
Kh nhIN smZ; s|kd; hB= kI tusIN merI m|dd kroge?

130 Kh pRSn s;@e ivSe toN v|%r; hw pR\tU kuZ vI hove pRmeSur dI sh;Kt; n;l
ar Ap,I v`IA smZ de duAr; mwN Kh d|s, dI koiSS krBg;= hu, AO
ve%IE= AO mwN KhnU\ jr; ku ibvsq; iv|c krd; hB= mwN socd; hB ik Kh X~qe
hw ij|qe Xh kih\dI hw ik< "mwN yhov;h v|loN K|k mnu|% pR;pt kIt; = " mer; ivSv;S
hw ik Kh hI Xh pRSn hw jo pu|izA igA hw= mwN socd; hB ik Kh h|v;h sI ijhne
Ks trHB X~qe ikh; sI= mwN Ks pRSn te ing;h m;rn j; irh; hB tB ik mwN Khde
b;re iv|c p|k; ho j;vB=

131 ikXNik Xs r;t mwN s|t >>>>ikh; sI >>>mwN s|t hJ;r dI jgH; s|t s* kih id|t;
sI= Ks lD Kh mwnU\ bhut ijAd; becwn kr id\d; hw ate tusIN tB isrf i`An
de,; hu\d; hw= ate duSm, hr K|k p;see hw ate tusIN Ks pRtI sucet ho= jI hB< Kse
trHB hI hw=
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ate XnHB nU\ vcn d|s, l|g;= av;J de, de SurU iv|c>>>>#Ik hw= Xh XnHB nU\
vcn d|s, l|g;= XnHB ne ikh;<"a*h<hu, K|k im\$ ruko!hU\!mwN Khde b;re iv|c nhIN
j;,d; hB= " XnHB ne ikh;<"c\g; mwN j;,d; hB ik asIN crc ate Kse trHB dIT
dUjIT q;vB z|@ id|tIT hn pr .;DO ho s|kd; hw ik Ks trHB krn iv|c asIN glt
rhe hoDE= c\g; KhI hw ik asIN v;ips mux j;DE ikXNik Kh mnu|% tB idRS$;tB iv|c
g|lB krd; hw= Kh tB ajIb iksm d; AdmI hw= mwN Xh nhIN smZ s|kd; hB= "vei%A?
Xh kI sI? Xh bIJ tB pihlB toN hI #ihr;KA hoKA nhIN sI=

319 ifr tusIN pihlI g|l Kh j;,de ho ik Xsde kol sev;d;rB d; K|k zo$;
ijh; Zu\! sI ate Xsne sev;d;rB n;l g|lb;t kItI = XnHB ne ikh;<"Ah!hhm!

c\g; KhI hw ik asIN vI ip|ze mux j;DE ate v;ps j; ke imSn iv|c cle j;DE
ate ve%o asIN ifr Ap,e k;gJ lw lvBge= ikXNik<Kh AdmI >>>>k*, Ks trHB
de AdmI nU\ smZ s|kd; hw? Kh K|qe tB Kh kih\d; hw ate ifr X|qe Kh kih\d;
hw= Ah!"

320 Xh dUsre Ks trHB nhIN smZe sn= Xh XnHB iv|co kuZ nU\ tB idRS$Bt iv%;
irh; sI MpR\tU Xh XnHB dUsirT nU\ Kh nhIN iv%; irh; sI= Kse lD Xh ip|ze
mux gE sn= Ks toN b;d Xh ip|ze muixA ate X|qe %xe b;rHB nU\ vei%A ate ikh;<
"kI tusIN vI j;,; c;hu\de ho?" smZe?

321 hu,< ptrs ne ikh;< twnU\ kI pt; hw?mwN Xs s;re smeN Xs pur;,I jgH; te
h;Jr irh; hB mwN s\s;r iv|c ik|qe j;vBg;? mwN ik|qe j;vBg;? mwN ik|qe j; s|kd;
hB? jdik mwN K|qe k\m kr cu|k; hB tB Ks toN b;d >>>>>>mwN Xs kUxe iv|c dub;r;
nhIN j; s|kd; hB ijhde iv|c dunIT d; hr trHB d; g\d ate ic|kx .irA ipA
hw= smZe? mwN-mwN >>>>mwN ik|qe j;vBg;? mwN Ks trHB kr hI nhIN s|kd; hB= "

322 Xsne ikh;< " ifr #Ik hw< agBh A c|ilA c|l= " hu,< tusIN iblku|l Kse
h;lt iv|c ho= td Kh ikveN sI? td l|g-.|g p|cI l|% lokB iv|coN b;rHB hI Xsde
n;l sn= kroxB iv|coN isrf b;rB hI Xsde n;l sn ate jdik Xh dunIT d;
muktId;t; sI< ate ifr vI Xh hlIm sI= Xh hlIm hI bi,A irh;= i`An
idO= jdoN ik Xh s;re frIsI X|qe sn<Xh inm;,I veSv; X|qe AXNdI hw< Xsne
ikh; sI< "kho< twnU\ tB K|k nbI ho,; c;hId; hw= hu,< asIN j;,de hB ik msIh
A irh; hw< ate jdoN Xh Aveg; tB Xh XsnU\ kreg;= "

Xsne ikh;< "mwN Xh hI hB= "

323 Xsne ikh;< "Kh Xh hI hw= "ate Xh X~qoN n|s gD= tusIN XsnU\ jr;
K|k v;r tB rok, d; ytn kro? tusIN Ks trHB nhIN kr s|kde ho=
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td Adm ne Ap,I tIvIN h|v;h n;l s\g kIt; ate Xh gr.,I hoD
ate k;Kn nU\ j,I tB Xhne Ai%A ik mwN K|k mnu|% yhov;h koloN pR;pt
kIt; hw=

132 mere .;D jB .w,< hu, mwN bs tuh;@e pRSn d; X~tr de, j; irh; hB= ate
hu, tusIN y;d r|%o ik mwN tuh;nU\ $;l nhIN irh; hB >>>>>>>jI nhIN= mwN tB tuh;@I m|dd
krn dI koiSS kr irh; hB= mwN tuh;@e n;l ipAr krd; hB< mwN Xs AdmIN n;l
ipAr krd; hB jo Ksde sb\` iv|c alock irh; hove= pR\tU mwN nhIN socd; hB ik
Kh ivAktI koD alock hw ikXNik Xsne pu|izA sI ik "merI sh;Kt; kro= "
ikXNik lok Khd; ivSv;S tB krde hn pR\tU XhnB nU\ piv|tr Atm; de r;hIN
Kh j;n, de lD ik Xh Xs AdmIN nU\ kI kih, ijhne XhnB toN Kh pu|izA
hw< pUre rUp iv|c inyukt kIt; hoKA nhIN hu\d; hw=

133 hu,< K|qe Xh kih rhI hw jo ik pRSn hw< Ks iv|c koD S|k nhIN hw ik
Xh kih rhe hn< "h|v;h ne yhov;h dI sh;Kt; n;l K|k mnu|% pR;pt kIt;= "

134 tusIN Kh ikveN socde ho ik je kde koD jIvn AKA hove ate Xh pRmeSur
de v|loN n; AKA hove .;veN Xh shI hw jB glt?ikhne yhUd; KskiryotI nU\
jgt iv|c .eijA sI? mwnU\ Kh d|so= b;Dbl d|sdI hw ik Xh ivn;S d; pu|tr
pwd; hoKA sI= tusIN XhnB koloN jr; Kh g|l pu|zo ik in\bU de iv|c kIx; ikveN
hu\d; hw= smZe? hu,< ve%o< Xh nhIN d|s s|kde hn >>>>Kse trHB hI hw=

135 i`An idO= ate ifr je tusIN XhnB nU\ qox; ijh; hor is|i%A iv|c
ilAX,; c;hu\de ho = tB ve%o= h|v;h K|qe kih\dI hw< je tusIN KsnU\ iblku|L Xse
.;S; iv|c lw,; c;hu\de ho ijveN Kh K|qe ili%A hw< Kh K|qe Ks trHB ili%A
hw ik Kh igAnIT ate bu|`Im;nB dI smZ toN izipA hoKA hw= K|qe Ks !\g
de n;l is%;KA igA hw ik Kh pRmeSur hI sI ijhde r;hIN h|v;h ne Kh pu|tr
pR;pt kIt; sI= ate Xh Atm; hw ar Xh Ks trHB nhIN kr s|kd; hw= smZe?
je tusIN KhnU\ ve%,; c;hu\de ho tB K|qe i`An idO= Xsne ikh; sI< " mwN K|k mnu|%
yhov;h koloN pR;pt kIt;= " vei%A? tusIN KhnU\ ikse hor !\g n;l nhIN kih s|kde
ho >>>>pR\tU Ksd; tB shI anuv;d ho,; hu\d; hw= jI hB< SRIm;n= jI nhIN< SRIm;n<
je Xh >>>>>Xh Atm; >>>>>>

136 ate asIN hmeSB hI ap,e mB b;p de su.;a nU\ pR;pt kIt; hw= a|z;< td
Adm pRmeSur d; pu|tr sI ate h|v;h pRmeSur dI `I sI< Kh s|c hw< Xh pRmeSur
dI rcn; de pihle mnu|% sn ijhnB iv|c ikte vI bur;D d; inS;n t|k nhIN
p;KA jBd; sI= K|qoN t|k ik XhnB n\U bur;D d; pt; vI nhIN sI=

68

Kh Kse trHB de hI lok hn jo Xs trHB dIT g|lB nU\ su,de hn= " pR.U d; `\nv;d
hove= AmIn= smZe? ikXN< ikXN< < Xh nhIN >>>>>>>Xsde ipt; nU\ ve%o< Xh vI anpxH
sI= Xsne tB XnHB nU\ skUl vI nhIN .eijA sI= pR\tU Xh K|k aijh; sI ijhnU\ Xsne
skUl .eijA sI M ate XsnU\ Ks trHB is|i%A id|tI ijveN Xh c;hu\d; sI=

314 hu,<mwN lokB nU\ skUl n; .ej, nU\ bx;v; nhIN de irh; hB= mwnU\ XmId hw
tusIN Ks g|l nU\ smZde ho= pR\tU Kh tB isrf XsdI z;KA hw jo tuh;nU\ Xs
iv|c pR;pt hu\d; hw= Kse trHB dI td g|l sI ate Kh hI k;rn sI ik Kh XnHB
de X|pr dI l\/ jBd; hw=

315 ate tusIN kI j;,de ho? K|k nhIN >>>>>mwN ikh; sI `rtI X|te s;re yhUdIT
iv|coN K|k ith;D yhUdIT nU\ vI Xsde AX, b;re kuZ pt; nhIN l|g; sI= ate
ifr XnHB K|k ith;D yhUdIT iv|coN K|k v$; p\j ne hI XsnU\ sui,A sI= ate
ifr XnHB K|k v$; p\j iv|coN K|k v$; s* ne hI XsnU\ kbUl kIt; sI= tuh;nU\ pt;
hI hw ik Xsde kol ik\ne ku sn= Xs pUre smUh iv|coN isrf b;rB hI aijhe sn
ijhxe slIb te Xsde kol %xHe sn= XnHB iv|coN b;kI ik|qe sn? smZe? s|tr tB
v;ps mux gE sn=

316 hu,<jdik Xh ibm;rB nU\ c\ge kr irh; sI ate he#B j; irh; sI ate Ap,I
is|i%A de b;re iv|c kuZ nhIN kih irh; sI >>>>tB Xh bs agBh vi`A< Xh
bIm;rB nU\ c\ge kr irh; sI ate Kse trHB de hor kD k\m kr irh; sI= he mere
pRmeSur!Kh %ud; d; Atm; sI ijhx; Xsde X|te sI= kI tusIN KhdI pRtIt krde
ho? [s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]jd Xh ibm;rB nU\ c\ge kr irh; sI tB Xh
v`IA sI= ate Xsde lD ikh; jBd; sI< "Xh K|k mh;n r|bI hw= tuh;nU\ s;re
.;DT nU\ XsnU\ Ap,I klIisy; iv|c qB de,I c;hIdI hw= mu\i@O< tusIN SktI de
b;re iv|c g|l krde ho< Xh AdmI scmu|c rogIT nU\ c\g; kr s|kd; hw= tuh;nU\
c;hId; hw >>>>>>>Xsde kol c\g;D d; vrd;n hw= "

317 #Ik hw<asl iv|c Xh XsdI kuZ nkl krn j; rhe sn (K|qe Xh AXNde
hn) ikXNik hrek gru|p de kol Ap,; hI K|k AdmI ho,; hw= K|qe Xh AXNd;
hw=

ar td pihlI g|l tusIN j;,de ho ik Ks toN b;d K|k idn Xh bw# jBd;
hw=

"he r|bI< asIN tere n;l p|k; c|lBge= "

318 "#Ik hw< he#B bw# j;O= AO asIN c|lIE= "#Ik hw Xsne XnHB s|trB nU\
ate b;kIT nU\ b;hr .eijA= mh;n cmtk;r krn toN b;d< K|k idn Xh bw#;
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137 ifr k;Kn ZU# ikXN boilA ate Xh k;tl ate b;kI s|. kuZ sI? Xh
ik|qoN AKA sI? tusIN Kh pRSn Ap,e Ap toN pu|zo= Xh s|p d; v\S sI= smZe?
kI b;Dbl Ks trHB nhIN A%dI hw ? Xsde v\S de agBh v|`, v|l i`An idO=
Xs iv|c Kh b,d; hw >>>>>>>>>>

138 Kh s\s;r ikhd; hw? Swt;n d;= Ks smeN KhnU\ k*, k\$rol kr irh; hw?:
Swt;n= Kh pUrI trHB s|c hw= Swt;n s\s;r nU\ k\$rol krd; hw= kI Xsne iysU nU\
nhIN ikh; sI< ve% Kh ik\n; su\dr hw< Ksd; s;r; jl;l ve% ik Kh ikveN soh,;
hw? je tU\ mwnU\ m|q; $eke tB mwN Kh twnU\ de idTg;= " ve%o Xh hI KhnU\ k\$rol krn
v;l; hw= hu, Xh Khde te Xsd; ai`k;r hw=

139 hu, i`An idO= XsdI : Swt;n dI s\t;n bu|`Im;n hw = jB tusIN k;Kn
dI s\t;n nU\ ve%o< je tusIN Kh ve%,; c;hu\de ho tB tusIN k;Kn de v\S nU\ lw ke KsnU\
pIxIHT de r;hIN he#B t|k lw ke AO ate tusIN Kh ve%oge ik Xh tej ate cl;k
lok sn XhnB iv|coN hr K|k huiSAr ate cl;k sI=

140 pR\tU ifr jd Xsne h;bl nU\ m;irA tB pRmeSur ne XhnU\ v;ps seq id|t;
jo ik Ks g|l d; nmUn; sI ik `rmIN d; zu@;KA j;,; hw< Xh mr igA sI
ate ifr jI X|i#A= ate X~qoN >>>>>>hu, i`An idO= Xh pihlB su.;vk bIJ toN
nhIN AKA sI Xh tB mr igA sI = (kI hu, tusIN Ap,; mn %olH ke r|i%A
hoKA hw?ve%o?) pihl; bIj< pihl; su.;vk bIJ jo ik h;bl sI s`;rn t*r te
.l; sI Xh a`uink klIisy; d; nmUn; sI= Xs lxI nU\ jo a|ge c|lI A rhI sI
sur|i%at r|%, lD Xh mr igA tB ik K|k hor X#; ke %x; kIt; j; ske= Ks
lD Xhne tB ifr dub;r; pwd; ho,; sI= kI tusIN KhnU\ smZ gE ho? ["AmIn="]
#Ik hw< tusIN bs KhnU\ smZde j;O= vei%A?

141 Kh hI Ksd; is|` nmUn; hw= so K|qoN t|k ik K|k su.;vk mnu|% jo Ap,e
ipt; Adm toN pwd; hoKA Xs su.;vk cln nU\ iv%;XNd; hw= pr Ksde n;l
k\m nhIN b,eg; su.;vk(SrIrk)mnu|% pRmeSur dIT g|lB nU\ nhIN smZd; hw= Ks
lD K|k aijh; mnu|% sI ijhx; SrIrk rUp iv|c AKA ate mirA tB ik ifr
XsnU\ XsdI mUl h;lt iv|c lw AE ate Kh hI h;bl dI m*t ate seq d; Xsde
sq;n nU\ lw, de duAr; s;bt hu\d; hw=

142 ate i`An idO ik Xs Atm; ne< Xs toN jo lok pwd; kIte Xh iks trHB
de sn< Xh hlIm sn< iks;n sn<crv;he sn= i`An idO ik s\s;r de Ks
igAn duAr; K|qe kI AKA M Ks n;l huiSAr <cl;k< teJ bu|`I v;le lok ate
Kse trHB dIT cIJB ADT= ve%o XhnB d; a\t ik|qe hu\d; hw= Xh X~qe he#B sn
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309 "mwN XsnU\ su,Bg;= " ar ve%o Xh X|qe he#B AXNd; hw= jI hB< pRmeSur Xsde
kol kde nhIN j; s|kd; sI= ate Xh X|qe %x; sI ate Xsne ikh; >>>>>XnHB ne ikh;<
"hu, X~`r ve%o= X|qe ve%o= X|qe K|k ivaktI AXNd; hw = X|qe Xsde ceilT iv|coN
K|k AXNd; hw= hu, K|qe K|k ivaktI AXNd; hw= Xs ivaktI d; n;m a\idRAs
hw= tusIN y;d kro= a*h< kI tuh;nU\ Xh bu|!e mzere y;d hn jo X|qe he#B hu\de sn?jI
hB< X|qe hn >>>>>>X|qe Xsd; .r; SmCn hw = vei%A? ate Kh bu|!e yon;h de pu|tr
hn= hu, Xh X|qe >>>>>Xh Xsde kol ikse hor nU\ lw ke A irh; hw Xh k*, hw?
#Ik hw< ve%de hB ik hu, Xh kI krd; hw= Xh X|qe AX, v;l; agl; a;dmI
hw= " ate Xh Xsde kol AXNd; hw=

ate Xh kih\d; hw< " ter; n;m SmCn hw ate tU\ yon;h d; pu|tr hwN= "

310 ate frIsIT ne ikh;< "Kh mnu|% tB b;ljbUl hw= Ksde X|te ikse trHB
d; koD Atm; hw= Kh tB K|k ajIb pR;,I hw= >>>>tusIN Ks trHB dI ikse vI g|l
v|l i`An n; lg;O= Ap,e Ap nU\ Xs toN dUr r|%o= mwN tB Ks trHB dI ikse
hor s.; iv|c kde vI nhIN j;vBg;= ijXN hI Kh %tm ho j;vegI bs asIN b;hr
in|kl j;vBge= asIN K|qe ifr kde nhIN AvBge= " smZe? ikXN? hu,< Kh hI sI
jo Xsne soicA sI< ate jdik XsnU\ XnHB iv|coN K|k ho,; c;hId; sI = ijnHB lokB
de kol Xh AKA sI XnHB ne hI XsnU\ slIb X|te cx;HKA sI= smZe?

311 X|qe hI K|k zo$I veSv; sI ijhnU\ hr koD b;hr k|! id\d; sI= mwN
veSv;pn nU\ bx;v; nhIN de irh; hB = iblku|l mwN Ks trHB nhIN kr irh; hB=
pr mwN tB tuh;nU\ pihlB toN hI #ihr;KA hoKA bIJ iv%; irh; hB=

312 Ks AdmI v|l ve%o< Kh bu|!; mzer; nhIN kr s|kd; sI >>>>>b;Dbl ne
Ai%A hw ik Xh anpxH sI= kI Kh #Ik hw?Xh isrf anpxH hI nhIN blik
aigAnI vI sI= hu,< kI Kh #Ik hw?a*h< k;S ik asIN XnHB bhut s;rIT g|lB
de b;re iv|c aigAnI b, j;DE ijnHB de b;re iv|c asIN socde hB ik asIN Xh
j;,de hB= smZe? Kh #Ik hw= ve%o< Xh anpxH ate aigAnI donoN hI sI= ate
ifr Xh X~qe iysU msIh dI hjUrI iv|c c|l ke AKA ate pR.U iysU ne XsnU\
d|isA ik Xh k*, hw= ate Xse vele hI Xsne Kh fwsl; lw ilA sI=

313 hu,< Ks dUsre AdmI de Ksde ivru|` kI ivc;r hn= "c\g; ve%o< Xsne
Ksd; ivSv;S kIt;= ve%o Xh k*, hw= tusIN j;,de ho ik Xh k*, hw= c\g;< Xs
AdmI ne tB kde >>>>>>ikXN< Xhne ikXN< Xh tB K|k mzer; sI= ikXN< Xh tB ¬<
a< ^ vI nhIN j;,d; hw= mwN tB Xs koloN m|zI %rIdI sI Xh tB mere lD rsId
te dst%t vI nhIN kr sikA= ve%o< Xh tB Ks trHB d; anpxH AdmI hw= ate



mohrB X~te pRSn ate X~trs|tB mohrB d; pRk;S 31

ate pRmeSur ne XhnB iv|coN hr K|k d; n;S kIt;= <XhnB iv|coN hrek nU\ n;S kIt;
ate hlImB ate dInB nU\ bc;KA= kI iysU ne m|tI 5 iv|c nhIN ikh; sI< "hlIm
lok `rtI de v;irs ho,ge"?

143 jI hB< Ks lD tusIN ifkr n; kro M XhnB de kol tB pwr r|%, t|k dI
jgH; nhIN hw= smZe?Xh tB k;Kn d; pu|tr ho, iv|c ykIn nhIN krde hn M pR\tU
s;@e kol $ep hw je tusIN KhnU\ su,n; c;ho tB su,o Kh ivsq;r n;l Khd; vr,n
krdI hw= vei%A? jI nhIN SRIm;n=

144 ate mwN vei%A hw ik XnHB ne a%b;r iv|c K|k zo$; ijh; le% id|t; hw ij|qe
s;K\s Kh is|` kr rhI hw ik <: h|v;h ne kde vI seb nhIN %;`; sI = Xsne tB
AxU %;`; sI= " vei%A? Ks smeN mere /r iv|c Kh a%b;r pD hoD hw=
smZe?Kh AxU sI = ik\ne dUr lok j; s|kde >>>>>Kh SrIrk bu|`I hw?ate Kh vI
ik mUs; ke kde vI p;,I nU\ p;r nhIN kIt; sI< Xh tB k;inT de smu\dr nU\ p;r
krke igA sI< ate Xh Ksr;DlIT nU\ murd; s;gr de X|pr p;se de p;r lw ke
AKA sI= X|qe k;inT d; !er sI< s;r; smu\dr hI k;inT d; sI ij|qe ik ikse
vele p;,I sI< pR\tU Xh su|k igA sI= ate mUs; ne K|k zo$; ijh; rst; ilA sI
ate Xh Xse r;h q;,IN p;r igA sI= ate a*rqo@oks klIisAvB ne KhnU\ kbUl
kr ilA hw= tusIN KhnU\ ve% ilA hw= a*rqo@oks klIisAvB ne KhnU\ m\n ilA
hw ik Kh Kse trHB hI sI=

145 he mnu|% kI tU\ s|p dI s\t;n nU\< Xs msIh ivro`I nU\ ate Xs s;rI g|l
nU\ ijhxI X~qe r|%I hoD hw nhIN ve% s|kd; hwN ?ykInn hI= jI hB< SRIm;n jI=

.;D bR;nh;m ikrp; krke mere zo$e b|ce lD pR;rqn; kItI j;v e(c\g; Kh
Kh K|k bentI lD m\g hw<mwN KhnU\ ve%d; hB)mere zo$e potre lD jo ik
flU de n;l bhut ibm;r hw duA kr idO= Xh irvrivC ho$l iv|c hw=

146 pR.U Ks bec;rI jn;nI ne bs KXN hI Kh nhIN ili%A hw= Xsne twnU\
Xs r;t Xs zo$e ijhe mu\@e iv|coN pUrI trHB g#IE d; bu%;r k|!de vei%A hw= Xh
j;,dI hw ik tU\ mh;n %ud; hwN ate Xs zo$e b|ce lD Ap,IT duAvB tere a|ge
krde hB< pR.U iysU msIh de n;m iv|c Xh #Ik ho j;ve= AmIn=

147 jdoN koD kuZ il%d; hw tB Xh WveN hI ivarq iv|c nhIN hu\d; hw= Xh-
Xh-XhnB d; hu\d; hw >>>>>>>>Khde n;l koD v;st; nhIN hw ik g|l s;nU\ ik\nI s;d;
ijhI l|gdI hw<pr Xsde ip|ze koD n; koD g|l hu\dI hw= tusIN vei%A? Xs jn;nI
>>>>Xs zo$e b|ce b;re >>>>koD g|l hw=
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kI tusIN j;,de ho ik jdoN Xsde a|ge c|l, v;l; dUt AXNd; hw< jd< "ph;x"<
ate b;kI s;rIT /$n;vB /$,gIT< tB mwN socd; hB ik Ksr;El dI s;rI
jns\i%A iv|coN s* iv|coN K|k AdmI ne vI kde Xsde b;re iv|c nhIN j;i,A sI?kI
Kh hwr;nI v;lI g|l nhIN hw?

304 ikXN< Xs vele s;rI dunIT iv|c lok ar yhUdI sn= hu,< y;d r|%o ik
iysU K|k gv;h b,n lD AKA< Xh dunIT de muktId;te de rUp iv|c AKA=
kI Kh #Ik hw? ikXN< X|qe lok sn< lokB toN b;d hor lok AE< pIxHI toN b;d hor
pIxHI AD< lokB toN b;d hor lok AE pR\tU XnHB nU\ Ksde b;re iv|c iblku|l vI
pt; n; l|g;= Xh tB bs agBh v|`de gE ate XnHB ne Xsde b;re iv|c Xse trHB
hI kuZ nhIN j;i,A ijveN dunIT ne nhIN j;i,A sI< pR\tU Kh dunIT iv|c hr
smeN c|ld; irh;= smZe?

305 ikXN Xsne XhnB nU\ pt; n; l|g, id|t;? ikXNik Xh AKA ate isrf
XnHB ne hI XsnU\ kbUl kIt; ijnHB nU\ pihlB toN hI an\t jIvn lD #ihr;KA
hoKa; sI= XhnB b;kI de lokB lD kih, lD koD vI c\gI g|l nhIN hw ikXNik
Xh XnHB nU\ nhIN bc; s|kd; sI< ikXNik Xh bc, de yog hI nhIN sn= jdoN Xh
j;jk X~qe %xe sn tB Kh Ks trHB ikXN sI? Xsne Xs qB t|k AX,; sI
ikXNik pihle toN #ihr;E hoE lok s|. jgH; r|%e gE sn< Ks lD Xsne XhnB
nU\ K|k smUh de rUp iv|c pRc;r krn; sI=

306 ate XnHB mh;n ivdv;nB ne ijnHB nU\ XsnU\ j;, lw,; c;hId; sI< ikh;<
"Kh mnu|% tB b;ljbUl hw= asIN Ks AdmI nU\ Ap,e X|pr r;j Aid nhIN krn
idTge= " "asIN K\Z nhIN krn idTge= " pR\tU Xh K|k zo$I veSv; ijhde a\dr
Xh jIvn sI< Xh pihlB toN hI an\t jIvn lD #ihr;D gD sI ate Xsd;
n;m K|qe pRmeSur de vcn iv|c amrt; de rUp iv|c ili%A hoKA sI= Xh X~qe
t|k c|l ke AKA< ate jdoN pihlI v;r pRk;S Xs zo$e ijhe jIvn te ipA tB
Xh Xse /xI hI XhnU\ pz;, gD=

307 Xh bu|!e mzere nU\ ve%o ijhx; X|qe AXNd; hw = X|qe Xh %x; ic\nH ate ac\.e
kr irh; sI ate lokB nU\ XnHB de ihrde de ivc;r d|s irh; sI ar Ap,e Ap
nU\ pRg$ kr irh; sI= ate X|qe hI Xh frIsI %xHe sn ate XnHB ne ikh;< " Kh
AdmI b;ljbUl hw= " XhnB ne Ap,I s\gtI nU\ jv;b de,; sI=

308 Xh s;re c;re p;se %xe sn ate XnHB ne ikh;< "@;|k$r jons< kI tusIN he#B
AOge ate Ks AdmI nU\ su,oge ? Ks trHB l|gd; hw ik Xh j;,d; hw ik Xh
kI kr irh; hw= Xh s`;rn lokB v;gU\ g|lB nhIN krd; hw= "
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10> Xh ElIy;h ijhx; yhUdIT lD pRc;r krn AXNd;
hw< kI Xh Xh hI AdmIN hw ijhx; asl iv|c `rtI
te irh; sI jB Kh ElIy;h d; Atm; hoveg; jo ikse
dUsre AdmIN te Aveg;? (AO ve%IE= hu,< Kh >>>hu,< mwN KhnU\

kih, iv|c @rd; hB = mwN nhIN j;,d; hB= smZe?mwN KhnU\ ifr dub;r;

pxHd; hB= ) Xh ElIy;h ijhx; yhUdIT lD pRc;r krn
AXNd; hw< kI Xh Xh hI AdmIN hw ijhx; asl iv|c
`rtI te irh; sI (a*h< hB)jB Kh ElIy;h d; Atm;
hoveg; jo ikse dUsre AdmIN te Aveg;?

148 hu,< je mwN Ksd; #Ik jv;b de skB tB mwN tuh;nU\ hnok de b;re iv|c d|s
s|kd; hB = smZe? pr mwN >>>>mwN Kh nhIN kr s|kd; hB= smZe tusIN?mwN tB bs K|k
g|l hI j;,d; hB ijhxI ik Kh hw ik vcn d|sd; hw ik Xh kI hoveg;= ate
hu, Kh ho s|kd; hw ik >>>>>mer; K|k trHB n;l lg;v >>>>>>(hu, mwN KhnU\ Ks !\g
n;l kih\d; hB< ate mer; i%Al hw ik ijhxe .;D KhnU\ $epB te su,nge Xh KhnU\
smZ j;,ge= ) mwN Kh ivSv;S krd; hB ik Kh mnu|% XhnB de Atm; n;l ms;H
ho,geM ikXNik (smZe?) Kh kih\d; hw< "ik ElIy;h te nhIN sI >>>>>>kI ElIy;h d;
Atm; alIS; te nhIN #ihirA sI?vei%A? ElIy;h d; Atm; >>>>>>>ate Xsne
iblku|l Xh hI kIt; jo ElIy;h ne kIt; sI= smZe? Ks lD >>>>pr mwN Kh nhIN
kih s|kd; hB ik Kh s|c hw= mwN-mwnU\ nhIN pt; hw= smZe? mwN Km;nd;r rih,;
hw= mwN nhIN j;,d; hB=

11> .;D bR;nh;m< kI tusIN mere lD bpitsme de b;re iv|c
Kh jv;b idOge : m|tI 28:19< ipt; ate pu|tr ate
piv|tr Atm; de n;m iv|c bpitsm; is%;XNd; hw<
jdik rsUlB de krt|v 2:38 iv|c< iysU msIh de n;m
iv|c bpitsme de b;re iv|c ili%A hoKA hw= rsUlB
de krt|v iv|c Kh kdoN bdilA igA sI? hu,< mwN
iysU de n;m iv|c ivSv;S krd; hB=

149 a|z;< .;D jB .w,< jB ijs ikse ne vI Kh ili%A hw< Khde iv|c koD vI
bdl;v nhIN AKA sI= Kh >>>>ar ptrs ne iblku|l Xh hI kIt; jo pR.U iysU
ne XsnU\ krn lD ikh; sI= hu,< je koD AdmIN AXNd; hw ate kih\d; hw ik
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298 Kh deS Xs pur;,I S;n te hI jI irh; hw ik s;@e bJurg kI sn<ate Kh
hI k;rn hw ik asIN Kh socde hB ik asIN bc j;vBge= pRmeSur ne Ksr;El nU\
Ks a`;r te Adr nhIN id|t; ik Xh kI sn<Xh kI rhe snMik Xh td kI sn=

299 pR\tU hu,< i`An idO= hu, K|qe mwN socd; hB ik<K|qe Xh hw jo mwN socd;
hB ik v;preg;= hu,< ho s|kd; hw ik Ks trHB n; hove= mwN ivSv;S krd; hB ik
Ks trHB d; smB AEg; jdoN s;nU\ Ariqk ivSe sb\`I mJbUr kIt; j;veg;= ate
jdoN Ks trHB hoveg; s;@I kr\sI bdl, dI bj;E >>>>>>Xh ifilp moirs k\pnI
lD kI kreg;?Xh ivskI k\pnIT lD kI kreg; ? Xh s$Il Xdyog lD kI
kreg;? Xh s;re ivXp;r lD kI kreg;? Xh kI kreg;?Xh XnHB nU\ tox deveg;=
Xh k\g;lI dI h;lt iv|c phu\c j;,ge= pR\tU je asIN Xs `n nU\ X`;r pR;pt
skIE >>>>>ve%o Xh ik\n; huiSAr hw?

300 ifr r;j crc nU\ ibk j;veg; ate td crc ate r;j K|k ho j;,ge ate
Kh Xs h;lt iv|c A jBdI hw= smZe? Kse trHB hI hw= #Ik hw= hu, tusIN Ks
te i`An idO >>>>

30> je koD AdmI s;@I srk;r duAr; b,;D hoD ikse
s\sq; dI s.; iv|c hw< kI Xh Ap,e ihrde de s\deSB
nU\ jB Ks a\t de s\deS dIT s|c;DT nU\ bol s|kd;
hw<tB kI XsdI ig,tI veSv;vB iv|coN ikse K|k vrgI
hovegI? je koD ikse s\sq; dI s.; iv|c hw >>>>>>>

301 a|z;< s\sq; dI s.; >>>>>>bol, de ai`k;r srk;r vloN id|te gE hn=
Ksd; Xs ivaktI de idl n;l koD sb\` nhINhw= smZe?hu,<je Xh K|k s|c;
ivSv;SI hw ate pRmeSur de Atm; toN j\imA hw tB ikse n; ikse smeN jB ikse hor
de r;hIN Xh pri%A j;veg;= smZe? Kh K\n; sp|S$ nhIN ho s|kd; hw ik Xh
td XsnU\ n; ve%e=

302 hu, mwN tuh;@e koloN c;hu\d; hB ik >>>>>>im|tro mwN Kh c;hu\d; hB ik tusIN KhnU\
y;d r|%o ik pRmeSur ne Ks trHB kde nhIN kIt; hw jB ij|qe t|k mwN y;d kr s|kd;
hB kde Ks trHB nhIN hoKA hw jd pRmeSur ne Ks trHB kIt; hove< pR\tU kI >>>>>>

303 hu,< iysU KhnB s|. d; mu|% ivaktI irh; hw< ikXNik Xh pRmeSur sI jo
deh`;rI hoKA sI< Xh Km;nU\El sI= hu, ve%o< Ks ivaktI iysU nU\ ve%o= jd
>>>>kI tusIN j;,de ho ik jdoN Xh `rtI te sI tB `rtI te K\ne vI lok nhIN sn
ik >>>>>>mwN socd; hB ik dunIT d; dsvB .;g hI Kh j;,d; hove ik Xh K|qe sI?
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bpitsm; de, lD ipt; ate pu|tr ate piv|tr Atm; dIT Xp;`IT nU\ vrto
tB Xh Kh krd; hw jo ptrs ne krn lD nhIN ikh; sI< pR\tU jo %ud; ne krn
lD nhIN ikh; sI= smZe? hu,< pR.U iysU ne ikh; sI Kh >>>>>>>

150 asIN Khde b;re iv|c bs qox; ijh; hI ve%Bge = mwN tuh;nU\ K|qe kuZ
iv%;X,; c;hu\d; hB= i`An idO= i`An idO< je tusIN K|qe K|k ivaktI ho >>>>>>>
mwN K|qe vstU it\n $ukxe r|%, j; irh; hB [.;D bR;nh;m KsnU\ smZ;X, lD
it\n v|%-v|% $ukxe r|%de hn-s\p;] Kh ipt; hw< Kh pu|tr hw< Kh piv|tr Atm;
hw ijveN ik tslIs m\n, v;le ivSv;S krde hn-Xh ivSv;S krde hn ik Kh
it\n v|%-v|% hstIT hn= Xh Kse trHB hI ivSv;S krde hn= smZe? c\g;<
hu,< mwnU\>>>>

151 ate ifr iysU ne m|tI 28:19 iv|c ikh; sI< "tusIN s;re jgt iv|c j; ke srbt
sirS$ de a|ge pRc;r kro= Xh >>>>nhIN< mwnU\ m;f krn;= hu, mwN socd; hB ik mwN
rsUlB de krt|v 2 b;b d; hv;l; de irh; hB = nhIN mwN lUk; 24:49 d; hv;l; de
irh; hB = Xsne ikh; sI >>>>>mwnU\ Kh pxHn idO ifr mwN KhnU\ smZ j;vBg;< ate
ifr >>>>ikXNik ikse dUje idn mwN td KhnU\ kih id|t; sI jd mwN nhIN kIt; >>>>>>mwN
Khde b;re iv|c p|k; ho j;,; c;hu\d; hB ik mwN Kh #Ik hv;l; ilA hw= tusIN jo
X~qe kih rhe sI mwN Xhd; ivS; tB j;,d; hB pR\tU mwN Xh lw,; c;hu\d; hB jo iysU
ne ikh; sI= AO asIN m|tI 29 b;b dI 16 AKt toN pxHn; SurU krde hB =

fer Oh igArB cele glIl iv|c Xs ph;x X~te gE ij|qe iysU XnHB n;l
#ihr;KA hoKA sI= ate XnHB Xs nU\ ve% ke m|q; $eikA pr kDT ne
.rm kIt; = ate iysU ne kol A, ke XnHB n;l g|lB kItIT ate a;i%A<
ak;S ate `rtI d; s;r; K%itAr mwnU\ id|t; igA hw=

152 hu,< pRmeSur dI SktI ik|qe hw?pRmeSur d; K%itAr ik|qe hw? je surg d;
s;r; K%itAr ate `rtI d; s;r; ai`k;r id|t; j; cu|k; hw tB hu, pRmeSur ik|qe
hw? Xh X~qe hw= Kh hI Xh hw ijhx; tuh;@e n;l g|lB kr irh; hw= #Ik hw=

Ks lD tusIN j; ke s;rIT k*mB nU\ cele b,;O ate XnHB nU \ ipt; ate pu|tr
ate piv|tr Atm; de n;m iv|c bpitsm; idO=

153 hu, tslIs nU\ m\n, v;ilT d; Kh trIk; hw< "mwN twnU\ ipt; de n;m iv|c<
pu|tr de n;m iv|c< piv|tr Atm; de n;m iv|c bpitsm; id\d; hB= " Ks trHB
tB piv|tr il%t iv|c vI nhIN l|.d; hw= smZe?Xsne ikh; sI< "XnHB nU\ ipt; ate
pu|tr ate piv|tr Atm; de n;m iv|c bpitsm; idO= " Xsne Kh nhIN ikh; sI
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292 hu,< kwqoilk crc de kol ipzle smeN iv|c im|s; blId;n ate Aid Aid
lD `n dI vsUlI krn k;rn s\s;r d; ijAd;tr `n p;KA jBd; hw= tusIN
y;d r|%o b;Dbl A%dI hw ik Xh ''Xh `nI hw "< ate d|sdI hw ik Xh kehI hw=
y;d r|%o Xh isrf ikse K|k deS toN hI amIr nhIN hw blik Xh tB ak;S de he#B
p;E j;, v;le hrek deS toN v|` `nI hw= Xsde kol `n hw= hu,< jo romn kwqoilk
de kol nhIN hw Xh v;|l s$RI$ de kol hw jo ik yhUdIT r;hIN k\$rol hu\dI hw=

293 ate hu, tusIN y;d kro<k|l r;t asIN vei%a; sI ik jdoN ykUb mux ke AKA
ate Ksr;El bi,A tB Xsde kol `n sI= aslIat iv|c hI Xsde kol `n sI=
pR\tU Xsd; `n Es;X d; kuZ vI nhIN %rId sikA sI< ikXNik Es;X de kol vI
`n sI= donoN ivro`I sn ate K|k >>>>>Kh iblku|l KsdI K|k is|` tsvIr hw=

294 pR\tU K|`r i`An idO= mwN Kh ikh; sI ik ho s|kd; hw ik Xh Kk|#e ho
ke `n te Ekt; krn ate romI t;kt< yhUdI t;kt d; `n hx|p lvegI ate nem
tox devegI= ho s|kd; hw ik Ks trHB n; hove= mwN Kh j;,d; hB ik Xh nem tox
de,ge pR\tU mwN Ksde $u|$, d; k;rn nhIN j;,d; hB ikXNik Kh mere te pRg$ nhIN
kIt; igA hw ik Xh kI krnge=

295 pR\tU ve%o= hu, a|j asIN bs K|k k\m kr s|kde hB< kI kIt; j; s|kd; hw
>>>je Kh dlIl s|cI hw<je asIN `n toN kr dI vsUlI kr rhe hB<asIN XhnB krB
toN pR;pt `n n;l jIvn guj;r rhe hB ijhd; .ugt;n c;lI s;l b;d kIt;
j;veg; >>>tusIN ve%o<s;@; son;>>>asIN KhnU\ %rc id|t; hw= asIN burI h;lt iv|c
hB= s;@e kol koD `n nhIN hw= asIN tB bs Ap,I pur;,I S;n te hI jIvn btIt
kr rhe hB=

296 Kho kuZ hI a|j imSnB kr rhIT hn Ml;xI nhIN blik imSnB Ks trHB
kr rhIT hn= Xh Ap,I pur;,I S;n te hI jIvn btIt kr rhI hw jo Xsne
Ser de yu|g dI sevk;D a`In pR;pt kItI sI= Xh kih\dI hw<"asIN klIisy; hB=
asIN mB klIisy; hB = asIN SurU kItI >>>>>>" Kh #Ik hw= smZe? Xh ap,I pur;,I
S;n te hI jI rhI hw=

297 mwqoi@s$ Ap,I pur;,I S;n te hI jI rhe hn= bwpi$s$ Ap,I pur;,I
S;n te hI jI rhe hn= pwNtIk;s$l Ap,I pur;,I S;n te hI jI rhe hn= "pRmeSur
dI trIf hove!Kh bhut icr pihlB dI g|l hw jd s\t Atm; iv|c n|cde hu\de
sn ate ikveN Xh >>>>>pR.U ne Kh ate Xh kIt;= " Kh tB Xh g|l hw ijhxI ipzle
smeN iv|c hoD sI= " .;DO hu, asIN s|. v|@e ho gE hB = " vei%A? a*h< Kh
s;rI pur;,I S;n hI hw=
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ik hrek de a|ge K|k n;m lg;O= K|k hI n;m iv|c bpitsm; idO= Xsne Kh
nhIN ikh; sI ik XhnB nU\ n;mB iv|c bpitsm; idO Mn;m< K|k n;m= Xsne ikh;<
ipt; ate pu|tr ate piv|tr Atm; de n;m iv|c= smZe?

154 hu, mwN tuh;@e koloN pu|z,; c;hu\d; hB ik< kI ipt; koD n;m hw? [s\gt A%dI
hw< "nhIN= "-s\p]kI pu|tr koD n;m hw? ["nhIN "]K|qe ik\ne ipt; hn? tuh;@e iv|coN
ikhd; n;m ipt; hw? K|qe ik\ne pu|tr hn?tuh;@e iv|coN ik\inT d; n;m pu|tr
hw?K|qe ik\ne mnu|% hn? tuh;@e iv|coN ikhd; n;m mnu|% hw?tuh;@e iv|coN ikhd; n;m
ipt;< pu|tr jB mnu|% hw? smZe?

155 ijveN ik K|k v;r K|k jn;nI ne ikh; sI< ".;D bR;nh;m< piv|tr Atm;
K|k n;m hw= Kh K|k ivaktI hw= "

156 mwN ikh;< "hB jI< mwN K|k ivaktI hB pR\tU mer; n;m< ivaktI nhIN hw= ve%o
mwN K|k ivaktI hB= mer; n;m ivlIam bR;nh;m hw< pR\tU mwN K|k ivaktI hB= "
piv|tr Atm; K|k ivaktI hw= Xh Kh hI hw= Kh koD n;m nhIN hw= Kh tB
pRmeSur de ivaktI d; isrf ahud; hw= smZe? Kh tB pRmeSur de ivaktItv dI
Xp;`I hI hw jo Xh hw= hu,-hu, jekr >>>>>

157 Xsne ikh; sI< "Ks lD j;O ate s;rIT k*mB nU\ is|i%A idO ate XnHB
nU\ ipt; ate pu|tr ate piv|tr Atm; de n;m iv|c bpitsm; idO= " Xsne Kh
nhIN ikh; sI ik ipt; de n;m iv|c< pu|tr de n;m iv|c piv|tr Atm; de n;m iv|c
bpitsm; idO jB Xsne Kh nhIN ikh; sI ipt;< pu|tr ate piv|tr Atm; de n;mB
iv|c bpitsm; idO= " pR\tU Xsne tB Kh ikh; sI ik "ipt; ate pu|tr ate piv|tr
Atm; de n;m iv|c bpitsm; idO= " ate jekr ipt;< pu|tr ate piv|tr Atm;
koD n;m nhIN hw tB Khde b;re iv|c kI hw?

158 je tusIN kih\de ho< Kh "n;m " hw ifr Kh ikhx; n;m hw>>>>>>mwN c;hu\d; hB
ik tusIN Xs iv|coN K|k n;m lO< Kh ikhx; n;m hw? je tusIN ahude nU\ n;m kih,;
c;hu\de ho tB ifr tusIN iks n;m iv|c< iks ahude iv|c bpitsm; de,; c;hoge< kI
tusIN "ipt;" de jB "pu|tr" de jB piv|tr Atm; de ahude iv|c bpitsm; de,; c;hu\de
ho?Kh n;m tB K|k vcn hw= KhnU\ smZe?hu, AO asIN KhnU\ k|!IE Kh m|tI
dI A%rI b;b hw=

159 ijveN ik mwN KsnU\ hmeSB hI smZ;KA hw ik je tusIN koD ipAr kh;,I
pxHde ho ate Xs iv|c ikh; jBd; hw< "yUh\n; ate mirym Xs toN b;d hmeSB lD
%uSIT .irA jIvn btIt krde rhe= " ve%o Ks trHB hw ik ikXNik tusIN nhIN
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iv|c ijs d;%rs d; vr,n hw Xh iysU msIh de lhU d; pRtIk hw< ijhxI pR.U
dI meJ te lD jBdI hw= hu, Kh g|l mwN Ap,I pUrI smZ n;l d|sI hw=

28> kI ijhxe pihlB toN #ihr;E hoE nhIN hn Xh pR.U nU\
kbUl krnge? ate je Xh kbUl krnge tB kI Xh ip|ze
mux j;,ge?

nhIN je Xh pihlB toN #ihr;E hoE nhIN hn tB Xh pR.U nU\ kbUl nhIN
kr s|kde hn = je Xh pihlB toN #ihr;E hoE hn tB Xh ip|ze nhIN muxnge=

29> K|qe vcn dI Kh il%t hw jo Kh iv%;XNdI hw ik
>>>>>>kwqoilkv;d yhUdIT nU\ ò%; deveg; ate Xsd; pws;
hx|p lveg;?

289 hu,< pRSn Kh hw ik< "ik|qe Kh il%t hw ij|qe ikh; igA hw ik dir\d; `n
lD `o%; deveg; Mvcn Ks trHB nhIN kih\d; hw= pR\tU asIN Ks d; a\d;J; lg;
rhe hB >>>>(hu,<dUsrI r;t de s\deS nU\ y;d r|%o >>>>bhut hI i`An n;l $ep nU\ su,o=)
mwN Kh kde nhIN ikh; sI ik Kh hI hw jo Xh krnge = mwN ikh; hw >>>>>>>kwqoilk
dunIT d; s|. toN amIr gru|p hw = XnHB ij\n; koD amIr nhIN hw= ate jo XhnB
de kol nhIN hw< Xh yhUdIT de kol hw=

290 Kh hI hw ijhde te hu, deS dI Ariqk siqtI >>>>>>>"l;Df l;Dn" de
anus;r (Kh re@IO pRs;rn hw jo viS\g$n @I>sI> toN pRs;rt hu\d; hw) Ks smeN
asIN Xs $wks te jIvn bsr kr rhe hB ijhd; .ugt;n a|j toN c;lI s;l b;d
kIt; j;veg;= Kh hI hw jo asIN Ks smeN %rc rhe hB= Ks lD asIN ik\ne ip|ze
hB-no$ id|t; sI= smZe? asIN $wksB te jI rhe hB ijhxe a|j toN c;lI s;l b;d
.ugt;n kIte j;,ge= Kh deS Ariqk rUp iv|c gxbx; igA hw= Kh k*m sm;pt
ho gD hw=

291 hu,< kws$ro ne K|k hI smZd;rI d; k\m kIt; ik Xsne `n dI nkl kItI
ate hu\@IT d; .ugt;n kIt; ate XnHB nU\ jl; id|t; sI ate Xsne `n d; pRIvrtn
kIt; sI= isrf Kho hI k\m sI ijhx; ik Xh kr s|kd; sI= s\yukt r;S$r de
krn lD Kh hI K|k k\m b;kI irh; hw = hu,<tusIN Kh y;d r|%o ik Kh ivlIam
bR;nh;m hw jo Kh bol irh; hw= Kh mer; ap,; ivc;r hw= Kh tB isrf a\d;J;
lg;KA j;,; hw< Ks X~te bs s`;rn t*r te i`An m;irA j; irh; hw jo ik
ho s|kd; hw ik Kh ds l|% mIl dUr hove= mwN Kh ivSv;S krd; hB ik X|qe Xs
`n de drimAn >>>>>>`n d; moh hr pRk;r dI buirAD dI jx hw= ar mwN ivSv;S
krd; hB ik #Ik K|qe hI K|k geNd luxk,I SurU ho j;vegI=
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j;,de ho ik Kh yUh\n; ate mirym k*, hw< Ks lD tusIN Ap,I Ks kh;,I
nU\ surU toN hI pxHo ate Kh l|.o ik Kh yUh\n; ate mirym k*, hw= smZe?

160 hu, Kh hI asIN K|qe m|tI dI ikt;b iv|c kr rhe hB = tusIN tB Ksd;
A%rI .;g pxH rhe ho = tusIN ifr m|tI pihle p;# d; ai`Wn kro ate pxHo ik
kh;,I kI hw= Kh tB m|tI de A%rI b;b dI A%rI AKt hw=

161 ijveN ik tusIN koD ikt;b cu|kde ho ate kih\de ho< "yUh\n; ate mirym Ks
toN b;d hmeSB %uSIT .irA jIvn btIt krde rhe= " kI Kh yUh\n; jons ate
flB-flB mirym sI= kI Xh sI >>>>>? nhIN< "kI Kh Xh yUh\n; sI?kI Xh yUh\n;
henrI ate flB< flB mirym sI? kI Kh yUh\n; k|;D hw ate flB< flB mirym
sI?nhIN ve%o tusIN h;le t|k Kh nhIN j;,de ho ik Kh ikhx; yUh\n; hw= Kh p|k;
krn lD ik Kh yUh\n; ikhx; hw tusIN dub;r; pustk nU\ pxHo= smZe?tusIN K|qe
K|k hI $ukx; nhIN cu|k s|kde ho= tsvIr nU\ b,;X, lD tuh;nU\ s;rIT cIJB
nU\ Kk|#; krn; pw,; hw=

162 hu, tusIN m|tI pihl; b;b iv|c j;O< ate Kh pihl; b;b v\S;vlI de b;re
iv|c d|sd; hw= ifr 18 AKt kih\dI hw< "hu, iysU msIh d; jnm Ks trHB
hoKA= " kI Kh #Ik hw?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

163 hu, mwN tuh;qoN kuZ pu|z,; ch\ud; hB = hu,< dub;r; su,o MtusIN KhnU\ bolo=
[ijveN ik .;D bR;nh;m ne it\n; vstUT nU\ lw ke smZ;KA sI< Xh hu, KnHB it\n;
vstUT v|L KS;r; krde hn-sp;] Kh k*, hw? pRmeSur>>> [s\gt A%dI hw<
"ipt;="] pRmeSur ["pu|tr= "] pRmeSur ["piv|tr Atm;= "] >>>>pRmeSur hw= hu, Kh
ikhx; pRmeSur hw? [ipt;] Kh ikhx; pRmeSur hw ?[pu|tr] Kh ikhx; pRmeSur hw ?
[piv|tr Atm;] #Ik hw= hu, asIN KhnU\ smZ gE hB= hu, tusIN kI kih\de ho
ik Kh k*, sI< Kh ikhx; pRmeSur sI? [piv|tr Atm;] #Ik hw= #Ik hw=

iysU msIh d; jnm KXN hoKA jB Xh dI m;t; mirym dI yUsf n;l
kuxm;D hoD sI tB XnB de Kk|#e ho, toN pihlB [s\gt A%dI hw< "piv|tr
Atm;= "-s\p;] toN gr.vtI p;D gD=

164 hu,< mwN socd; hB ik tusIN ikh; sI ik pRmeSur Xsd; ipt; sI= hu, K|qe
kuZ  gxbx hw< Xsde do ipt; nhIN ho s|kde hn= tuh;nU\ Khd; pt; hw= smZe?hu,<
K|qe kuZ gxbx hw= hu,< KnHB ivaktIT iv|coN ikhx; >>>>>>jekr Kh it\n ivaktI
hn tB XnHB iv|coN Xsd; ipt; k*, hw? b;Dbl K|qe sp|S$ rUp iv|c A%dI hw
ik< "Xh piv|tr Atm; toN gr.vtI p;D gD= " ipt;< pRmeSur d; tB ifr Ksde
n;l koD lw,; de,; nhIN sI= ate iysU kih\d; sI ik Xsd; ipt; pRmeSur hw< ate
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283 mwN socd; hB ik jo pRSn iv|c pu|izA igA hw Xsd; mtlb k,k ate
d;%rs toN hw< Kh K|k d; dUsre toN mtlb hw= >>>>Kh K|k pRtIk hw< pRk;S --pihl;
kuir\qIT 11:24 anus;r d;%rs pR.U .oj de meJ te ilA jBd; hw>>>>>Kh K|k
Atimk pRtIk de rUp iv|c hw=

284 nhIN< nhIN XnHB iv|coN Kk tB Atimk pRtIk hw ate dUsr; d;%rs asl
iv|c vcn d; pRk;S hw=

27> s;@e iv|coN bhut s;re ibm;r hn< kI Ksd; k;rn Kh
hw<ikXNik asIN pR.U dI deh nU\ nhIN jBcde hB? (#Ik)>>>>
pR\tU kI Kh hu, zevIN mohr de %u|lH, n;l pt; l|g; hw?

285 hu,< AO asIN KhnU\ ve%IE = hu, mwN ve%d; hB ik kI mwN hu, Ks sv;l
nU\ lw s|kd; hB= Kh tusIN nhIN ho< Kh tB mwN hB = tusIN nhIN >>>>>tusIN tB KhnU\
#Ik-#Ik ili%A sI pR\tU Kh tB mwN hB ijhne KsnU\ Ks trHB pixHA hw=

s;@e iv|coN bhut s;re ibm;r hn kI Ksd; k;rn Kh
hw ikXNik asIN pR.U dI deh nU\ nhIN pz;,de hB?  (Ks
pRSn de A%Ir iv|c pRSn ic\nH l|g; hoKA hw=)

286 c\g;< il%tB A%dIT hn ik " pR.U dI deh nU\ n; jBc, k;rn tuh;@e iv|coN
b;hle int;,e ate ate rogI hn= " Kh iblku|l s|c hw= ikXNik pR.U dI deh l;xI
hw< ate XnHB iv|coN bhut s;re lok ip|ze h$ jBde hn ate Xh Ksde n;l nhIN c|lde
hn= Kh s|c hw= Xh nhIN j;,de hn ik XnHB nU\ Ap,e n;l iks trHB d;
ivvh;r krn; c;hId; hw= ate Xh ikse vI trHB d; jIvn jIXNde hn ate pR.U
.oj ate dUsre k\mB iv|c ih|s; lwNde hn ate corI krde hn ate Sr;b pINde hn<
pR.U .oj lwNde hn tB Kh K|k bhut hI i.Ank g|l hw= tuh;nU\ Ks trHB nhIN
krn; c;hId; hw= smZe?

>>>>>pR \tU hu, Kh g|l zevIN mohr de %u|lH, n;l pRg$ hoD hw?

287 zevIN mohr de %u|lH, te--zevIN mohr de pRg$ ho, te= hu, AO KsnU\
ve%IE= nhIN = hu,<tusIN Kh vei%a; hw ik zevIN mohr d; %u|lH,; yhUdIT lD sI=
Ks vele t|k tB l;xI j; c|ukI hw = Kh smB kS$ k;l d; smB hoveg; Ks lD
Kh K|k g|l nhIN hw= nhIN< nhIN< Kh Xh nhIN hw=

288 Xsde iv|c K|k tB Atimk d;%rs hw jo ik vcn d; pRk;S hw ate
ivSv;S iv|c vcn de pRk;s n;l Xtejn; AXNdI hw= ate 1 kuir\qIT 11:24
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asIN j;,de hB ik Xsd; ipt; pRmeSur sI= ifr tB Xsde do ipt; sn< hu, tB Kh
g|l bhut hI p|kI ho jBdI hw ik Xh nJ;KJ Xl;d sI= hu,<ve%o<tusIN kI krde ho?
hu,<

td Xhde ptI yUsf ne ijhx; `rmI pur% sI ate Kh nhIN sI c;hu\d;
.D XhnU\ kl\k, pRg$ kre Kh dlIl kItI jo Xh nU\ cu|p kIitT itAg
deve= pR\tU jB Xh KhnB g|lB dI ic\t; iv|c ipA hoKA sI >>>>>>>

165 hu, tusIN y;d r|i%O ik Xh K|k `rmI pur% sI= ate pR.U d; h|q hu, nexe
hw= ate ijhxe pihlB toN hI #ihr;E hoE hn Xh hI KsnU\ fxHnge= smZe?

pr jB Xh KhnB g|lB dI ic\t; iv|c ipA hoKA sI tB ve%o< pR.U de K|k
dUt ne sufne Xh nU\ drS, de ke >>>>>

kI tusIN KhnU\ Ap,I b;Dbl iv|c ve%de A rhe ho? [s\gt A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;]

>>>>>>drS, de ke ikh;< he yUsf d;Cd de pu|tr tU\ Ap,I ptnI mirym
nU\ a;p,e /r ilAX, toN n; @r ikXN jo ijhx; >>XhdI ku|% iv|c AKA
hw >>>>>Xh >>>>>>>>>>toN hw=

166 kI Xh ipt; pRmeSur toN hw?kI mwN KhnU\ glt pixHA hw?p|k; mwN KhnU\
glt pixHA hw= "Xh ijhx; XhdI ku|% iv|c hw= " Xsd; ipt; pRmeSur de n;l
koD lw,; de,; nhIN sI Xh tB "piv|tr Atm; " toN sI= ate hu, asIN j;,de hB
ik pRmeSur Xsd; ipt; sI= kI Kh #Ik hw? ["AmIn= "] Ks lD Kh kI hw? asl
iv|c piv|tr Atm; pRmeSur d; hI Atm; hw= hu, tusIN KhnU\ smZ gE ho= smZe?

167 ipt; pRmeSur ate piv|tr Atm; K|k hI ivaktI hw nhIN tB ifr Xhde
do ipt; hu\de ate ifr kI >>>>>tusIN iks trHB de ivaktI dI .gtI krde ho= hu,
tuh;@e kol iks trHB d; pRmeSur hw? vei%A? smZe? pRmeSur piv|tr Atm; ate
pRmeSur ipt; Ap,e Ap iv|c K|k hI Atm; hw= K|qe Xh ivaktI hw=

ate Xh pu|tr j,egI ate tU\ Xhd; n;m >>>>>r|%,;= kI n;m r|%,;? [s\gt
A%dI hw< "iysU= " -s\p;]Xsd; n;m iysU r|%IN ikXN jo Xh a;p,e lokB nU\
XnHB de p;pB toN bc;veg;=

Kh s|. kuZ Ks lD hoKA .D ijhxI g|l pR.U ne nbI dI Jb;nI A%I
sI Xh pUrI hove ik ve%o K|k kuArI gr.,I hovegI ate pu|tr j,egI ate
Xhd; n;m Km;n\UEl r|%,ge= ijhd; arq Kh hw<"prmeSur As;@e s\g="
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(^) -KnHB dI tlun; pRk;S poqI 7:14 de XhnB n;l kr
s|kde hB ijnHB de bstr lele de lhU n;l òte hoE hn?"

281 nhIN= hu,< Kh v|%re lok hn= mwN Ks g|l te p|k; hB= ikXNik K|qe ve%o<
K|qe asIN Kh ve%de hB ik " Kh Xh lok hn ijnHB nU\ ic|$e bstr id|te gE=
XhnB nU\ Ks smeN d*r;n ic|$e bstr id|te gE= XhnB nU\ ikrp; de r;hIN hI ic|$e
bstr id|te gE sn = ate ijhxe K|qe hn XhnB de bstr lele de lhU n;l `ote
hoE hn= ate Kh K|qe pRk;S dI poqI iv|c hn< Kh Xh hI hn<"ijhxe s|. k*mB<
j;tIT .;i%A ate deSB iv|coN pRmeSur de s;hm,e AXNde hn= ate jdik Kh pUre
t*r te yhUdI ShId hn= hu,< hu,< Kh #Ik hw= hu, =

25> .;D bR;nh;m< je s;re s\t surg iv|c X#; lE
j;,ge tV ElIy;h ate mUs; ik|qoN AX,ge? kI Xh
yhUdI ho,ge? jB ijhx; ElIy;h s;nU\ id|t; j;,;
hw XhI XnB de n;l hoveg; ?

282 jI nhIN= pr;DT j;tIT nU\ b;hr bul;X, lD pr;DT j;tIT d;
ElIy;h jo ik ElIy;h de Atm; n;l msH; hoveg;< Xh X#; ilA j;veg;= ikXNik
tusIN ve%de ho ik s;rI klIisy; nU\ X|pr X#; ilA jBd; hw= ate pRk;S poqI 11

de do gv;h he#B ilAE jBde hn M ate pr;DT j;tIT de n;l hI ikrp; d;
smB %tm ho jBd; hw ate KnHB donB nbIT nU\ yhUdIT de kol .eijA jBd; hw=
nhIN jI< Kh Xh hI AdmI nhIN hoveg;= hu, mwN Ks g|l te p|ke t*r te mJbUt
hB = hu, y;d r|%o ik Kh g|l mwN Ap,I v`IA smZ anus;r d|sI hw=

AO hu, asIN Kh ve%IE ik Kh pRSn kI hw= pRSn hw ik< "kI k,k ate
d;%rs >>>>" a*h< kI >>>>>>>k,k= nhIN mer; a\d;j; hw ik Ksd; arq hw ik< kI<
Ks pRSn iv|c kI nhIN hw= Kh pRSn tB Ks trHB kih\d; hw=

26> kI< kI k,k jB pRk;S poqI 6:6 iv|c jo k,k ate
d;%rs hw Xsd; kI arq hw ?>>>AO asIN ve%IE ik
Kh pRSn kI hw< ate jdoN mwN KhnU\ ve%d; hB tB AO
asIN Kh pxHIE=

ate mwN XnHB c*hB j\tUT iv|c K|k av;J ijhI Kh A%de su,I .D k,k
a#\nI dI ser .r ate j*N a#\nI de it\n ser ate tel ate d;%rs d;
ivg;x n; krIN=
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168 pRmeSur d; n;m kI hw? ipt;< pu|tr ate piv|tr Atm; d; n;m kI hw?[s\gt
A%dI hw< "iysU= "-s\p;] b;Dbl A%dI hw ik Xsd; n;m "iysU" sI= K|k v;r dI
g|l hw ik K|qe .vn iv|c K|k v;r K|k AdmIN Ks te ivv;d krn dI koiSS
kr irh; sI< Xsne ikh;< ".;D bR;nh;m ne XnHB s;rIT g|lB nU\ /u\m; ifr; id|t;
hw< pR\tU Xh Ks g|l nU\ /um; ifr; nhIN s|kde hn= K|qe Kh pUrIN trHB iblku|l
it\n ivaktIT nU\ iv%;XNd; hw= m|tI 3 b;b< K|qe yUh\n; %xH; pRc;r kr irh; hw
ate K|qe pu|tr AXNd; hw< Xh tur ke bpitsm; lw, lD phu\cd; hw= Xh p;,I
iv|c phu\icA ate Xsne yUh\n; koloN bpitsm; ilA ate jd Xh p;,I iv|coN b;hr
AKA< ate ikh;< Xsde X|pr ak;S %u|lH igA ate surg toN piv|tr Atm;
kbUtr dI trHB q|le Xtrd; hoKA ivi%A ate surgI b;,I hoD ik Kh mer;
ipAr; pu|tr hw ijs iv|c >>>>>>" ate Xsne ikh;< "K|qe< K|k hI smeN iv|c it\n
al|g-al|g ivaktI p;E jBde hn= he mere pR.U !

169 hB jI< Kh Kh hI iv%;XNd; hw ik ijnHB lokB ne bpitsm; nhIN ilA hw
ate sevk ho, lD nhIN bul;E gE hn XhnB d; pulip$ te koD k\m nhIN hw=
Kh shI g|l hw= hu,< mwN %ud; dI m|dd n;l Xs ivaktI nU\ lw s|kd; hB ate
XhnB nU\ K|k aijhI g|# iv|c b\nH s|kd; hB ik Ksde n;l XnHB d; isr ckr;
j;veg;= ve%o< mwN KhdI pRv;h nhIN krd; hB ik kI >>>>>nhIN mer; Kh mtlb nhIN
hw ik mwN Ks trHB kr s|kd; hB= mwnU\ m;f krn;= pR.U< mer; Kh mtlb nhIN sI=
mer; Ks trHB krn d; Kr;d; nhIN sI= mwnU\ K\Z mihsUs hoKA ik Xsne mwnU\
Ks g|l toN roikA hw<mer; XhnU\ Ks trHB kih, d; mtlb nhIN sI= mwnU\ afsos
hw= mwN ivSv;S krd; hB ik piv|tr Atm; Xs AdmI te kuZ .et pRg$ kr s|kd;
hw= Kh g|l #Ik l|gdI hw=

170 Kh ikse cIJ iv|c ikse cIJ nU\ X@el, vBg hw= jd tusIN koD gltI
krde ho tB tusIN XsnU\ K|k msIhI vBgU\ d|s s|kde ho -tusIN d|s s|kde ho ik tusIN
kuZ glt kih id|t; hw= XsnU\ Xs trHB c\g; nhIN l|gd;= Xh bs mwnU\ Xhde
a\dr r|% irh; sI= smZe? mwN iblku|l vI tsvIr iv|c nhIN hB= mwN tB bs >>>>K|qoN
t|k ik mwN %ud Ap,e Ap nU\ Xs iv|c nhIN c;hu\d; hB jB Ks trHB d; kuZ nhIN
krn; c;hu\d; hB = bs Kh hI< Kh hove ik isrf Xh hI k\m kre= Xh hI turIH
dI av;J krd; hw= turIH tB cu|p hu\dI hw pR\tU Xsde ip|ze K|k av;J hu\dI hw-K|k
sbd hu\d; hw< ate Kh hI hw jo av;J id\dI hw=

171 hu,< K|qe ve%o= Xs AdmI ne vcn d; glt arq smZ;KA sI= smZe?
y;d r|%o<Kh bu|`Im;nB ate smZd;rB dI nJroN luikA hoKA hw ate b|icT te
pRg$ kIt; igA hw= hu,< K|qe K|k ivaktI aqv; iysU msIh `rtI te %x; hw=
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SurU hI kIt; sI ik ikse ne ikh;< "Xs AKt nU\ ifr dub;r; pxHo= " ate mwN XsnU\
ifr pixHA= ate pRk;S poqI 6 de iblku|l he#B hI Kh sv;l sI=

275 ve%o< mwN Xsd; bs pihl; ih|s; hI pixHA sI= pR\tU Kh Xs pRSn vrg;
nhIN l|gd; sI< ve%o pihle ih|se iv|c tB Kh sI " ate Xh K|k nvB gIt g;XNde
sn= " pR\tU K|qe he#B ve%o Kh kI sI? Xs toN aglI hI AKt iv|c Ks trHB sI<
"Xsne s;nU\ mu|l ilA hw= " iblku|l hI Kh l;xI hw< Kh surg te X#;E gE s\t
hn= kI tusIN >>>>>>ate K|`r ve%o< K|qe p|ke rUp iv|c Xh poqI lele de Ap,e h|q
iv|c sI= Xh ivcolgI dI g|dI nU\ z|@ ke j; cu|k; sI= smZe?kI tusIN vei%A ik
piv|tr Atm; ikveN Xse nU\ ve%d; hw? iblku|l #Ik Kh hI g|l mwN ikse hor r;t
khI sI=

276 jdoN Xsne mere n;l kmre iv|c g|l kItI sI ate mwN K|qe AKA sI< ate
mwN tuh;nU\ Kh pRc;r kIt; sI< "jd lel; Xs qB nU\ z|@ id\d; hw= " he mere pR.U!hu,
asIN inhc; krde hB ik asIN bs K|k ivS; lvBge= smZe? lel; Ap,I jgH; nU\
z|@ id\d; hw ate b;hr AXNd; hw (smZe?) ijveN mwN X~qe %x; sI jdoN Kh pRk;S
jo ik msIh hw X|qe m*jUd sI = jd Xh bw#; sI tB Xsne KsnU\ d|isa;= jdoN lel;
ivcole v;lI Ap,I g|dI nU\ z|@ id\d; hw tB Xh K|qe Kh b, jBd; hw ate
klIisy; lD zu$k;re d; idn %tm ho jBd; hw=

277 Ks toN agl; ijhx; zu$k;r; %u|lHd; hw< Xh yhUdIT lD hw< Xh K|k
l|% cut;lI hJ;r lD hw= kI Kh #Ik hw? tuh;nU\ Khd; pt; hw= ikXNik Xsne
v;d; kIt; sI ik Xhne hI ru|% nU\ k|i$A hw=

278 hu,< K|qe >>>>>>hu, K|qe Xh< lel; AXNd; hw ate ifr zu$k;re d; idn %tm
ho jBd; hw= ate Xh s;re lok ijnHB d; zu$k;r; ho,; hw pihlB zu@;E j; cu|ke hu\de
hn ate poqI iv|c r|%e j; cu|ke hu\de hn< ate K|qe Xh b;hr hw ate poqI %olH irh;
hw= #Ik hw !

279 he pR.U< ter; `\nv;d!smZe?Ap,e k;hlI krn v;le sevk nU\ ikse vI g|l
iv|c k;hlI krn lD m;f kr=

(a) kI tusIN pRk;S poqI 6:11 de XnHB lokB de b;re iv|c
smZ; s|kde ho< "ijnHB nU\ ic|$e bstr id|te gE hn="

280 hu,<AO asIN pRk;S poqI 6:11 nU\ ve%IE= #Ik hw= Ks smeN asIN Khde te
ik|qe hB ? ic|$e bstr te jI hB< Kh Xh ShId lok hn ijhxe jgvedI de he#B
p;E jBde hn= Kh Xs smeN de d*r;n de yhUdI hn< ijnHB nU\ ic|$e bstr id|te gE=
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hu,< ak;S< asl iv|c Kh Xh v;yU m\@l hw ijhx; Xsde X|te sI= hu, i`An
idO= ate yUh\n; ne gv;hI id|tI >>>>>>

172 hu, Xs AdmI d; Kh kih,; hw< K|qe ipt; pRmeSur ate K|qe piv|tr
Atm; pRmeSur hw jo ik K|k kbUtr vBg hw< K|qe pu|tr pRmeSur hw< Ks trHB it\n
al|g-al|g hstIT aqv; ivaktItv b,; rhe hn=

173 yUh\n; K|qe ip|ze %x; sI Xh j;,d; sI ik Kh Xh lel; hw = yhU\n; ne
ikh;< merI Kh gv;hI hw ik mwN pRmeSur de Atm; nU\ lele vBg >>>>>> K|qe pRmeSur
d; Atm; hw< mer; kih, d; .;v hw ik ijhx; kbUtr vBgU\ hw = Kh Xse trHB hI
hw ijveN ik mwN ikse hor idn ikh; sI= tusIN smZe?pRmeSur d; Atm;= K|qe Kh lel;
sI< ate pRmeSur d; Atm; kbUtr dI inADN sI< ate pRmeSur sI= pRmeSur d; Atm;
ak;S toN he#B X|tr irh; hw< ate ak;S toN K|k av;J kih rhI sI< " Kh mer;
ipAr; pu|tr hw ijhde iv|c rih ke mwN pRs\n hB= " "surg ate `rtI d; s;r;
K%itAr mwnU\ id|t; igA hw= " smZe? Kh Xh hI sI= hu, Xsd; n;m kI sI?
[s\gt A%dI hw< "iysU " -s\p;]iblku|l= smZe?

174 so< ij|qoN t|k tslIs dI it\n v|%-v|% pRmeSur ho, dI is|i%A hw<Xh tB
mUrtI pUj; hI hw= Kh b;Dbl iv|c kde vI is%;KA nhIN igA hw= KhnU\ bbr
Ser de s\deS iv|c kde nhIN is%;KA igA sI= pR\tU KhnU\ tB Xs toN agle iv|c
jo ik msIh ivro`I sI de smeN iv|c kbUl kIt; igA sI= tusIN c;ho tB KhnU\ ikse
vI ivdv;n koloN pu|z s|kde ho= Kh kde nhIN AD blik Kh tB inkul;DT dI
is|i%A r;hIN AD sI= Kh hI k;rn sI ik Kh is|i%A m;r$n lUqr de n;l
b;hr AD< Kho hI k;rn hw ik Kh j*n vwjlI de smeN iv|c vI lg;t;r b,I
rhI ate a|ge c|l ke pwtINk;s$lB de a\dr vx gD sI=

175 Xs vele jd ik pwN$Ik;s$l in|kl ke AE tB XnHB de kol K|k Zu\!< "a*nlI
jIss sI= hu,< Kh ifr glt hI sI= ikveN iysU Ap,; hI ipt; ho s|kd;
hw?smZe? so Ks g|l ne Ks is|i%A nU\ %tm kr id|t;=

176 pR\tU m\inA jBd; hw ik K|k smB Xk;b d; AX,; c;hId; hw= smZe? Kh
hI Xh smB hw jdoN KhnB s;irT .etB d; su`;r ho,; hw= vei%A?

177 ipt;< pu|tr< piv|tr Atm; tB pR.U iysU de it\n ahude hn= tusIN KnHB it\nB
'te i`An idO= m|tI kih\d; hw< "ipt;< pu|tr ate piv|tr Atm; >>>" ptrs kih\d;
hw< "pR.U iysU msIh >>>" ipt; k*, hw? "pR.U ne mere pR.U nU\ ikh;< tU\ mere s|je p;se bw#="
kI Kh #Ik hw? ipt;< pu|tr iysU< piv|tr Atm; K|k pRmeSur iv|coN b;hr in|kl
ke igA= "ipt;< pu|tr< piv|tr a;tm; K|k hI pRmeSur de ivaktI dIT it\n
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271 Kh shI hw= hu,< tusIN Khde b;re iv|c kI socde ho?a*h< je K|qe piv|tr
Atm; dI hjUrI nhIN hw tB ifr kI hw? Xh nhIN krn deveg; >>>>>>Kh hw-Kh
bs K|k AKt hw >>>>>jB K|qe kuZ ili%A hoKA hw ate mwN Xs /xI nU\ ve%de hoE
Ksd; X|tr de, dI koiSS kr irh; sI= pR\tU kI tusIN ve%de ho ik Xsne hI mwnU\
Ks te roikA?trIf hove !ve%o< mwN Xsd; A%rI .;g nhIN pixHA= ve%o< mere kol
Kh K|qe hw< " ate >>>>>>>"K|qe ve%o< ate XnHB ne K|k nvB gIt g;KA< " ate< mwN
bs Kse te hI ruk igA sI= pR\tU K|qe ve%o< "ate XnHB ne Kh kih\de hoE K|k nvB
gIt g;KA M tU\ s;nU\ hrek ku|l <got< .;i%A< Xmt ate k*m iv|coN pRmeSur de lD
lokB nU\ mu|l ilA hw= " iblku|l hI Kh Kho hI hw= he< mere pRmeSur!he mere< pRmeSur!kI
tusIN KsnU\ smZe?%wr<K|qe K|k hor pRSn hw=

24> (a) kI tusIN pRk;S poqI 6:11nU\ ( k\-$-ro-l)>>>>XhnB
de b;re iv|c smZ; s|kde ho jo id|te hoE hn >>>>c\g;<
"ijnHB nU\ ic|$e vstr id|te gE hn= " KsnU\ Ksde
n;l smZ; s|kde ho< " ijnHB de vstr lele de lhU n;l
`ote gE hn= "

272 AO asIN pRk;S poqI 6 pxHIE= s\gto ve%o >>>>mwN Khde te Xs trHB jldI
nhIN kr s|kd; hB ijs trHB mwN Xs te kItI sI< ikXNik Ks trHB tB >>>>>>mwN koD
glt jv;b de bw#Bg;= hu,< Xh nhIN c;hu\d; sI -Xh mere koloN Kh nhIN c;hu\d;
hw ik mwN Ks trHB krB= Kh s|c hw ik<Ks lD Xsne merI sh;Kt; kItI= pRmeSur
d; Atm; j;,d; hw ik Kh s|c hw= smZe?mwN bs >>>>>kuZ aijh; hw ik bs >>>>mwN
bs Kste i`An id|t; >>>>>mwN /xI te nJr m;r irh; sI ik s;!e igArB v|j rhe
hn ate mwN soicA< "je hu, mwN jldI nhIN krd; hB tB mwN bIm;rB lD duA nhIN
kr skBg;= " ate mwN Xsd; jv;b de, dI koiSS kr irh; sI= ikXNik mwN >>>>ate
mer; idm;g K\n; ijAd; >>>>>mwN nhIN kr skd; hB >>>>>>>

273 tusIN y;d r|%o ik tusIN bs Kh smZ,; hw ik mwN K|k mnu|% hI hB=
smZe?ate mwN s|t idnB toN Ap,e >>>>>iv|c irh; hB >>>Ks dupihr vI mere kol koD
g|l hw ijhxI mwN pRmeSur koloN j;n,I hw=

274 pR\tU Xh K\n; ijAd; idRx sI ik mwN Xs gltI n\U n; krB< Kse lD hI
XnHB ne mwnU\ Xs b;b de b;kI ih|se nU\ pxHn lD ikh;= mwN bs >>>>Kh Ks trHB
mihsUs hoKA ik koD cIJ mere X~te /u\m gD hw ate Xsne Ai%A< "ip|ze muxMip|ze
mux= " mwN soicA< kI ip|ze muxB= " kI hw? kI Ks smeN ruk j;vB ar ibm;rB lD
duA SurU krB ? pR\tU kI >>>>>>>Kh kI hw? mwN kI kr id|t; hw?" ate mwN Xs t|k phu\c,;
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Xp;`IT hn-ijhde iv|c pRmeSur it\n pRk;r n;l pRg$ hoKA hw jB Kh pRmeSur
de it\n gu, hn=

178 ate Xs AdmIN lD ijhx; KsnU\ nhIN smZ skeg;<sp|S$ krde hoE Kh
ikh; j; s|kd; hw ik Kh K|k hI pRmeSur de it\n k\m krn de !\g hn= asl iv|c
Kh K|k hI pRmeSur de it\n gu, hn= pRmeSur it\n v|%-v|% !\gB n;l k\m kr irh;
hw<Xh ipt; de rUp iv|c<pu|tr de rUp iv|c ate piv|tr Atm; de rUp iv|c k\m kr
irh; hw= pRmeSur it\n iv|c is|` hu\d; hw= kI tuh;nU\ y;d hw ik msIh ivro`I d; a\k
c;r hw? smZe? ipt;<pu|tr ate piv|tr Atm;<pRmeSur pUrI trHB iysU msIh hw=

179 jdoN tusIN isrf iysU de n;m iv|c bpitsm; id\de ho tB Kh glt hw = Ks
trHB kih ke bpitsm; de,;< "mwN twnU\ iysU de n;m iv|c bpitsm; id\d; hB<" pUrI
trHB glt hw= mwN bhut s;re iysUT nU\ j;,d; hB = ikXNik ltInI deS iysUT n;l
.re hoE nhIN hn

180 pr Kh< "pR.U iysU msIh "< hw ate Kh hI d|sd; hw ik Xh k*, hw=

181 je tusIN mere b;re iv|c ivaktIgt t*r te g|l krnI c;hu\de ho tB bhut s;re
bR;nh;m hn< pR\tU mwN tB ivlIam mwiran bR;nh;m hB= Kh hI mwN hB= pR\tU K|qe
X~qe ate dUje anekB ivlIam bR;nh;m hn=

182 pR\tU Kh sp|S$ rUp iv|c K|k ivaktI< "pR.U iysU msIh "< jo ik ms;H kIt;
hoKA hw de b;re iv|c kih irh; hw= Xh isrf K|k hI hw= hu,< Kh shI g|l hw=
Ks lD je Ks te koD hor g|l hw tB tusIN mwnU\ ic|#I jB kuZ hor il%o<jd ikse
smeN mwN dUje pRSnB de jv;b de irh; hovBg; tB mwN Khde b;re iv|c d|s s|kd; hB=
mwN Ks pRSn nU\ lw, d; ytn krn; c;hu\d; hB tB ik mwN Kh ve% skB ik kI asIN
KnHB bIm;r lokB iv|coN kuZ lokB nU\ jo ik ibm;r hn duA lD lw s|kde hn=

12> .;D bR;nh;m< je Kh pRSn #Ik nhIN hw-je Kh #Ik
nhIN hw-tB jv;b n; de,;= (Kh K|k c\gI g|l hw= mwN KhdI
vi@AD krd; hB) ikhxe b|ce<surg te X#;E j;, iv|c
ikhxe b|ce j;,ge<kI koD zo$e b|ce vI surg te X#;E
j;, iv|c j;,ge? `\nv;d=

ijs ikse ne vI Kh pRSn ili%A hw Xsne Ap,; n;m pRSn iv|c nhIN
ili%A hw= je tusIN Ap,; n;m nhIN il%,; c;hu\de ho tB tusIN n; il%o<Kh koD
jrUrI nhIN hw ik tusIN Ap,; n;m il%o=
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poqI 5:9 ve%IE= AO asIN pihlB qox; ijh; pxHIE= Ks lD ijs AdmI ne Kh
pRSn pu|izA hw >>>>>Xh Khde lD Km;nd;r hw ate Xh KsnU\ j;n,; c;hu\de
hn= i`An idO=

ate jB Xh ne poqI lw lD tB c;re j\tU ate c|vI bJurg lele de a|ge i@|g
pE ate hrek de kol rb;b ate `Up n;l .re hoE sone de k$ore sn ijhxe
s\tB dIT pR;rqn;vB hn=

ate Xh Kh A%idT K|k nvB gIt g;XNde sn -(vei%A< smZe?) tU\ Xh
poqI lw, ate Xh dIT mohrB %olH, de yog hwN (vei%A?) >>>>

269 tU\ s;nU\ mu|l ilA hw ate s;nU\ j;jk ate r;je b,;KA hw= Kh surgI Zu\!
hw< h;le zu@;E hoE nhIN hn= #Ik hw= hu, =

.;D bR;nh;m< je s;re >>>>>> ( jr; ku #ihro= mwN a\d;J;
lg;XNd; hB >>>>>mwnU\ m;f krn;= ).;D bR;nh;m< je-
je s;re .gt (jI hB) -surg te X~pr X#; lE jBde
hn tB ElIy;h ate mUs; --ik|qoN AXNde hn?

270 ikte kuZ %r;bI hw= ik|`re koD %r;bI hw= hu,< Khde b;re iv|c bs Kh
hI s|. hw= ikte koD gltI hoD hw= smZe? ikte kuZ Ks trHB hoKA hw jo glt
ho igA hw= kI hr koD c\g; mihsUs kr irh; hw?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "-
s\p;]ikte koD >>>>koD ibm;rI jB kuZ hor tB nhIN hw?

[s.; iv|coN koD A%d; hw< " .;D bR;nh;m pRk;S poqI 5:9 nU\ ifr dub;r;
pixHA j;ve"] AO asIN pRk;S poqI nU\ pxHIE >>>>.;D Kh ik|qe sI? [5:5] a*h< Kh
pRSn= Kh hI tB Xh pRSn hw ijhd; mwN hu,e hI jv;b id|t; hw= AO asIN hu,
ve%IE= " tU\ hI >>>" Kh iblku|l #Ik jgH; hw=

ate jB Xh ne poqI lw lD tB c;re j\tU ate c|vI bJurg lele de a|ge i@|g
pE ate hrek de kol rb;b ate `Up n;l .re hoE sone de k$ore sn ijhxe
s\tB dIT pR;rqn;vB hn=

ate Xh Kh A%idT K|k nvB gIt g;XNde sn tU\ Xh poqI lw, ate
Xh dIT mohrB %olH, de yog hwN ikXNik tU\ koihA igA swN >>>>>

Kh hI Xh pRSn hw!KhI Xh pRSn hw !mwN Khde te gltI te sI= smZe?

ate twN ap,e lhU n;l hrek k*m iv|coN prmeSur de lD lokB nU\ mu|l ila;=
(zu@; ilA hw)
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183 pR\tU ve%o< jdoN pRmeSur ne koD n;m jgt dI XtptI toN pihlB lele de jIvn
dI poqI il% id|t; hw tB `rtI te kuZ vI nhIN hw ijhx; Xs n;m nU\ im$; s|kd;
hove< ikXNik Xh tB msIh de lhU dI isAhI n;l ili%A igA hw= Kh .;veN K\n;
v|@; hove< On; v|@; hove jB En; v|@; hove jB jo koD vI hove< Xsde n;l iblku|l
Kse trHB hI hw= smZe? Xh s;re b|ce<Xh s;rI klIisy; ate b;kI s;re ijhxe
pRmeSur de agetre igAn r;hIN X|qe hn --Xh s;re X~qe hn=

184 hu,< asIN nhIN j;,de hB = tusIN kih\de ho<".;D bR;nh;m kI tusIN s;bt
kr s|kde ho ik tusIN X|qe ho?" nhIN jI SRIm;n= mwN Kh is|` nhIN kr s|kd; hB=
pRmeSur ikse a*j;r de t*r te mer; Kstem;l kr s|kd; hw ate Kse trHB hI Xh
tuh;@; Kstem;l kr s|kd; hw pR\tU mwN pRtIt krd; hB< ate pRtIt krn n;l hI
merI muktI hoD hw= igAn n;l nhIN blik ivSv;S krn n;l merI muktI hoD
hw= ate Kse trHB hI tuh;@I muktI hu\dI hw=

185 pR\tU y;d r|%o ik pRmeSur an\t hw= kI tusIN Kh ivSv;S krde ho?[s\gt
A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] an\t >>>>>c\g;< ikXNik Xh an\t hw<Ks lD Xh
KhnU\ b,;XNd; hw >>>>>>>ate ifr Kh hw ik Xh srv igAnI hw= kI tusIN Kh
ivSv;S krde ho?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "] srv igAn d; arq hu\d; hw<
"Xh jo s|. kuZ j;,d; hw= " Xh an\t ho, toN ibnB srv igAnIN nhIN ho s|kd;
hw= ve%o kde vI kuZ vI aijh; nhIN sI jo Xh nhIN j;,d; sI< blik isrf Xh
hI sI jo KhnU\ j;,d; sI= Xh Xs hrek ip|sU de b;re iv|c j;,d; hw jo kde vI
`rtI te hoveg; ate Xh j;,d; hw ik Xh ik\nI v;r Ap,I a|% Zm|keg; ate Xh
ik\nI crbI b,;Eg; ate Xh iml ke ik\nI crbI b,;X,ge= Xh Xs hrek s;h
de b;re iv|c j;,d; hw ijhx; tusIN lvoge ate Xh j;,d; hw ik Kh s;h tuh;@e
fefixT iv|c ik\nI @U\/;D t|k j;veg;= Xh an\t hw=

186 hu, je Xh an\t hw Kh hI XsnU\ srv igAnI b,;XNd; hw= kI Kh #Ik
hw? [s\gt A%dI hw<"AmIn= "-s\p;] ate Xsd; srv-igAnI ho,; hI XsnU\
srv-ivApI b,;XNd; hw< ikXNik Xh pl<im\$</\i$T ate K|k swik\@ de pc;nveN
hJ;r $ukixT nU\ vI j;,d; hw ik Kh kd v;prn j; irh; hw= smZe? kI hu,
tusIN Ks ivc;r nU\ smZ gE ho? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "] ifr Kh hw ik
Xh s|. kuZ j;,d; hw= ate Kh hI k;rn hw ik Xsde kol s;rI SktI hw< Xh
s|. kuZ j;,d; hw ate s|. kuZ kr s|kd; hw=

187 hu, AO KsnU\ ve%IE= hu,< "ate Xh s;re b|ce ijhnB nU\ pRmeSur ne
>>>>>>hrek Xh ijhnU\ pRmeSur ne >>>>>kd Xh >>>>>hu,< y;d r|%o ik iysU kd >>>>>>hoKA
sI >>>>>>b;Dbl kih\dI hw >>>>>>>>>>
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ijhxI tusIN nhIN j;,de ho Xh K|k nbI toN vI v|` ke sI= Xh nbI n;loN vI v|`ke
sI= je tusIN Kh kbUl kr s|kde ho tB Kh Xh hI hw ijhde b;re iv|c b;Dbl
iv|c --ml;kI 3 b;b iv|c ikh; igA hw< "mwN Ap,e dUt nU\ a;p,e a|ge .ejd; hB<
ate Xh mere a|ge mer; r;h itAr kreg;= " smZ l|gI?

264 ate Xh Ks g|l nU\ nhIN smZe sn= K|qoN t|k ik ceilT nU\ vI KhdI smZ
nhIN AD sI= Kh #Ik hw= he mere %ud; !s;dgI !tusIN hlIm b,o= tusIN bs hlIm
hu\de j;O >>>>jd %ud; ikse v|@I g|l d; v;ad; krd; hw tB Xh XsdI ing;h
iv|c v|@I hI g|l hu\dI hw=

265 hu,< je tusIN KhnU\ Ap,e idm;g iv|c hmeSB r|%,; c;hu\de ho >>>>>>mwN tuh;qoN
Kh c;hu\d; hB ik KhnU\ tusIN ap,e idm;g iv|c r|%,;= ate jdoN Kh v;prd;
hw tB tusIN KhnU\ bdl s|kde ho= tusIN he#B phu\cde ho ate KnHB bs\tI fu|lB iv|coN
jo ik Ks s;l i%x rhe hn koD K|k fu|l lw lwNde ho jB /;h dI s`;rn ijhI
koD itx lwNde ho ate XsnU\ Ap,e h|q iv|c fx lwNde ho ate kih\de ho< "hu, mwN KhnU\
fxHn j; irh; hB ar ve%o Kh kuZ aijhI cIJ hw jo bxI hI s`;rn hw< ikse
s`;rn ijhI cIJ ne KsnU\ b,;KA hw= ate mwN Xs idm;g nU\ ve%,; c;hu\d; hB
jo c\d te r;|k$ .ej s|kd; hw= " ve%o /;h dI Xs itx a\dr jIvn hu\d; hw = pr
K\n; hlIm ate s;d; hu\d; hw >>>>>>>

266 tusIN ve%o< je koD mnu|% bhut v|@; hw tB #Ik hw< pR\tU je K\n; v|@; hw ik
Xh lox pw, anus;r s;d; b, s|kd; hw tB Xh %ud; nU\ l|. s|kd; hw= pR\tU je Xh
s;d; nhIN b, s|kd; hw tB Xh kde vI pRmeSur nU\ nhIN ve%eg;= Ks lD tuh;nU\
hlIm aqv; s;d; b,n; c;hId; hw= hu,< AKt >>>>>>>>

23> (¬) pRk;S dI poqI 5:9 iv|c ijhxe g;XNde hn >>>jd
lel; Xs poqI nU\ lw lwNd; hw tB ijhxe gIt g;XNde hn
Xh k*, hn?kI Xh surg te X#;E gE s\t hn ?

267 nhIN jI= pRk;S dI poqI 6 >>>>>nhIN asl iv|c 5 dI 9 > je tusIN i`An idO
tB Kh s\t nhIN hn= Xsne h;le Ap,I mlkIat d; d;av; nhIN kIt; hw=
smZe?Kh s\t nhIN hn= je tusIN i`An idO tB Kh bJurg ate j\tU hn ate
Kh hI K|qe gIt g;XNde hn=

268 AO KsnU\ pxHIE< ijhde n;l Xh ivaktI >>>>>>ar ifr mwN Kh krn dI
koiSS krn j; irh; hB >>>>>>mere kol K|qe l|g-.|g a|`I drjn hor pRSn hn ate
mwN socd; hB ik mwN XnB d; kuZ hI im\$B iv|c jv;b de s|kd; hB= AO asIN pRk;S
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188 hu, asIN j;,de hB ik pR.U iysU nU\ 30 DsvI iv|c m;irA igA sI = kI
Kh #Ik hw? mer; a\d;J; hw ik Kh 30 DsvI s;l d; l|g .|g a|` sI jd Xh
m;irA igA sI=

189 hu,< pR\tU b;Dbl A%dI hw ik jgt dI XtptI ho, toN pihlB hI lel;
koihA igA sI= ate tuh;@; n;m >>>>>jd lele dI poqI >>>>jdoN lel; Ks poqI nU\
zu@;X, lD koihA igA >>>>>>hu, K|qe K|k bhut v|@I g|l hw= ho s|kd; hw ik
Xtejn; pwd; kr deve= ve%o= jd-jd lel; >>>hu, tusIN r|%,; ik b;Dbl kih\dI
hw ik lele de jIvn dI poqI jgt dI nINh `rn toN pihlB hI il% id|tI gD sI=
ate tuh;@; n;m Xs poqI iv|c Xs vele ili%A igA jdoN lel; jgt dI nINh
`rn toN pihlB XhnB s.nB n;mB nU\ jo Xs poqI iv|c il%e gE sn< zu@;X,
lD koihA igA sI= smZe?kI tusIN hu, KsnU\ smZ gE ho?

190 koD vI aijhI cIJ nhIN hw ijhxI ibvsq; iv|c n; hove= Kh tB %ud;
de K|k v|@e $;Km pIs vBg k\m kr irh; hw< Kh tB Xs /xI vBg iblku|l #Ik-
#Ik k\m kr irh; hw jo c;re p;se ckr lg; rhI hw= tuh;@; n;m tB Xs iv|c jgt
dI nINh `rn toN pihlB hI il% id|t; igA sI jdoN lel; XsnU\ jo Xs poqI iv|c
sI zu@;X, lD koihA igA = ate hu, Xh a|ge AXNd; hw ate Xs poqI nU\ lw
lwNd; hw tB ik Ap,e zu@;KT d; d;v; kre= mwN Kse hI g|l te SurU nhIN ho j;,;
c;hu\d; hB ikXNik ifr tB asIN a|j hor dUje pRSnB d; kde vI X|tr nhIN de skBge=
#Ik hw= agl; pRSn hw =

13> kI nrk ate Xh ZIl jo a|g ate g\`k n;l bldI
hw< K|k hI hw?

191 jI nhIN = mwN socd; hB ik b;Dbl iv|c nrk d; anuv;d >>>>>>hu,<K|qe
b;Dbl de kD ivdv;n bw#e hoE hn<ate mwN XnHB nU\ Adr de,; chu\d; hB = s;@e
.;D ADvrsn K|qe bw#e hoE hn ate .;D lI vel ate Xh dUsre .;D jo asl
iv|c b;Dbl nU\ j;n, v;le hn K|qe bw#e hoE hn= he@s (HADES ) d; arq
kbr (GRAVE) hu\d; hw= kI Kh #Ik hw? Kh kbr lD gRIk Sbd hw= pr a|g
dI ZIl kuZ hor hw ikXNik pRk;S dI poqI iv|c Kh ikh; igA hw ik "kbr ate
s|. kuZ a|g dI ZIl iv|c su|$ id|t; igA= " smZe? #Ik hw= hu, AO asIN Ks
sv;l nU\ ve%IE=

14> kI Ks trHB nhIN hw-kI nrk ate a|g dI ZIl an\t hw?

192 jI nhIN< SRIm;n = nhIN jI SRIm;n= hr K|k Xh cIJ ijsdI rcn; kItI
gD hw >>>>>Kh hI k;rn hw ik nrk an\t nhIN ho s|kd; hw= je kde vI koD AdmIN
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nU\ kih,; ik jd Xh jel iv|c hw ik Xh mer; krke iks trHB jel iv|c rhe= "
smZe? nhIN jI= Xsne Ks trHB nhIN ikh; sI=

258 Xsne Kh nhIN ikh; sI< tusIN j; ke yUh\n; nU\ kho ik Ks toN pihlB ik
Xh b;hr in|kl ke AE Xh Ap,I pI>Wc>@I dI i@grI lw lve= " vei%A? je
Xsne pI> Wc >@I dI i@grI lw lD hu\dI tB Xh vI XnHB b;kI lokB de n;l hu\d;<
Xh vI r|d krn v;l; hu\d;= yUh\n; Km;nd;r sI ate Xsne pRSn pu|izA sI=

259 ate Xsne ikh; sI< "tusIN td t|k K|qe hI ruke rho jd t|k ik Kh s\gtI
sm;pt nhIN ho jBdI hw< ate ifr j; ke yUh\n; nU\ Kh d|s,; jo ho irh; hw<td XsnU\
pt; l|g j;veg;= je tusIN XsnU\ d|soge ik kI v;pr irh; hw tB XhnU\ pt; l|g
j;veg;= smZe? vei%A? " bs j; ke XsnU\ >>>>>XsnU\ d|s idO= j; ke Xs nU\ Kh
d|so >>>>jel iv|c hw ate Xh K|qe nhIN a; s|kd; hw= pR\tU tusIN tB s\gt iv|c bw#e
ho ate tusIN tB vei%A hw ik kI ho irh; hw= tusIN j; ke XsnU\ d|s idO= " Ks lD
ceilT ne ikh;< "suAmI jI< bhut v`IA = "

260 ate Xh X~pr ph;x te gE = pR.U iysUU c|$;n te bw# igA ate XnHB nU\
td t|k ve%d; irh; jd t|k ik Xh p;r n; cle gE ate ph;x de X|te n; cle
gE=

261 Ks toN b;d Xh s\gt v|l muixA ate ikh;< " yUh\n; de smeN tusIN kI ve%,
gE sI?" ikh;< tusIN X|qe kI ve%, lD gE sI?kI tusIN Xs mnu|% nU\ ve%, gE
sI ijhde k;|lr muxe hoE hu\de hn ate Xhne nrm k|pxe pihne hoE hn<ate bhut
hI huISAr ate pixHA ili%A hw= kI tusIN Ks trHB de AdmI nU\ ve%, gE sI?
ikh;< "nhIN = tusIN j;,de ho Xh iks trHB de hu\de hn? Xh b|icT nU\ cu\mde hn
ate tuh;nU\ pt; hw ik Ks trHB de lok tB r;j mihlB iv|c k\m krde hn= Xh
>>>>>Xh yUh\n; tB Ks trHB AdmI nhIN sI= "

262 ikh;< "c\g;< ifr tusIN kI ve%, gE sI?kI tusIN K|k Ks trHB de AdmI
nU\ ve%, gE sI ijhnU\ K|k sevk;D id|tI gE hw< ate Xh KsnU\ ikse imSn jB
ikse Kse trHB dI qB te i$k; deveg;? hrek cIJ n;l ihld; >>>>>>td tB je v|nnws
imSn XsnU\ nhIN c;hu\dI hw tB Xh tslIs imSn iv|c cl; j;veg;?ate je
tslIs imSn XsnU\ nhIN c;hu\dI tB Xh crc A|f g;|@ imSn iv|c cl; j;veg;
jB ikte vI cl; j;veg;? kI tusIN Ks trHB de ikse AdmI nU\ ve%, gE sI? a*h<
nhIN= yUh\n; nhIN=

263 Xsne ikh;< "ifr tusIN kI ve%, gE sI?kI K|k nbI nU\?" Xsne ikh;< mwN
tuh;nU\ A%d; hB ik Kh s|c hw= pR\tU mwN tuh;nU\ K|k WsI g|l d|s, j; irh; hB
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tuh;nU\ Kh d|sd; hw ik tusIN an\t nrk iv|c cle j;Oge tB mwN Khde lD vcn
dI il%t c;hu\d; hB= smZe? an\t nrk vrgI koD vI cIJ nhIN hw=

193 nrk dI rcn; tB Swt;n ate Xsde dUtB lD M msIh ivro`I lD<jo ik
Swt;n hw Mjo ik deh`;rI Swt;n hw ate Xsde lokB lD kItI gD hw= Kh tB Xsd;
ivn;S krn lD Xtpt kIt; igA hw= ate kuZ vI Xh ijhx; >>>>>>kuZ vI >>>>>>

194 isrf K|k hI cIJ hw< s;rIT cIJB iv|coN isrf K|k hI cIJ an\t hw< ate
Xh hw pRmeSur= Ks toN pihlB ik koD a,U jB Kl*k$ron sI< aqv; Ks toN pihlB
ik k*simk pRk;S <Klwk$r*n jB jo kuZ vI sI< Xh pRmeSur sI= Xh rcnh;r; sI=

195 ate isrf K|k hI trIk; hw ik tuh;@e kol an\t jIvn hove ik tusIN an\t
jIvn kbUl kr lvo= mwN socd; hB ik Kh grIk Sbd yoK (ZOE) hw= kI Kh
#Ik hw? yoK= yoK= ate b;d iv|c pRmeSur Kse an\t jIvn d; ih|s; tuh;nU\ id\d;
hw= ijveN ipt;-ijveN tuh;@; ipt; tuh;@e Ap,e jIvn d; ih|s;<tuh;@I mB de n;l
ivAh de sb\` shu\ %; ke lw, r;hIN tuh;nU\ id\d; hw< hu, tusIN merI g|l nU\ fxo<
ate Xh Xsde r;hIN-Ap,; ih|s; de, de su|% de r;hIN< Xh Ap,e jIvn d; ih|s;
pu|tr lD id\d; hw= ate Kse trHB hI pRmeSur krd; hw= Ap,; .;g de, de su|%
iv|c Xh Ap,e an\t jIvn d; .;g Ap,e pu|tr nU\ id\d; hw= smZe?ate ifr tusIN
Xsd; .;g b, jBde ho jo ik yoK hw< jo ik pRmeSur d; Ap,; jIvn hw=

196 mwN XnHB nU\ an\t jIvn idTg;< XnHB nU\ mwN a\t de idn jIXNd; X#;vBg;=
isrf Xh hI K|k aijhI cIJ hw ijhxI >>>>>Xsde kol an\t jIvn hw= ate Xs
hI an\t jIvn Ap,I deh nU\ j;,d; hw ate j;,d; hw ik XsnU\ b;hr in|kl
ke AX,; c;hId; hw= Kh ho s|kd; hw ik Xh >>>>>>>Xsde lD Kh nhIN ho s|kd;
ik Xh X|qe hI ipA rhe= ijveN msIh d; Atm; deh de X|te seXNd; sI< ijveN pRmeSur
d; Atm; msIh de X|pr seXNd; sI< iblku|l Xse trHB hI s\t Ap,I deh iv|c
hn< Xh j;,de hn ik Xh Xs mh;n idn dub;r; jI X~#,ge=

197 hu, y;d r|%o< jdoN iysU mirA tB Xh pt;l iv|c igA< ikXNik Xh p;p
ivro`I sI Ks lD Xsne X~qe j;,; sI= ate Xsne XnHB rUhB nU\ pRc;r kIt;
ijhxIT nrk iv|c sn ate ijnHB ne nUh de idnIN jd pRmeSur `Irj kr irh;
sI tob; nhIN kItI sI= kI Kh s|c hw?Xh nrk iv|c igA ate XnHB pR;,B nU\ pRc;r
kIt; -pRmeSur ne XnHB rUhB nU\ pRc;r kIt; ijhxIT Xs toN jud; sn= m*t d; arq
hu\d; hw Mjud;D ate Xh pRmeSur toN jud; ho cu|ke sn ate ifr kde vI v;ps nhIN
A s|kde sn= ate pR.U iysU X|qe gv;hI de, igA ik Xh hI Xh sI ijhde b;re
iv|c ikh; igA hw -Xh a*rt dI s\t;n sI=

253 yUh\n; ne ikh; sI < " a*h< Xh krn j; irh; hw= Xh tUxI nU\ al|g krn
j; irh; hw= Xh tUxI nU\ d;i,T n;loN v|%r; krn j; irh; hw ate Xh XsnU\ s;xn
j; irh; hw= ate XsdI t\glI Xsde h|q iv|c hw ate Xh Ap,e ipx nU\ c\gI trHB
s;f krn j; irh; hw= '' pR\tU Xh kI sI? zo$; ijh; >>>>>>>>

254 hu,< XnHB ne tB KsdI Ks trHB tsvIr b,;D sI ik (he loko!) Xsde kol
K|k nej; hoveg; ijhx; K|k mIl l\b; hoveg;= Xh X~qe flstIn iv|c X~pr %x;
hoveg; MXh bs X~qe X|pr %x; hoveg; ate bs >>>>>KnHB ic|$e b|dlB iv|c ikse K|k
b|dl te %xH; hoveg; ate Xh KnHB s;re romIT nU\ Ks trHB cu|keg; ate XnHB nU\
nrk iv|c su|$ deveg;= Xh bs Kse trHB hI krd; rheg; jd t|k ik XnHB nU\
s;rIT q;vB toN su|$ nhIN id\d; hw= "ikXN< Xh tB bs Ks trHB dI tsvIr b,;
cu|ke sn=

ate jd Xh sI >>>>>>>ate jd Xh zo$; lele XnHB de iv|coN b;hr in|kl ke
AXNd; hw tB Xh bhut hI hlIm ate dIn hu\d; hw ate XsnU\ Ks p;se ate Xs
p;se `|k; m;irA jBd; hw=

255 K|qoN t|k ik yUh\n; ne vI ikh; sI >>>>>hu, tusIN yUh\n; nbI nU\ ve%o<Xsne
ikh;< "XsnU\ j; ke pu|zo ik asl iv|c Xh hI hw?" Xh En; ijAd; hlIm sI ik
nbI vI XsnU\ pz;, n; sikA >>>>>>Ai%A< "AX, v;l; tU\ hI hwN jB asIN ikse
hor dI X@Ik krIE?"

256 hu,< Xsne m|tI 11b;b iv|c XnHB ceilT nU\ kde koD ikt;b nhIN id|tI sI=
Xh AXNde hn ate Xs koloN pu|zde hn = hu, yUh\n; de cele >>>>>>>yUh\n; kwd iv|c
sI= Xh K\n; ijAd; .ule%e iv|c pw igA ik Xh >>>>>>mer; ivSv;S hw ik ijveN
ik pwmbr ne ikh; hw< "Xs dIT Xk;bI a|%B te prd; pw igA sI = " smZe? Xh
s|kd; sI >>>>>>Xh `rtI te he#B A igA sI M Xh hv; iv|c irh; sI= pR\tU jd
XsdI .iv|%b;,I pUrI ho gD sI Xh ifr `rtI te A igA sI< ikXNik ve%o ik
XsnU\ jel iv|c su|$ id|t; igA sI= XsnU\ XnB v|@e-v|@e %\.B d; Xpyog krn
dI hor lox nhIN sI Ks lD Xh bs he#B le$ igA sI= pR\tU Xh XnHB b;kI s.nB
iv|coN s|. toN X~c; Xi@A sI=

257 mwN tuh;nU\ kuZ iv%;XNd; hB= %ud; ne XsnU\ Kstem;l kIt; sI= ate iysU
j;,d; sI< ikXNik Xh pRmeSur deh`;rI hoKA sI= smZe? Xh sI >>>>>Ks lD
Xsne ikh; >>>>>XSne ikh; >>>>>>hu,< Xsne kde vI koD Ks trHB dI ikt;b nhIN
id|tI sI ik XsnU\ jel iv|c iks trHB rih,; c;hId; hw= Xsne ikh;<"jr; X@Ik
kro= mwN K|qe K|k zo$; ijh; le% il%d; hB ate tusIN Xh nU\ lw j;KO ate yUh\n;
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198 s|p d; v\S >>>>>>ve%o s|p de v\S ne kI kIt; sI? a%Ir iv|c msIh ivro`I
"m*t" pRmeSur toN jud;D de rUp iv|c l;l /oxe X|te AXNd; hw= a%Ir iv|c a*rt
dI s\t;n< jIvn : iysU msIh ic|$e /oxe te AXNd; hw= smZe? Kh kI hw? K|k jo
hw< dUsre de ivru|` hw< s|p d; v\S< KstrI de v\S de ivru|` hw= kI hu, tusIN KsnU\
smZ gE ho?ho s|kd; tB asIN qoxI der hor Ks 'te ruke rih\de= kI Ks trHB krn;
c\g; n; hu\d;? hu, AO asIN Ks pRSn te rukde hB=

15> .;D bR;nh;m< kI pihle /oxe d; sv;r< pihlI mohr
dUsre q|slunIkIT nU\< Xh p;p d; pur% pRg$ hove< nU\
pUr; krdI hw?

199 hB jI<Kh iblku|l #Ik hw= Xh KhnU\ pUr; krdI hw= Kh K|k As;n
sv;l hw= Xh KhnU\ pUr; krdI hw= Xh hI p;p d; pur% hw= Xh K|k hI mnu|%
v|%-v|% avsq;vB iv|c td t|k sv;r rih\d; hw jd t|k ik t|k ik Xh jrd
/oxe te jo ik m*t kh;XNd; hw X|te sv;r nhIN ho jBd; hw= msIh `;rimkt;< piv|trI
krn r;hIN ic|$e /oxe te AXNd; hw< ate Kh jIvn lD hw= smZe?

16> hu, XnHB nvB jnm p;KT hoKT ivSv;SIT d; kI
hu\d; hw ijhxe msIh dI l;xI iv|c tB nhIN hn pr
v|%-v|% imSnB iv|c hn?XnHB d; kI hoveg;?

200 #Ik hw< mwN socd; hB ik mwN Ks g|l nU\ qoxI der hI pihlB smZ;KA hw=
vei%A? Xh kS$ k;l iv|c cle j;,ge= Xh kS$ k;l de d*r;n ShId hu\de hn
ate Xh a\t iv|c hJ;r s;l de r;j toN b;d inT lD AXNde hn(smZe?) ikXNik
b;Dbl A%dI hw ik b;kI de jIXNde >>>>>>>"jd t|k hJ;r vrH; pUr; n; hoKA td
t|k b;kI de murde jI n; X~#e= " Ks toN b;d hI K|k hor ikAmt hu\dI hw ate
td `rmI ate ku`rmIN donoN hI AXNde hn ate msIh ate XsdI l;xI de r;hIN
XnHB d; inT hu\d; hw= Xh Ap,e l|%B hI svrg dUtB de n;l X|proN `rtI 'te
AXNd; hw= Xh Ap,I l;xI de n;l AXNd; hw= kI Kh #Ik hw?

201 inT d; is\/;s, l|g; hoKA sI< poqIT %u|lIT hoDT sn >>>>>poqIT
%u|lHIT sn< ate K|k hor poqI %olHI gD jo ik jIvn dI poqI sI= Xh X~qe b|krIT
iv|coN .e@B nU\ al|g krd; hw= kI Kh #Ik hw? XnHB d; l;xI de n;l koD sb\`
nhIN hw= Xh tB inT iv|c Ap,I r;,I de n;l %xIH sI >>>>>>> r;,I ate r;j; donoN
Kk|#e hI %xeHe sn= Xh Ap,I ptnI de n;l AXNd; hw= Ks toN b;d inT d;
is\/;s, l|g; hoKA sI ate ifr .e@B nU\ b|krIT toN al|g kIt; igA= tusIN y;d
r|%oo< ikse r;t mwN Ks te K|k zo$; ijh; i`An krn v;l; s\deS lw ke AKA sI

247 XnHB ne ikh;< "Kh AdmI? hah !Xh kI kih\d; hw? Kh-Kh ikhx; smB
hw?a*h< aigAnI ! #Ik s;@e kol X~qe .;D jons hw M je koD Ks smeN iv|c aijh;
ivaktI hw ijhx; KsnU\ kreg; tB Xh hI aijh; mnu|% hw jo KsnU\ kreg;=
flB<flB ibSp hI KsnU\ kreg;< flB< flB piv|tr f;dr hI KsnU\ kreg;= " he<
mere  pR. !smZe?pRmeSur s;dgI iv|c hw (ve%o?)pRmeSur s;dgI iv|c hI k\m krd;
hw>>>>>

248 ifr td pihlI g|l<tuh;nU\ pt; hw ik K|k idn Xh X~qe hI %x; sI ate
Xsne ikh;< "hB<Xh tuh;@e iv|c %x; hw= " Xh K\n; ijAd; p|k; sI ik Xh hI
Xh a|ge c|l, v;l; dUt hw= Xh j;,d; sI ik Xh k*, hw= Kho hI k;rn sI
ik Xh XnHB de pridT nU\ Xt;r s|kd; sI= Xsne ikh;< "hu, tusIN @ro n;< bs
a|ge v`o ate agBh c|lde j;O = tusIN isp;hIO< tusIN Ap,e m;lkB dI
AigAk;rI kro= ate je tusIN kuZ bur; kIt; hw tB tusIN Xh lO >>>>>>"

249 asIN kI krIE? kI asIN Kh krn; b\d kr dDE?kI s;nU\ Ks trHB krn;
b\d kr de,; c;hId; hw?"

250 Xsne ikh;< tusIN ijs trHB ho Xse trHB hI Ap,; k\m krde rho= jo krde
ho lg;t;r krde rho= a|ge v`o ate Ap,; k\m krde rhoM je tusIN AlU Xg; rhe
ho< XnHB nU\ Xg;XNde rho= smZe? tusIN isp;hIO tusIN ih\s; n; kro< ate tusIN Ks
trHB< jo kuZ vI tusIN krde ho tusIN XsnU\ Xse trHB hI krde rho ijveN tusIN ho= tusIN
Ap,e m;lk ate Kse trHB de dUsre lokB dI AigA nU\ m\no= "

"r|bI s;nU\ kI krn; c;hId; hw?"

251 "tusIN jo vI ho tusIN Ap,; k\m krde rho= pR\tU tuh;@e iv|ck;r K|k hw<
ijhnU\ tusIN nhIN j;,de ho= " Xh XsnU\ j;,d; sI< Xh Ap,e smeN de s\deS nU\
j;,d; sI= Xh j;,d; sI ik Xsne Xs dI pz;, kr;X,I hw= Xh j;,d; sI
ik Xh ivaktI X~qe hw= " tuh;@e iv|ck;r K|k hw= tusIN XsnU\ nhIN j;,de ho= Kh
g|lB ijhxIT c|l rhIT hn tusIN Khde b;re iv|c kuZ nhIN j;,de ho= " ate
Kse lD hI Xsne Ks toN b;d Kh ikh;< tusIN ve%o< " kuZ ho, j; irh; hw= " ate
Xh K|qe hoveg; ate mwN XsnU\ j;, j;vBg;= "

252 ate a%Ir iv|c K|k idn Xsne ikh;< "ve%o< Xh X|qe hw= X|qe Xh pRmeSur
d; lel; hw jo jgt de p;p X#; lw jBd; hw= " ate ikh;< "ate hu, mer; smB pUr;
ho igA hw= mwN tuh;@e n;l XsdI pz;, kr; id|tI hw= hu, mwnU\ /$n; c;hId; hw
hu, mwnu\ idRS toN h$ j;,; c;hId; hw= Xh hu, Ap,; k\m s\.;leg;= hJ;r s;l
d; r;j SurU ho j;veg; = (smZe?) smB nexe hw= "
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tB ik tusIN KsnU\ smZ jBde< kI tuh;nU\ gv;le v;l; Xh mni`An krn; y;d
hw?smZe?tusIN Xse hI h;lt iv|c ho=

202 nhIN Xh --hn -ijhxe lok imSnB iv|c hn< Xh lok aslI msIhI hn
ijnHB ne s\deS kbUl kIt; hw >>>>ate Xh KsnU\ kde nhIN ve%,ge= Ksd; XnHB nU\
kde vI pRc;r nhIN kIt; j;veg;= ate XnHB imle-jule lokB iv|c ijnHB iv|c Kh
pRc;r kIt; j;veg;< Kh XnHB dI smZ iv|c nhIN Aveg;< jd t|k ik XnHB de n;m
lele de jIvn dI poqI iv|c il%e hoE nhIN hn= jI hB= Kh #Ik hw= pR\tU Xh .le
lok ho,ge=

203 ate Xh ifr dub;r; jI X~#,ge ate XnHB d; inT hoveg; ate XnHB d;
inT XnHB lokB de r;hIN hoveg; ijnHB ne XnHB nU\ pRc;r kIt; hw= "kI tusIN nhIN
j;,de ho ik `rmI lok `rtI d; inT krnge?" XhnB nU\ pRc;r kIt; j;veg;=
XnHB te Ksd; XnHB lokB de duAr; hI pRc;r hoveg; jo XnHB nU\ Ks s\deS dI
gv;hI id\de hn< ik "tusIN XnHB iv|coN b;hr in|kl AO= " smZe?mwN XmId krd;
hB ik Ksne Ks pRSn d; ibAn kr id|t; hw= mere kol K|qe bhut s;re sv;l hn
ik >>>>>>

17> .;D bR;nh;m<kI s|tvB dUt jo ElIy;h de Atm; iv|c
hw< Xh iblk|l Xh hI mnu|% hw ijhx; surg te X#;E
j;, toN b;d s;!e it\n s;l lD K|k l|% c;lI hJ;r
yhUdIT kol .eijA jBd; hw? s;@e iv|coN kuZ j,e Ks
b;re gxbx iv|c hn=

204 jI nhIN< Xh iblku|l Xh hI mnu|% nhIN hw= Kh tB do v|%-v|% ivaktI
hn= alIS; jo ik ElIy;h de rUp iv|c AKA sI Xh ElIy;h nhIN sI= ate
l;XdIkIA dI klIisy; de a%Ir iv|c ijhx; s|tvB dUt-s\deS v;hk hw< Xh
asl iv|c iblku|l Xh hI ElIy;h nhIN hw = Xh tB pr;DT j;tIT iv|coN K|k
nbI hoveg;< Xh tB Ap,e lokB lD dUt hoveg;=

205 Ks toN b;d ijhx; ElIy;h >>>>>ElIy;h d; Atm; Aveg;<Xh tB X~qe de
lokB lD hoveg;< Xh tB yhUdI hoveg;< ikXNik XnHB nU\ tB a;p,e in|j lokB lD
.eijA igA hw= Kh mer; pRk;S hw= Kho hI k;rn hw ik mwN >>>>$omI A|sborn n;l
>>>>>jdoN Xs vele asIN Ks te g|l kItI sI< jdoN $omI ate mwN Ks te g|l kItI sI
tB mwN kde vI Ksde b;re iv|c nhIN j;,d; sI= mwN tB bs bIm;rB lD duA kr
irh; sI=
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nhIN cl;D sI= Xsne kde Ap,e d\dB nU\ burS nhIN kIt; sI= he mere< %ud;< Kh
iks trHB d; mnu|% sI= iblku|l nhIN kIt; sI=

241 K|qe Xh AXNd; hw< Xh j\gl iv|coN Kse trHB b;hr in|kl ke AXNd; hw
ate kih\d; hw< "mwN hI j\gl iv|c puk;rn v;le dI av;J hB= pR.U lD K|k r;h
itAr kro ate Xsde S;hI r;h nU\ is|`; kro= "

242 kuZ XpdeSk jo X|qe %xe sn XnHB ne ikh; hoveg;< "he d|s mu\i@A< kI tere
kol hw >>>>> asIN Ks a\doln iv|c twnU\ sihyog nhIN de s|kde hB= = asIN Ks trHB
nhIN kr s|kde hB= c\g;< ter; ik|qe hw --ter; k;r@ ik|qe hw?ter; pz;, p|tr ik|qe
hw?" Xsne bs XnHB nU\ a,de%; kr id|t;= Xsde kol tB K|k s\deS sI< Ks lD
Xh tB Xsde n;l agBh v|`d; igA< Xh tB bs Xsd; hI pRc;r krd; irh;=

243 XnHB ikh;< "ruk X@Ik kr= c\g;< je asIN K|qe he#B AXNde hB tB asIN
a|j he#B ibSp nU\ lw ke avBge ate ve%Bge ik Xh Khde b;re kI kih\d; hw= je asIN
j;,de hB tB asIN K|qe he#B j;vBge= Xh klIisy; d; pR`;n hw= ate asIN j;,de
hB ik Xh XhnU\ pz;,eg;= je pRmeSur d; b\d; hw tB Xh s;@e ibSp nU\ pz;,eg;="

244 XhnB s;irT X|cIT Xp;`IT v;ilT nU\ K|k hI l;Dn iv|c ilA ke
X|qe %xe kIt; igA=

245 Xsne XnHB nU\ ikh;< "tusIN s|pB dI s\t;n ho= tusIN /;h iv|coN zupe hoE s|p
ho(Xsne Kh XnHB nU\ ikh; ijnHB de k;|lr c;re p;se muxe hoE sn ate ijhxe piv|tr
ipt; Aid kh;XNde sn= )tuh;nU\ AX, v;le kRo` toN .|j,; ikhne is%; id|t; ?tusIN
j;,de ho tuh;@; smB nexe A, phu\icA hw= tusIN Kh n; soco ik >>>>>>tusIN A%de
ho ik< "c\g;< mwN tB Ksd; hB< Xsd; hB< jB mer; sb\` fl;,e n;l hw< Xsne ikh;
pr mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik ijs pRmeSur dI mwN sev; krd; hB Xh KnHB p|qrB iv|coN
abr;h;m lD s\t;n pwd; kr s|kd; hw= " he mere pR.U !

246 hu, Xh p;drIT dI .;S; toN v|%rI .;S; bol, j; irh; sI= Xsne ikh;
sI< "mwN kih\d; hB ik kulh;x; ru|%B dI jxH X|te r|i%A igA hw ar ijhx; ru|% c\g;
fl nhIN id\d; XsnU\ k|i$A ate a|g iv|c su|i$A j;veg;= hB< mwN tB tuh;nU\ p;,I
n;l tob; d; bpitsm; id\d; hB<pr Xh mere toN b;d AX, v;l; hw= c\d lhU
vrg; b, j;veg; >>>>>>"he mere %ud; !Xh Ap,e ipx nU\ c\gI trHB s;f kreg;= ate
tUxI nU\ lw ke XsnU\ n; buZ, v;lI a|g iv|c su|$ deveg; ate Xs k,k nU\ lw ke
Ap,e .xole iv|c jm; kr lveg;= Xh tuxI ate k,k nU\ al|g kr kreg;= " he
mere pR.U !ikh; s\deS sI!
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206 mwN X~qe X|pr AKA ate X~qe K|k jn;nI sI jo for$ v;Dne gosipl
$wbrneNkl toN AD sI = Xh jn;nI b;hr de mulkB iv|c K|k imSnrI sI= XsdI
z;tI E@I v|@I sI ik< XsnU\ kwNsr ne %; ilA sI= ate Xh jn;nI X~qe Xs /
r iv|c sI ij|qe asIN rih\de hu\de sB ate Kh /r X~pr K|k glI iv|c sI= ate
mwN Xs ipArI .w, lD bentI kItI sI ate Xh c\gI ho gD sI< ate Xh Ap,e
k\m te clI gD sI= ate jdoN >>>>>>Xh afrIk; toN AD tB Xsne imSnrI k\mB
te K|k zo$I ijhI ikt;b X~qe z|@ id|tI=

207 mwN socd; sI ik< c\g;< imSnrI lok .le hu\de hn= ate mwN >>>>>>mwN imSnrIT
de b;re iv|c kde vI bhut ijAd; nhIN soicA hw= ate Ks lD mwN soicA< "c\g;<
Xh tB bs b;hr X|qe pRmeSur de k\m iv|c l|ge hoE hn= Ks lD Kh hw >>>>>merI
jgH; tB bs K|qe hI hw-mer; sq;n tB a|#vIN pwn glI iv|c hI hw= " Ks lD mwN
bs ij\nI v`IA sevk;D kr s|kd; sI OnI v`IA sevk;D kr irh; sI=

208 pr K|k idn jdoN mwN bw#; hoKa; pxH irh; sI tB mwN Xh ikt;b cu|kI =
ate Xs iv|c nIgro j;t de K|k bu|!e AdmI dI tsvIr sI ate Xs X|te v;lB
d; bi,A K|k zo$; ijh; /er; sI= ate Xsde he#B Ks trHB ili%A hoKA sI<
gore mnu|%< gore mnu|% ter; ipt; ik|qoN sI? hu, mwN bu|!; ho igA hB ate idm;g vI
#Ik k\m nhIN krd; hw ate mwN ikse vI g|l nU\ bhut c\gI trHB nhIN smZd; hB=
jd mwN K|k jv;n mnu|% hI sI je mwN XdoN pR.U iysU nU\ j;, ilA hu\d; tB mwN XsnU\
Ap,e lokB de iv|c lw j;,; sI= " a|z;< mwN Xs nU\ pixHA=

209 ate koD cIJ mwnU\ kih rhI sI KsnU\ ifr dub;r; pxH= KsnU\ ifr dub;r;
pxH= ate mwN KsnU\ pxHd; irh; = a*h< k;S ik tusIN XhnU\ EnI v;r pixHA hu\d;=
koD cIJ mwnU\ kih rhI sI< "KsnU\ b;r b;r pxH= Ksde a\dr koD cIJ hw= "

210 Kh iblku|l Xse trHB hI hoKA sI ijveN td hoKA sI jdoN mwN grIn im|l
iv|c sI jdoN mwN guf; iv|coN b;hr in|kl AKA sI= mwN Kh nhIN smZ s|kd; sI
ik ikveN lok pr;DT .;i%aB bol s|kde hn ate cIkB m;r s|kde hn ate aslI
piv|tr Atm; n;l Ks trHB kr s|kde hn ate ifr vI msIh ivro`I ho s|kde
hn= Xh pr;D .;i%A iv|c bol s|kde hn< Xh s|ce piv|tr Atm; n;l
pr;DT bolIT bol s|kde hn ate ifr vI duS$ ho s|kde hn= Kh shI g|l hw=
mwN tuh;nU\ Kh is|` krke iv%; s|kd; hB= jI hB< iblku|l< mwN Ks trHB kr s|kd;
hB= ate ifr mwN i`An id|t; >>>>>jdoN Xh X~qe %xe sn=

211 Ks lD pr;D .;S; iv|c bol,; Ks g|l d; sbUt nhIN hw ik tusIN
piv|tr Atm; p;KA hw= Kh tB piv|tr Atm; de vrd;nB iv|coN isrf K|k
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ichre te l$k rhI hw ate .e@B dI %|l pihne hoE hw MXh s;nU\ kI d|seg;?" p|k;
XhnB ne XsdI nhIN su,I hovegI=

236 pR\tU b;Dbl ne ml;kI c;r b;b iv|c --jB ml;kI it\n b;b iv|c ikh; sI=
"mwN Ap,e dUt nU\ Ap,e a|ge .ejd; hB ik Xh mere lD r;h itAr kre= " yUh\n;
ne s\t s* b;rB s;l >>>>>mh;n nbI ys;y;h ne X|qe %x; ho ke ikh; sI< " j\gl iv|c
K|k puk;rn v;le dI av;J hovegI ik pR.U de r;h nU\ itAr kro ate Xsde r;h
nU\ is|`; kro= " Kh #Ik hw= ate ikh; >>>>ate >>>>a*h< XhnB iv|coN bhuitT ne Xsde
b;re iv|c ikh; sI = ikh;< "hrek X|cI jgH; nU\ nIvB kIt; j;veg;= "

237 "a*h "< XnHB Ai%A< "K\Z hoveg; >>>>>jdoN Kh ivaktI Aveg; tB Xh
Ap,I XNgl n;l KS;r; kreg; ate Xh ph;xB nU\ h$; deveg;= ate a*h< Xh
s;re sq;n ijhxe nIveN hn<%|@B .r id|tIT j;,gIT<X|cIT kItIT j;,gIT=
ifr dub;r Xh s;rIT q;vB ijhxIT $e@IT ate X|cIT-nIvIT hn s;f kIte
j;,ge= .;D< asIN K|qe Ale-duAle hrek %et iv|c fslB Xg;vBge ate a*h< jdoN
Kh a;dmI AEg; tB asIN v|@e-v|@e k\m krBge= " smZe?

238 Xh %ud; toN Kh XmId kr rhe sn ik Xh $e@e sq;nB nU\ lw ke XnHB nU\
is|`IT kr deveg; ate p*xIT nU\ he#B lg;Eg; ate kheg;< "mere msIh de a|ge
c|l, v;le mh;n dUt< tU\ he#B A j;h= " ate ijXN hI Xh cl; j;veg; Xh dub;r;
XsnU\ X|pr i%|c lw,ge= ate XsdI sevk;D sm;pt ho gD hw< Xh swmnrIT
toN Kl;v; XnHB q;vB nU\ ifr $e@e kr deveg;< ate kheg;< "#Ik hw< mere ipAre pu|tr<
K|qe he#B A ate XhnB nU\ d|s= " vei%A?he mere %ud; !

239 ve%o< jd Xh XnHB kol AKA tB kI hoKA sI?K|qe K|k AdmI AXNd;
hw jo XnHB de skUlB b;re kuZ vI nhIN j;,d; sI< K|qoN t|k ik Xsde kol s\gt
d; pz;, p|tr vI nhIN sI< a*h< Xsde kol koD vI Xp;`I nhIN sI= nhIN jI<
koD vI K|qoN t|k nhIN j;,d; sI ik Xh Ap,e jIvn iv|c kde skUl vI igA
hw jB nhIN= XsdI bol c;l toN tusIN Kh nhIN d|s s|kde s;ON= Xh tB s|pB<
kulh;xe ate j\gl ar Kse trHB dIT g|lB de b;re iv|c ate ru|%B de b;re iv|c
g|lB krd; sI= Xh XnHB idnB de p;drIT dI Sbd;vlI iv|c nhIN bold; sI=

240 Xh tB s|s;fr;s  (SASSAFRAS) vBg AKA< ijveN ik asIN KhnU\
K|qe K\@IAn; iv|c kih\de hB = Xh ikitON Z;xIT iv|coN in|kl ke AXNd; hw<Xsne
Ap,I d;xI dI Sev t|k vI nhIN kItI hoD sI ate Xsde isr de v;l %xHe sn=
mwN Kh klpn; nhIN krd; ik Xsne mhIne iv|c K|k jB do v;r vI nh;KA hove=
Kh #Ik hw= Xsne r;t nU\ kde pj;m; nhIN p;Ka; sI= Xsne kde vI koD g|@I
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vrd;n hw= Swt;n hrek Xs cIJ dI ijhxI pRmeSur de kol hw nkl kr s|kd;
hw< Xh r|bI c\g;D ate Kse trHB dIT hor dUsrIT g|lB dI nkl kr s|kd; hw=

Xsne ikh; sI< "Xs idn bhut mere kol AX,ge ate kih,ge< he pR.U< kI
mwN .UtB nU\ nhIN k|i!A sIM kI mwN nhIN kIt; (Kh tB %uS%brI d; pRc;r krn;
hw) " kI mwN tere n;m iv|c v|@e-v|@e cmtk;r nhIN kIte sn?" ate mwN khBg;< he
buirAro< mere koloN dUr ho j;O= mwN tuh;nU\ nhIN j;,d; hB= "

212 b;Dbl kih\dI hw< "`rmI ate ku`rmI dohB te K|k trHB dI hI vr%; hu\dI
hw= "ate Xh k\i@AlI ijhxI ik k,k de %et iv|c %xI hu\dI hw< Xs vr%; de n;l
ijhx; ik Xs te i@|gd; hw On; hI an\d m;,dI hw ate cIk s|kdI hw MijhxI
vr%; XnB donB de X|pr .ejI jBdI hw Mpr XnHB de flB toN tusIN XnHB nU\ pz;,
lvoge= Xh zo$I pur;,I k\i@AlI X~qe %xI ho s|kdI hw ate OnI hI %uS ho s|kdI
hw OnI hI cIk s|kdI hw ij\nI ik Xh cIk s|kdI hw< ijveN Xse vr%; n;l k,k
an\d m;, s|kdI hw ate cIkB m;r s|kdI hw=

213 Kh hI g|l hw= so Xh cIkB m;r s|kde hn<pr;D .;i%A bol s|kde hn
ate hrek Xs k\m dI nkl kr s|kde hn ijhdI Xh nkl krn; chu\de hn tB
ik Xh Xs idn buirAr kh;E j; sk,=

214 ijveN ik mwN tuh;nU\ qoxI der pihlB ikh; sI tusIN jo mwN kih\d; hB XsnU\
i`An n;l su,o= Ap,e Ap dI jBc vcn n;l kro ate ve%o ik tusIN ik|qe ho=

215 tusIN a*rto ijnHB ne Ap,e v;l zo$e-zo$e k|$e hoE hn<tusIN Ap,e v;lB nU\
v`, idO= tusIN ijhxIT in|ke-in|ke k|pxe p;XNdIT ho<tusIN XnHB nU\ p;X,; b\d
kr idO= tusIN K|k a*rt vBg ivh;r kro= tusIN AdmION ijhxe h;le vI isgr$
pI rhe ho<ate p;,I de n;l .re hoE tl;bB v|l .|jde ho< tusIN Ks trHB krn; b\d
kr idO= mwN KhdI pRv;h nhIN krd; ik tusIN ik\n; ku p%\@ krde ho= je tusIN
h;le vI Xse hI imSn nU\ fx ke bw#e hoE ho ate kih rhe ho< "Kho hI Xh hw ate
Kh Xh hw<"tB c\g; Kh hI hoveg; ik tusIN Ks trHB krn; b\d kr idO= tusIN
a;p,e Ap dI jBc kro ate Ap,I pr% vcn de n;l kro= asIN b;hr in|kl
rhe hB>>>>>>

216 s;nU\ tB c;hId; hw ik asIN KnHB k|$e hoE zo$e-zo$e v;lB ate Ks yu|g dIT
Ks trHB dIT dUsrIT cIJB toN ikte X|pr X~# ke jIvn btIt krIE MasIN ikse
cIJ iv|c ifr v;ips A rhe hB< Kh Xh yu|g hw ijhde iv|c pRmeSur XnHB s;re
gupt .etB nU\ jo jgt dI nINh `rn toN pihlB hI poqI iv|c r|% id|te sn pRg$
kr irh; hw= ate ijnHB ne KnHB zo$IT-zo$IT g|lB iv|c pRmeSur dI AigAk;rI
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232 jdoN msIh nU\ %ud; ne XsdI l;xI id|tI(Atm; ne SrIr< aqv; l;xI
id|tI)tB msIh nU\ m;irA ku|i$A igA sI ate XsnU\ Xsde ihrde de q|le pslI
iv|cN zeidA igA sI ate p;,I ate lhU b;hr in|kl ke AKA sI ik Xh<" XsdI
h|@I iv|coN h|@I ate Xsde m;s iv|coN m;s b, j;ve= " asIN h|@I ate m;s hB ate
l;xI msIh dI h|@I ate m;s hovegI = Xh hw >>>>XsdI l;xI Kse trHB dI hI hw=

22> kI msIh dI l;xI dI hovegI >>>>kI msIh dI l;xI dI
surg te X#;E j;, toN pihlB koD sevk;D hovegI?

233 iblku|l= #Ik Kh hI hw jo Ks smeN c|l rhI hw= smZe?msIh dI l;xI
>>>>>>iblku|l hw= Kh hI Ks smeN d; s\deS hw (vei%A?) msIh dI l;xI= ykInn<
Xs iv|c< rsUl< nbI< XpdeSk< pRc;rk ate p;sb;n p;E jBde hn= kI Kh #Ik
hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] Kh hI msIh dI l;xI hw= iblku|l<XsdI
K|k sevk;D hw< Xsde kol K|k bhut hI v|@I sevk;D hw< XsdI sevk;D Ks smeN
dI hw< Kh bhut hI hlIm hovegI >>>

234 hu,< y;d r|%o= ik\ne K|qe pihlI v;r sn >>>jd mwN ipzle Wtv;r mwN >>>?
vei%A?y;d kro mwM kI pRc;r kIt; sI?hlImI X|te= a*h< tusIN KhnU\ n; .u|ilO=
mwN K|k pl XsdI ifr cet;vnI de, lD ruk, j; irh; hB= y;d r|%o< jdoN %ud;
ikse mh;n /$n; de /$, dI .iv|%b;,I krd; hw tB lok Ap,I akl de anus;r
Xs g|l toN h$ ke bhut dUr ve% rhe hu\de hn ik jo ho irh; hu\d; hw lok Xs toN
rih jBde hn= jdoN %ud; ikse g|l nU\ mh;n kih\d; hw tB lok Xs te h|sde hn=
lok kih\de hn< "Xh tB mUr%B d; Zu\! hw!" Kh shI g|l hw= pR\tU jdoN mh;n dunIT
ate mh;n crc kih\de hn< "mu\i@A< Kh S;nd;r hw!" tB %ud; kih\d; hw<"Kh tB
mUr%B d; Zu\! hw= " so tusIN ve%o< tuh;nU\ i`An de,; hu\d; hw = mere kih, d; mtlb
Kh nhIN ik ho s|kd; hw ik Kh Kse trHB hI hove< Kh iblku|l Xse trHB hI hove<
pR\tU Kh Kse trBH hI hw=

235 ve%o= K|k mh;n piv|tr rUxIv;dI klIisy; sI= "s;nU\ vcn d; igAn hwM
s;@e kol skul hn< s;@e kol swmnrIT hn= s;@e kol bhut hI huiSAr pxHe il%e
lok hn< ikXN< asIN tB swkxeN s;lB toN hI yhov;h lD Km;nd;r hB= asIN hI
klIisy; hB= asIN yhUdIT dI mhBs.; hB= s;@e kol tB crcB d; Kk|# hw= frIsI
ate sdUkI donoN imSnB K|qe Kk|#IT hu\dIT hn<ijveN asIN Kk|#e ho rhe hB=
smZe? ''asIN s|. K|k hI >>>>>vei%A?asIN s;re K\k hI igrijT dI mhB s.; iv|c
Kk|#e ho rhe hB= asIN hI s.nB toN X|pr hB = asIN v|` vcn j;,de hB= Xh
bec;r; anpxH AdmI jo ik X~qe ndI te hw Xh hw hI kI hw< XhdI d;xI Xhde
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kItI hw Xh hI XnHB b;kI g|lB nU\ smZ,ge= je XnHB ne AigAk;rI nhIN kItI
hw tB Kh XnHB de isr de X|pr dI clIT j;,gIT ate Kh g|lB XnHB lD Xse
trHB hI dUr ho,gIT ijveN pUrb toN p|zm hw= Kh bs >>>>

217 ijveN igd;Cn Ap,e pur%B nU\ al|g kr irh; sI<Xh hJ;rB hJ;r sn=
%ud; ne ikh;< "Xh bhut ijAd; hn= XnHB nU\ ifr dub;r; al|g kr= " Xsne XnHB
nU\ K|k hor pRIi%A id|tI ate XnHB nU\ ifr al|g kIt; ate Xh XnHB nU\ td t|k
al|g krd; irh; jd t|k ik bhut qoxe ijhe n; rih gE= ifr Xsne ikh;< "Kh
Xh Zu\! hw ijhde toN mwN c;hu\d; hB ik Xh Ks k\m nU\ krn= " iblku|l Kh hI
v;pirA sI=

218 pw$INk;s$l jn;nIT jo ik a|ge-ip|ze c|l rhIT hn<jo ik K|qe bw#IT
su, rhIT hn ate vcn de r;hIN j;,dIT hn ik Ks trHB glt hw = kI tusIN
socde ho ik Xh vcn de anus;r k\m krngIT? nhIN jI< SRIm;n= hrek s;l
jdoN vI mwN X~qoN dI l\/d; hB tB X|qe v;l k|$IT hoDT jn;nIT dI ig,tI Xs
n;loN ikte v|` hu\dI hw jdoN mwN X|qoN dI l\/,; SurU kIt; hI sI=

219 lok kih\de hn< "Ks trHB kI krn; hw< >>>>>tuh;nU\ jo c;hId; hw >>>>>>ikse ne
mwnU\ ikh; sI< "ikXN .;D bR;nh;m twnU\ lok K|k nbI m\nde hn< twnU\ nbIT vrg;
Adr id\de hn= " hu,< mwN nhIN kih\d; hB ik mwN K|k nbI hB = koD vI mwnU\ Ks
trHB kih\de hoE nhIN su,d; hw= pr mwN Kh khBg; je tusIN Ks trHB kIt; hw<je
tusIN Ks trHB m\nde ho >>>>> Xsne ikh; sI< "ikXN tU\ lokB nU\ Kh nhIN is%;XNd;
ik ikveN piv|tr Atm; p;X,; hw< ate ikveN Kh p;X,; hw ate ikveN Xh p;X,;
hw Mate ikveN v|@e-v|@e Atimk vrd;nB nU\ pR;pt krn; hw ate klIisy; dI
sh;Kt; krnI hw ?" mwN XnHB nU\ gi,t d; WlJbr; ikveN is%; s|kd; hB jdik
Xh h;le Ap,; ¬ a ^ hI nhIN su,de? Kh #Ik g|l hw= tusIN pihlB KnHB zo$e
k\mB nU\ kro= tusIN K|qe he#B hlIm ho j;O ate KhnU\ %tm kr idO ate c\ge k\m
krne SurU kro= AmIn= #Ik hw=

220 %wr mwN ikhxI g|l kr irh; sI? AO< asIN KhnU\ ve%IE = mer; mtlb
Xs ivSe toN lB.e ho,; nhIN sI= m;f krn;= #Ik hw= smZe? "s;@e iv|coN kuZ -s;@e
iv|coN kuZ lok Ks g|l te gxbx iv|c hn = kI ElIy;h Xh hI hw jo >>>>>jI hB
Kh #Ik hw< Kh hI Kh pRSn sI=

jI nhIN<Kh ElIy;h jo pr;DT j;tIT de lokB kol Aveg; Xh
pr;DT j;tIT iv|coN hI K|k AdmI hoveg; jo ik Xse Atm; n;l msH; hoveg;
ikXNik pRmeSur ne Ap,e lokB nU\ hmeSB gxbx iv|coN b;hr k|!, lD Xse hI
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228 s|t hJ;r< mere kih, toN .;v s|t hJ;r hI sI= mwnU\ Ksde lD m;f krn;=
smZe?Kh bs >>>>Kh tB bs bol, dI gxbxI de k;rn hI hoKA sI= mwN tB bs
>>>>> ijveN ik mwN qoxI der pihlB ikh; sI < kI tusIN mere K|qe %xe ho, te i`An id|t;
sI ik mwN ikh; sI< "ate Xs lele nU\ ve% ke XnHB ne gv;hI id|tI >>>" smZe<vei%A?Xh
lel; `rtI te sI :(smZe?) pRmeSur de Atm; nU\ lele X|te Xtrde ve% ke Xsne
gv;hI id|tI=

229 hu,< K|qe Kh ikh; igA hw< "Kh mer; ipAr; pu|tr hw ijhde toN mwN bhut
pRs\n hB= " tusIN smZe? hu,< Kh yUn;nI .;S; de mUl rUp iv|c ili%A igA sI
ijhde iv|c ikRT ivSeS, toN b;d ikRA lg;D gD hw = pR\tU K|qe tusIN i`An idO
Ks nU\ asl iv|c Ks trHB ho,; c;hId; hw<hu, tusIN bs vcn nU\ lO= vei%A?
s\t ykUb de anuv;d iv|c b;Dbl kih\dI hw< "Kh mer; ipAr; pu|tr hw ijhde
iv|c v;s krn nU\ mwN bhut pRs\n hB= " pr asl iv|c je asIN KhnU\ Ks trHB
khIE ijveN ik asIN a|j KsnU\ kih\de hB tB Kh Ks trHB hoveg;< "Kh mer;
ipAr; pu|tr hw ijhde a\dr v;s krn lD mwN bhut pRs\n hB= " lfJ Xh hI
hn pr KnHB nU\ jr; /um; id|t; igA hw= smZe? "Kh mer; ipAr; pu|tr hw ijhde
iv|c v;s krn nU\ mwN bhut pRs\n hB= " hu, a|j asIN KsnU\ Ks trHB khBge< "Kh
mer; ipAr; pu|tr hw ijhde a\dr v;s krn lD mwN bhut pRs\n hB= Xh hI Sbd
hn pr XnHB nU\ jr; /um;-ifr; id|t; igA hw= ve%o ?

230 hu,< mer; kih, d; arq >>>>>>>ikrp; krke tusIN mwnU\ m;f kr idO= mwN
>>>>>ate .;DO< ate im|tro< ijhxe tusIN b;hr KnHB nU\ $epB te su,de ho< tusIN KhnU\
su,o= mer; mtlb KsnU\ Ks trHB kih, d; nhIN sI= mwN -mwN %uS%brI d; sevk hBM
ijveN ik mwN Khd; kD v;r pRc;r kIt; hw mwN j;,d; sI ik Kh s|t hJ;r hI sI
= pr Ks trHB hoKA ik mere koloN Kh s|t s* kih ho igA= mer; mtlb s|t s* nhIN
sI= mer; mtlb sI >>>>>tusIN >>>>mwN KhnU\ vcn iv|coN nhIN pixHA sI= jdoN mwN d|s
irh; sI tB Kh mere idm;g iv|c A igA sI MmwN s|t hJ;r kih, dI bj;E s|t
s* kih id|t; sI= mere koloN hI Xh gltI hoD hw= mwN iblku|l hI K|k mUr% hB< Ks
lD mwnU\ m;f krn;= smZe? mer; Ks trHB kih, d; mtlb nhIN sI=

21> kI msIh dI l;xI< ate msIh dI deh K|k hI hw?

231 hB jI< SRIm;n= smZe?hu,< K|qe >>>>>>hu,< ve%o< mwN Khde te pRc;r krn; SurU
nhIN krn; c;hu\d; hB< ikXNik mwN >>>>>>>mwN Khde te pRc;r kr cu|k; hB= pr hu,
mwN Ks trHB nhIN krBg;= pR\tU mwN Kh tuh;nU\ iv%;X,; c;hu\d; hB= jd pRmeSur ne
Adm nU\ XsdI pslI iv|coN k|! ke K|k l;xI id|tI tB Xsne ikh; sI< "Kh mere
m;s iv|coN m;s ate merI h|@I iv|coN h|@I hw= " kI Kh #Ik hw?
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Atm; d; Kstem;l kIt; hw= ate Xs Atm; ne pRmeSur de k\m nU\ bhut hI v`IA
trIke n;l kIt; hw so Xh ifr he#B AXNd; hw= ikXNik (smZe?) >>>>>je Xh ikse
bhut pxHe il%e ivdv;n nU\ Kstem;l krd; tB Xh Kse trHB de b\idT nU\ fxHd;=

221 Xh tB K|k aijhe AdmI nU\ lw ke AXNd; hw jo muSikl n;l hI ¬ a
j;,d; hove ate Ap,I .;S; d; #Ik !\g n;l Xc;r, n; kr s|kd; hove ate
Xh Kse trHB d; AdmI hu\d; hw jo j\gl dI ikse pur;,I ijhI g|l nU\ hI lw ke
Xse de iv|c dI hI vcn nU\ lw ke AXNd; hw ate a|ge A ke s`;rn smZ de lokB
nU\ s*Np id\d; hw= [.;D bR;nh;m K|k v;r Ap,IT XNglIT cl;XNde hn-s\p;]
ate Xh lok XsnU\ Xse trHB smZ jBde hn= je Kh pxHe il%e ivdv;n >>>>>>

222 ijveN ik p*lUs ne ikh; sI< "mwN tuh;@e kol pxH;D dI is|i%A dIT g|lB lw
ke nhIN AKA blik mwN tuh;@e kol msIh dI jI X~#, dI SktI n;l AKA
hB= " pRmeSur nU\ arb iv|c Xs iv|coN XsdI is|i%A nU\ b;hr k|!, lD s;!e it\n
s;l l|ge sn= mUs; iv|coN KsnU\ b;hr k|!, lD c;lI s;l l|ge sn= smZe? Kse
trHB hI hw= g|l Kh hw ik >>>>>>>>>mwN nhIN j;,d; hB ik pRmeSur nhIN >>>>>>>hu, mwN
anpxHt; nU\ bx;v; nhIN de irh; hB pR\tU mwN tuh;nU\ Kh d|s, dI koiSS kr irh;
hB ik XsnU\ nhIN c;hId; >>>>>is|i%A nhIN >>>>>

223 Ks dunIT dI bu|`I pRmeSur de Ol$ hw= %uS%brI de r;h iv|c hmeSB jo
s|. toN v|@I ruk;v$ AD hw Xh pxH;D hw= je s;@e kol pxH;D n; hu\dI tB s;@e
kol Kh v|@IT-v|@IT swmnrIT ate Kse trHB de `;rimk skUl ijhxe hu, s;@e
kol hn n; hu\de= td tB bs lok hu\de -s`;rn smZ v;le Xh lok jo vcn nU\
su,de hu\de= pR\tU Xh tB bhut hI huiSAr ate XlZe hoE hn ate X|qe bhut jkxe
hoE hn<Xh KnHB imSnB iv|c K\ne jkxe hoE hn ik Xh XnHB de n;l hI rih,;
c;hu\de hn= XnHB de b;re iv|c bs Kho hI hw= Xh tB Xse Atm; nU\ hI lwNde hn=
kI tusIN ikse .lI a*rt nU\ lw ke Xsd; ivAh ikse nIc AdmIN n;l kIt; hw ?
jB tB Xh nIc AdmI Xs a*rt vBg K|k .l; AdmI b, j;veg; jB ifr Xh a*rt
Xse trHB hI nIc b, j;vegI ijs trHB Xh AdmI hw= smZe? Kh #Ik g|l hw=

224 Kh hI k;rn hw ik Xsne ikh; sI< "tusIN XhnB iv|coN b;hr in|kl AO<
jd ik mwN surg te X#;E j;, -surg te X#;E j;, lD itArI kr irh; hB=
tuh;@e kol tB ikse trHB d; K|k ivSv;S ho,; c;hId; hw jo tuh;nU\ K|qoN b;hr k|!eg;=

18> d;nIEl 9:27 d; nem kdoN K|k hfte lD b\inHA igA sI?

225 Ks nem d; a|`; .;g Xs smeN b\inHA igA sI jd iysU msIh `rtI X~te
yhUdIT nU\ pRc;r kr irh; sI= Xh kde vI pr;DT j;tIT de kol nhIN igA
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sI= ate Xsne Ap,e ceilT nU\ d|isA sI ik< "pr;DT j;tIT de r;h n; j;,;="
Xh smB isrf yhUdIT lD hI sI= smZe? ate Xsne s;!e it\n s;l pRc;r kIt;
sI= hu,< Kh s|trveN s;te d; A%rI .;g hw ijveN ik d;nIEl ne ikh; sI ik Xh
kreg;=

226 hu, y;d r|%o XsdI p|ke t*r te yhUdIT nU\ pz;, krv;D gD sI= pr
XhnB dIT a|%B a\nHIT kr id|tIT gDT sn tB ik Xhde drimAn pr;DT
j;tIT nU\ smB id|t; j; ske= kI tusIN s;rI yojn; nU\ nhIN ve% s|kde ho ?ate Xsne
Ap,e Ap nU\ K|k nbI s;bt kIt; sI< Xsne XnHB nU\ K|k nbI v;l; ic\nH
iv%;KA sI jdik tuh;@I Ap,I il%t kih\dI hw ik je koD A%d; hw ik Xh
Atimk jB nbI hw tB XsdI g|l v|l i`An idO Xh kI kih\d; hw< ate je Xh
pUr; hu\d; hw ate v;r v;r pUr; hu\d; hw tB Xh kih\d; hw >>>>>"

227 tusIN b;Dbl iv|c ve%o< ikh; igA hw< "%xk;O tB tuh;@e lD %oilHA
j;veg;<l|.o tB tuh;nU\ imleg;= " hu, je tusIN i`An idO tB Kh %xk;X,; hw
[.;D bR;nh;m teD v;r pulip$ %xk;XNde hn] tusIN bs X|qe hI %xe rho = ijveN
Xh ku`rmI r;j; Xs a*rt nU\ jv;b nhIN id\d; sI< Xh a*rt Xsde drv;je nU\
%xk;XNdI rhI= "mwN tere h|qB iv|c hB= " [.;D bR;nh;m pulip$ nU\ %xk;X,; b\d
krde hn]tusIN l|.,; tB c;hu\de nhIN ho pR\tU kih\de ho< "pR.U mwN c;hu\d; hB ik s;@e
kol Kh hI hove= AmIn= " Ks trHB nhIN krn; hw= tusIN X~qe td t|k %xe rho
jd t|k ik tuh;nU\ Xh iml nhIN jBd; hw= tusIN j;,de ho ik Xh tuh;nU\ iml,
j; irh; hw= so Xsne Khd; v;ad; kIt; hw Ks lD tusIN X~qe td t|k %xe rho
jd t|k ik tusIN Xh pR;pt nhIN kr lwNde ho= smZe?

hu,< s|trveN s;te d; A%rI .;g< Ksd; A%rI .;g klIisy; de surg
iv|c X#;E j;, toN b;d kS$ k;l de smeN d*r;n hu\d; hw= ifr K|qe s;!e it\n s;l
b;kI hn ate Xs d; sbUt pRk;S poqI 11 b;b de do nbIT mUs; ate ElIy;h de
r;hIN hoveg;= hu, AO asIN ve%IE ik Kh pRSn kI hw=

19> je tusIN Xsde cui,T hoKT iv|coN K|k ho< tB kI tusIN
l;xI de n;l X~pr j;Oge ?

hB< hB SRIm;n jI Kh bx; as;n sv;l hw=

20> .;D bR;nh;m kI tuh;@; mtlb Kh s|t hJ;r sI
ijnHB ne Ap,e go@e ba;l de a|g nhI $eke sn= jB
tuh;@; mtlb s|t s* toN sI ?


